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ВСТУП 

Питання розвитку творчої особистості набуває особливої ваги в умовах 

зміцнення та вдосконалення української державності, що зумовлює 

необхідність підвищення інтелектуального та культурного потенціалу 

суспільства та вдосконалення всіх ланок навчально-виховного процесу.  

Сучасний науково-технічний прогрес не тільки не зменшує, а навпаки, 

збільшує роль творчої активності особистості. Саме в творчості виявляється 

унікальна потреба людини в пошуку – її принципова ненаситність, бо 

потреба в пошуку – це потреба в постійній зміні самої людини. Справжня 

творчість сама себе стимулює і сама по собі є нагородою для людини. 

В зв’язку з цим в усьому світі сьогодні відбувається переосмислення 

педагогічних цінностей. Так настирно шукає «ключі» до творчості сучасна 

Японія, в якій зараз, як і всюди в світі потрібна не однолика маса просто 

здібних студентів, а яскраві індивідуальності.  

Кардинальні зміни в суспільстві, які спричиняють потребу в розвитку і 

використанні на благо суспільства творчі здібності особистості, диктують 

необхідність оновлення сфери освіти. Одним з пріоритетних її напрямів стає 

формування творчої особистості, здатної до гнучкої адаптації в будь-яких 

умовах. Саме тому існує необхідність у вдосконаленні існуючих і розробці 

нових педагогічних систем та психологічних підходів до розвитку творчості 

учнів, знаходження нових методів підвищення якості та інтенсивності 

навчально-виховного процесу.  

Здатність до творчості є однією з найбільш важливих умов для 

успішного самовираження особистості її всебічної самореалізації та адаптації 

в сучасному світі. 

Проте, як свідчить проведений аналіз, в сучасних освітніх інститутах 

(школах, ПТНЗ, інститутах питома вага часу, що відводиться на творчість 

учнів, дуже мала. Так, частка часу на творчі ситуації (вирішення творчих 

завдань, навчальних проблем, дискусії та інше) в реальній педагогічній 

практиці складає: в школі – 0,5, в ПТНЗ – 0,2, а в інститутах – біля 5 

відсотків. 

Якщо до того зважити, що в навчальних закладах відсутні надійні 

методи оцінки та розвитку творчих здібностей особистості, то, на жаль, 

доводиться відмічати наші невиправдані педагогічні прорахунки в розвитку 

творчості учнів. 

В цілому, перешкодою, що стримує розвиток творчих здібностей учнів в 

практиці навчання та виховання є існуючі педагогічні парадигми. 

Перша парадигма: існує установка у багатьох вчителів на те, що 

спочатку в учнів потрібно сформувати глибокі, міцні знання, а далі, на 

завершальних етапах навчання, ставити та вирішувати творчі завдання. Саме 

так, орієнтують вчителя переважна більшість традиційних методик навчання. 

Не заперечуючи необхідності широкого використання творчих завдань на 

завершальному етапі навчання, хотілося б підкреслити, що на етапах 

обмірковування і узагальнення навчального матеріалу, а також при 
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практичному застосуванні завжди наявні широкі можливості для активізації 

та інтенсифікації навчально-творчої діяльності учнів. 

Друга парадигма пов’язана з реалізацією дидактичного принципу 

доступності навчання. Із одного посібника педагогіки в інший переноситься 

переказ цього принципу. Здавалося б, що зовні все вірно. Але ж чи так це? 

Те, що доступно, не розвиває або майже не розвиває. Якщо б цей 

принцип реалізувати в спорті, то ніколи б ні один спортсмен не досяг би тих 

високих результатів, що ми маємо на сьогодні. 

Щоб перевершити актуальний (досягнутий) рівень свого розвитку, учень 

повинен мобілізуватися, напружити свої інтелектуальні сили, щоб оволодіти 

знаннями на межі своїх здібностей. Тільки в цих умовах ми можемо чекати 

розвитку творчості. 

Третя парадигма. Вчителі дуже часто ототожнюють знання – ерудицію 

та творчі здібності учня. Цьому в значній мірі сприяють сучасні підручники, 

в яких акцентується увага на формуванні знань і практично не приділено 

належної уваги розвитку творчих здібностей учнів. Разом з тим, рівень 

ерудиції не завжди корелює з рівнем творчих здібностей учня. Як ще колись 

зазначив Демокрит: “ Багато знань розуму не навчає”. 

Четверта парадигма пов’язана з переоцінкою значення теоретичних 

знань, формуванням теоретичного мислення та приниженням практичного 

компонента в навчально-творчій діяльності. Дуже часто між теоретичним 

мисленням і творчим мисленням ставиться знак рівності. Разом з тим, творче 

мислення ширше та глибше охоплює, відображає об’єктивну дійсність, ніж 

теоретичне мислення. Творче мислення відображає діалектику теоретичного 

та практичного мислення в поєднанні.  

П’ята парадигма полягає в тому, що існує установка в окремих 

педагогів на те, щоб методи навчання (наприклад, проблемне навчання) 

необхідно безпосередньо широко впроваджувати в практику. Все це замість 

прискорення втілення ідей врешті-решт призводить до розчарування 

педагогів – практиків в досить плідних методах.  

Крім існуючих традиційних педагогічних парадигм, на втілення 

педагогіки творчості в практику навчально-виховного процесу впливають 

також і протиріччя в ньому. 

Головним є протиріччя між педагогічним управлінням навчально-

творчою діяльністю, яке здійснює педагог та самоуправлінням особистості 

учня в цьому напрямі діяльності.  

Дійсно, якщо в діяльності вчителя переважають методи та стиль прямого 

та оперативного управління, яке надмірно детермінує діяльність учнів, то це 

призводить до того, що вони майже позбавляються самої змоги прояву 

творчості.  

Таким чином, виникає проблема побудови динамічної моделі 

педагогічного управління та самоуправління в навчально-творчій діяльності 

учнів, яка б ефективно впливала на розвиток творчості учнів. 

Існує й інше протиріччя в розвитку творчих здібностей учнів. В 

практиці навчання та виховання переважає функціональний підхід до 
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розвитку творчих здібностей учнів. Одні педагоги звертають увагу на 

стимулювання позитивних мотивів навчально-творчої діяльності, інші - на 

розвиток інтелектуальних якостей, треті – максимально активізують 

самоорганізацію учня в навчально-творчій діяльності. До того ж, самі 

компоненти творчих здібностей особистості розвиваються не рівномірно. Це 

протиріччя дозволяє поставити проблему розробки цілісного підходу до 

діагностики та розвитку творчих здібностей особистості в процесі навчання 

та виховання. Вчитель повинен мати надійну методику педагогічної оцінки 

та самооцінки творчих здібностей особистості. 

Існує протиріччя між потребами суспільства в розвинутих здібностях 

особистості до колективної творчої діяльності, з одного боку, і відсутністю 

необхідних педагогічних умов для їх розвитку в реальній практиці навчання 

та виховання – з іншого. Дійсно, в межах традиційних форм та методів 

навчання переважає індивідуальний характер різних видів навчальної та 

навчально-творчої діяльності учнів. Більшість завдань в існуючих 

підручниках орієнтована на їх індивідуальне виконання. Разом з тим, майже 

всі працівники беруть участь в колективній діяльності, здійснюють 

взаємодопомогу, співробітництво тощо. 

Існує також протиріччя, яке полягає в тому, що єдині для всіх і 

кожного педагогічні вимоги, завдання не можуть бути виконані всіма учнями 

в один і той же час, з однаковим результатом без послідовної індивідуально-

диференційованої допомоги. Відомий педагог академік М.Н. Скаткін дуже 

різко, але ж справедливо зазначив: “Сучасна освіта, мета якої – повідомити 

відому та однакову для всіх суму знань, виглядає як масове вбивство 

талантів”. Таким чином, розвиток творчості обов’язково повинен 

поєднуватися з індивідуалізацією в навчально-виховному процесу. 

В цілому, існуючі недоліки навчально-виховного процесу шкіл, ліцеїв 

пов’язані з тією командно-адміністративною авторитарною системою, в якій 

людина була "гвинтиком”, і як наслідок – суттєві недоліки в самій системі 

освіти, які значно ускладнюють розвиток творчих здібностей учнів. 

Нижче розглянемо їх. 

Авторитарна педагогіка, яка характеризується грубим деспотизмом, 

пригнобленням учня, передбаченням того, що без примушення неможливо 

залучити учнів до праці. Вона формує часто навчену безпорадність, 

конформізм, тому можна не дивуватися соціальній та інтелектуальній 

пасивності учнів. У ній дуже сильно переоцінюється роль вчителя /навчання/ 

та недооцінюється роль учня /усвідомленого учіння/.  

Валовий підхід у підготовці фахівців – ігнорування особистості. А 

відомо, що масове, уніфіковане навчання не тільки не розвиває індивідуальні 

здібності людини (включаючи і творчі), але й гальмує їх розвиток, навіть 

блокує їх. Таке навчання нівелює різноманітність талантів. Освітній "млин” 

майже всіх зрівнює. 

Пасивна педагогіка. Майже 99% часу в навчальному процесі складають 

споглядальні процеси. Не реалізується в навчанні діяльнісний підхід. 

Освітній інститут скоріше декларує, ніж сприяє розвитку творчих здібностей 
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учнів. Він виховує учнів, звичних до відсутності творчої напруги у 

навчальній діяльності, породжує своєрідне інтелектуальне утримання. 

Учень в освітній системі сприймається як об'єкт, від якого майже 

нічого не залежить. Все залежить тільки від діяльності вчителя. Учень не 

суб'єкт, а "реактивний пристрій”, який керується зовні. В цій системі не 

залишається місця та часу для розвиту різних форм самовиховання та 

творчості. Більш того, вони особливо і не стимулюються вчителями. Система 

цінностей нав'язується учням зовні, без їх активної участі. Тому вона не 

викликає позитивних емоцій і стає важким тягарем, який потрібен часто 

лише для іспитів. 

Перевантаження змісту навчання, ігнорування психолого-

фізіологічними рекомендаціями стосовно створення необхідних умов для 

ефективного  засвоєння учнями навчального матеріалу. Тому й не дивно, що 

учні нерідко використовують такий "нелюдський алгоритм навчання": 

зазубрив - здав - забув. 

Існуюча школа монологу не дає змогу інтенсивно розвиватися учням, 

реалізувати звернену мову – каталізатор мислення, навчитися спілкуватися, 

самостійно вирішувати складні завдання, які зараз виникають перед 

людиною. 

Школа пам'яті, в якій існує стійка ілюзія, що кількість знань збільшує 

інтелект. В такій школі тільки 5% часу витрачається на творчі операції. Тому 

й не дивно, що в ній існують такі визначення учня: "учень – це пам'ять учня", 

"учень - магнітофонна плівка" та інші. 

Недостатня розробленість всебічної системи мотивації навчання. 

Воно й не дивно, тому що головний принцип авторитарної педагогіки: 

примусити учнів вчитися.  

Виходячи з усього вищесказаного, можна зробити висновок про 

необхідність створення певних педагогічних умов для розвитку творчих 

здібностей особистості учнів. 

Отже, для формування і розвитку творчого стилю діяльності (однієї з 

основних цілей системи освіти) потрібно спеціальним образом організоване 

соціально-педагогічне середовище, певні педагогічні засади.  

Як установлено дослідженням, до них відноситься: 

 педагогіка співробітництва; 

 педагогіка оптимізму і успіху; 

 проблемне навчання; 

 діалог як форма творчої діяльності; 

 рефлексивна позиція вчителів і учнів у навчальному процесі; 

 евристичні методи навчально-творчої діяльності; 

 самостійна робота учнів. 

Використання цих педагогічних засад в практику навчально-виховного 

процесу  дозволять вчителю більш ефективно та цілеспрямовано розвивати в 

учнів творчі здібності. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Звичайно, займаючись розвитком творчості учнів, вчителям доцільно 

розібратися з основними поняттями в сфері творчості та їх сутністю. 

1.1. Сутність творчості. Творчість – це один з видів людської діяльності, 

спрямований на розв’язання протиріччя (рішення творчої задачі), для якого 

необхідні об'єктивні (соціальні, матеріальні) і суб'єктивні особистісні умови 

(знання, уміння, творчі здібності), результат якої має новизну й оригінальність, 

особисту і соціальну значимість, а також прогресивність. 

Слово «творчість» походить від слова «творити», і в загальному сенсі воно 

означає шукати, створювати щось таке, що не зустрічалось в минулому – 

індивідуальному або соціальному. 

Характерними рисами творчості є: 

- наявність протиріччя проблемної ситуації чи творчої задачі; 

- соціальна й особиста значимість і прогресивність, тобто вона вносить 

вклад у розвиток суспільства й особистості (антисоціальна діяльність, навіть у 

її самій винахідливій формі – це не творчість, а варварство); 

- позитивна мотивації особистості; 

- новизна й оригінальність процесу чи результату. 

Отже творчість включає в себе три складові: новизну, цінність отриманих 

результатів, високий рівень мотивації.  

В цілому, кожна особистість здатна до творчості, в ній вона розкривається з 

найбільшою повнотою. Творчий акт – це по суті оптимально глибока реалізація 

індивідуальності. Здібності до творчості , тобто здібності до створення нового, 

мають індивідуальний характер, вони настілки різні, наскільки різні види 

людської діяльності. 

Це також підтверджується відомим психологом Л.С. Виготським, який 

писав: «Звичайно, найвищий вияв творчості і досі доступний лише не багатьом 

представникам людства, але у повсякденному житті, що оточує нас, творчість є 

необхідною умовою існування, і все що виходить за межі рутини і в чому 

міститься хоча б йота нового, зобов’язане своїм походженням творчості людини». 

Звичайно творчість виявляється в діяльності особистості, якою називають 

творчою. 

1.2. Характеристика творчої особистості. Творча особистість – це такий 

тип особистості, для якої характерна стійка, високого рівня спрямованість на 

творчість, мотиваційно-творча активність, що виявляється в органічній єдності 

з високим рівнем творчих здібностей, що дозволяють їй досягти прогресивних, 

соціально й особисто значимих творчих результатів в одному чи декількох 

видах діяльності. Найчастіше творча особистість досягає успіху в одному 

якому-небудь виді діяльності, наприклад, музиці, спорті, математиці і т.д. Але 

історія знає чимало прикладів високих творчих досягнень у декількох і навіть 

багатьох областях людської діяльності (Т. Шевченко, М. Ломоносов, Леонардо 

да Вінчі). У зв'язку з цим правомірно говорити про всебічний розвиток 

творчої особистості. 

Всебічно розвита творча особистість – це такий тип творчої особистості, 

для якої характерний творчий стиль життєдіяльності, тобто для такого типу 



 8  

 

особистості характерні стійкі прояви високого рівня потреб, установок, 

ціннісної орієнтації, схильностей, творчих здібностей, властивостей характеру, 

що забезпечують особистості високі рівні творчих результатів у всіх основних 

видах її життєдіяльності. 

Така особистість має певні здібності. Розглянемо їх. Творчі здібності 

особистості – це синтез властивостей і особливостей особистості, що 

характеризують ступінь її відповідності вимогам визначеного виду творчої 

діяльності й обумовлюють рівень її результативності. 

На основі аналізу вітчизняного і закордонного досвіду вивчення творчих 

здібностей особистості можна виокремити їх складові.  

До складових творчих здібностей особистості відносяться наступні: 

- мотиваційно-творча активність і спрямованість особистості; 

- інтелектуально-логічні здібності особистості; 

- інтелектуально-евристичні здібності особистості; 

- світоглядні властивості (якості) особистості; 

- моральні властивості (якості) особистості; 

- здатність особистості до самоврядування в творчій діяльності;  

- творчі, комунікативно-творчі здібності особистості; 

- індивідуальні особливості особистості, що сприяють успішності 

навчально-творчої діяльності. 

Розглянемо компоненти складових творчих здібностей.  

Мотиваційно-творча активність і спрямованість особистості 
Мотиваційно-творча активність і спрямованість особистості 

визначається наступним компонентним складом. 

Допитливість, творчий інтерес. Характеризують стійку потребу 

особистості в знаннях, в оволодінні новими способами діяльності, у 

прагненні глибше пізнати знову досліджуване чи аналізоване, а також у 

постановці питань. Критеріями оцінки є кількість питань в одиницю часу 

(наприклад, за одне заняття), їхній характер і ступінь прагнення зрозуміти, 

осмислити суть проблеми, питання. 

Почуття захопленості, емоційний підйом, радість відкриття, винаходу. 

Характеризують найбільш типові емоційні стани особистості в творчій 

діяльності.  

Прагнення до творчих досягнень. Виявляється в бажанні і прагненні 

особистості щонайкраще виконати творче завдання, у кожній новій ситуації 

досягти нових висот, нових успіхів. Іншими словами, це прагнення не 

зупинятися на досягнутому, а йти далі, робити сьогодні краще, ніж учора.  

Прагнення до лідерства. Виявляється в ініціативі і прагненні 

особистості брати на себе роль керівника (організувати інших, розподілити 

обов'язки, здійснити взаємодопомогу і т.д.) у процесі колективних видів 

навчально-творчої діяльності. Прагнення до лідерства особливо виявляється 

в сюжетно-рольових творчих ситуаціях, коли успіх навчальної групи 

забезпечується здатністю лідера мобілізувати творчі зусилля кожного учня на 

досягнення загальної мети.  
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Прагнення до одержання високої оцінки, визнанню успіху в навчально-

творчій діяльності. Характеризується ступенем значимості для особистості 

оцінки, результату діяльності.  

Почуття відповідальності при виконанні творчих завдань 

характеризується тим, наскільки ефективно особистість здатна подолати 

протиріччя між особистими і суспільними інтересами і яка при цьому ступінь 

домінування суспільних інтересів над особистими.  

Особиста значимість творчої діяльності в даній предметній області в 

системі ціннісних орієнтацій особистості, що характеризує спрямованість 

особистості, її установки, місце творчої діяльності в системі ціннісних 

орієнтацій особистості.  

Прагнення до самоосвіти, саморозвитку творчих здібностей, що 

характеризується сукупністю внутрішніх спонукань; установок особистості, 

спрямованих на зміну, розвиток її творчих здібностей на основі 

цілеспрямованої, самокерованої діяльності.  

Інтелектуально-логічні здібності особистості 
Вони визначаються наступним компонентним складом. 

Здібність аналізувати, порівнювати, що характеризує здатність 

особистості розчленувати об'єкт пізнання на елементи, знайти подібність і 

розходження в розглянутих явищах, процесах; виділяти необхідні і достатньо 

загальні, особливі й одиничні ознаки в аналізованих об'єктах, явищах у 

процесі творчої діяльності.  

Здібність виділяти головне, відкидати другорядне, котра характеризує 

здатність мислення вбачати в складному явищі, процесі основне і 

другорядне; у встановленні причинно-наслідкових зв'язків бачити головні 

фактори й умови розвитку явища і відокремлювати їх від другорядних, 

малоістотних; у складній описовій інформації виділяти саме істотне, саме 

головне.  

Здібність описувати явища, процеси. Характеризує інтелектуальні 

здібності логічно пов'язано викладати свої думки, давати повний, 

правильний, об'єктивний опис явища, процесу.  

Здібність пояснювати. Характеризує здатність особистості виражати 

свої думки, виділяючи головне, істотне, аргументовано викладаючи і 

розкриваючи сутність питання, проблеми, способу її рішення.  

Здібність доводити, обґрунтовувати – це складна інтелектуально-

логічна здатність особистості будувати ланцюг суджень і умовиводів, 

обґрунтовуючи вихідні положення, аргументовано використовуючи 

судження й умовиводи  для того, щоб встановлювати зв'язок між відомим і 

невідомим, переконливо відстоювати свою точку зору. 

Здібність до систематики. Систематизувати – значить приводити 

явища, предмети, які аналізуються, у визначений порядок, у визначену 

послідовність, здійснювати угрупування предметів на основі їх загальних 

ознак.  

Інтелектуально-евристичні здібності особистості 
Вони визначаються наступним компонентним складом. 
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Здібність генерувати ідеї, висувати гіпотези характеризує такі 

властивості особистості, які в умовах обмеженої інформації дозволяють їй 

прогнозувати рішення творчої задачі, інтуїтивно вбачати і висувати 

оригінальні підходи, стратегії, методи рішення.  

Здібність до фантазії – це найбільш виражений прояв творчої уяви, 

якому вона завжди притаманна, але при її домінуванні створює не просто 

нові, а, здавалося б, неправдоподібні, парадоксальні образи і поняття.  

Асоціативність мислення характеризує здатність особистості 

встановлювати у свідомості нові зв'язки між компонентами творчої задачі, 

особливо відомої і невідомої по подібності, суміжності, контрасту, що 

підвищує ефективність вирішення творчої задачі.  

Здібність бачити протиріччя і проблеми характеризує здібності 

особистості вбачати діалектичні протиріччя, тенденції явищ у їхній єдності, 

взаємозв'язку і розвитку, а також уміння формулювати проблеми, ставити 

творчі задачі.  

Здібність до переносу знань, умінь у нові ситуації характеризує 

продуктивне мислення, коли знання, уміння, засвоєні в одній темі, в одному 

предметі, можуть застосовуватися в іншій темі, в іншому навчальному 

предметі відповідним чином трансформовані і реконструйовані з 

урахуванням їх специфіки.  

Здатність відмовитися від нав'язливої ідеї, перебороти інерцію 

мислення характеризується швидкістю переключення від 

загальноприйнятого, здавалося б очевидного, методу рішення творчої задачі 

до нового, більш оригінального і продуктивного.  

Незалежність суджень – це здатність особистості не слідувати сліпо 

загальноприйнятій точці зору, бути вільним від думки авторитету, мати свою 

точку зору, відмінну від думок і установок інших.  

Критичність мислення, здатність до оцінних суджень характеризується 

тим, наскільки особистість може об'єктивно оцінити процес і результати 

власної творчої діяльності і діяльності інших, використовувати надійні, 

об'єктивні критерії, при формулюванні своїх оцінних суджень. 

Світоглядні властивості (якості) особистості 
Вони визначаються наступним компонентним складом. 

Переконаність особистості в соціальній значимості творчої діяльності, 

що характеризується глибоким усвідомленням особистістю ролі і значення 

конкретного виду творчої діяльності для науково-технічного і соціального 

прогресу нашого суспільства, а також здатності особистості обґрунтувати цю 

соціальну значимість, як особисто значиму.  

Здатність відстоювати свої творчі позиції, що характеризується тим, 

наскільки особистість виявляє активну життєву позицію, переконливо й 

аргументовано відстоює свою точку зору в суперечливих, проблемних, 

дискусійних ситуаціях творчої діяльності.  

Моральні властивості (якості) особистості 

Вони визначаються наступним компонентним складом. 
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Чесність – рівень моральності особистості. Чесність включає 

правдивість, принциповість, вірність прийнятим зобов'язанням, суб'єктивну 

переконаність у правоті проведеної справи, щирість перед іншими і перед 

самим собою, що виявляється в різних ситуаціях, у тому числі й в навчально-

творчій діяльності.  

Здатність особистості в різних ситуаціях морального вибору в процесі 

творчої діяльності керуватися засадами колективізму, гуманізму, єдності 

слова і справи, справедливості, оптимізму й ін., що характеризується тим, 

наскільки людина послідовно й ефективно застосовує перераховані вище 

принципи, наскільки вони стали її особистими принципами.  

Скромність – моральна якість, що характеризує особистість з погляду її 

відносин до навколишнього і самої себе. Вона виявляється в тім, що людина 

не визнає за собою ніяких виняткових достоїнств і особливих прав і 

добровільно підкоряє себе суспільним вимогам. Людина, що володіє такою 

якістю, відноситься до всіх людей з повагою, виявляє необхідну терпимість 

до дрібних недоліків людей, якщо ці недоліки торкаються лише її власних 

інтересів і, одночасно, критично відноситься до своїх власних заслуг і 

недоліків. Скромність виявляється в різних видах діяльності, у тому числі й 

учбово-творчій. Антиподом скромності є надмірна самовпевненість, 

нетерпимість до недоліків оточуючих, прагнення до слави за будь-яку ціну. 

Не випадково говорять, «скромність прикрашає героя».  

Сміливість – моральна якість, що характеризує здатність людини 

переборювати в собі почуття страху, невпевненості в успіху, побоювання 

перед труднощами і несприятливими для неї наслідками. Конкретною 

формою прояву сміливості є ініціатива, почин, мужність у відстоюванні 

власної точки зору в різних скрутних, суперечливих дискусійних ситуаціях 

учбово-творчої діяльності. Протилежним сміливості є боягузтво, 

малодушність, пристосовництво.  

Рішучість – здатність особистості йти на ризик. Вона характеризує 

здатність особистості самостійно приймати відповідальні рішення і 

реалізовувати їх у складних ситуаціях ризику, зв'язаних з необхідністю 

вибору єдиного можливого рішення з декількох альтернатив. Рішучість 

виявляється в моральній відповідальності, що бере на себе особистість за 

прийняте рішення. Антиподом рішучості є непевність особистості у своїх 

силах, острах брати на себе моральну відповідальність за прийняте рішення.  

Здібність особистості до самоврядування 
Вона визначається наступним компонентним складом. 

Досягнення мети і цілеспрямованість характеризують здатність 

особистості свідомо ставити і досягати мети, а також виявляти інтелектуальні 

і вольові зусилля при її реалізації в різних скрутних ситуаціях творчої 

діяльності.  

Здатність до планування характеризує здатність особистості виділяти 

проміжні цілі, раціонально розподіляти сили, час і засоби в творчій 

діяльності.  
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Здатність до самоорганізації особистості в творчій діяльності  

характеризує властивості особистості мобілізувати себе, цілеспрямовано, 

активно використовувати всі свої можливості для досягнення проміжних і 

кінцевих цілей, раціонально використовуючи при цьому час, сили і засоби.  

Здатність до самоконтролю в творчій діяльності, що характеризує 

властивості особистості знаходити (передбачати) і виправляти свої помилки і 

недоліки в творчій діяльності.  

Самооцінка – здатність особистості об'єктивно оцінювати свої 

можливості, особистісні якості і досягнення в творчій діяльності. Самооцінка 

може бути завищеною, заниженою й адекватною.  

Здатність до рефлексії і корекції в творчій діяльності, що характеризує 

осмислення особистістю процесу і результату цього виду діяльності, 

усвідомлення і виправлення своїх недоліків з метою підвищення 

ефективності рішення творчих задач.  

Старанність, що характеризує здатність особистості сумлінно 

виконувати відповідні творчі завдання, доводити їх до кінця і робити це 

щонайкраще, використовуючи усі свої резервні можливості.  

Комунікативно-творчі здібності особистості 
Вони визначаються наступним компонентним складом. 

Здібність акумулювати і використовувати творчий досвід інших 

характеризується тим, наскільки особистість швидко «схоплює» і ефективно 

опановує новими раціональними методами та прийомами, якими володіють 

інші, більш досвідчені, більш здатні товариші.  

Здібність до співробітництва в творчій діяльності характеризує 

властивості й особливості особистості до продуктивного спілкування і 

взаємодопомоги в процесі колективного виконання творчих завдань.  

Здібність організувати колективну творчу діяльність характеризує 

властивості особистості розподіляти обов'язки, мобілізувати і раціонально 

використовувати здатності кожного в процесі колективного виконання 

навчально-творчих завдань.  

Здібність відстоювати свою точку зору і переконувати інших, котра в 

процесі творчої дискусії характеризує властивості особистості аргументовано 

і доказово вести творчу дискусію й уміння переконувати опонентів в 

об'єктивності й істинності власних суджень і висновків.  

Здібність уникати конфліктів і успішно їх розв’язувати характеризує 

властивості особистості, яка сама не провокує і не створює конфліктні 

ситуації, а у випадку їхнього виникнення коректно їх вирішує в процесі 

колективного виконання творчих завдань.  

Індивідуальні особливості особистості 

Вони визначаються наступним компонентним складом. 

Найбільш типовий темп діяльності, що характеризує здатність 

особистості «входити» в активну діяльність приступати до рішення творчих 

задач без «розгойдування» (чи, навпаки, повільно входити в стан активної 

творчої діяльності) і здійснювати творчу діяльність на високому підйомі 
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своїх інтелектуальних і фізичних сил (чи навпаки, у низькому темпі і без 

достатнього підйому).  

Працездатність особистості в творчій діяльності характеризує здатність 

особистості тривалий час виконувати творче завдання, вирішувати творчу 

задачу, не знижуючи темпів і результативності.  

Найбільш характерні особливості стилю творчої діяльності особистості 

– це інтегративна характеристика найбільш типових, що стійко виявляються, 

домінуючих мотивів діяльності, особливостей розвитку інтелектуальних, 

світоглядних, моральних, комунікативних та інших якостей особистості.  

Таким чином, при організації творчої діяльності та розвитку творчих 

здібностей особистості варто враховувати наявні властивості (якості) 

особистості учня, при цьому особливу увагу варто звертати на типово сильні 

і слабкі компоненти творчих здібностей кожної особистості та їх сполучення. 

Для оцінки творчих здібностей особистості учня вчителю потрібно 

визначати частоту і рівень прояву названих властивостей (якостей) 

особистості і(це критерії) в різних ситуаціях навчально-творчої діяльності. 

В цілому для творчої діяльності характерні певні риси. Розглянемо їх. 

1.3. Риси творчої діяльності. До головних рис творчої діяльності 

особистості відносяться наступні: 

- здатність до бачення проблеми, 

- оригінальність (самостійність) мислення, 

- діалектичність мислення,  

- легкість асоціювання, 

- гнучкість мислення, 

- антиконформізм мислення, 

- легкість генерування ідей, 

- критичність мислення, 

- здатність до переносу, 

- готовність пам'яті. 

Розглянемо їх детальніше. 

Здатність до бачення проблеми визначає системність в пізнавальному 

процесі. Найчастіше складніше побачити проблему, ніж знайти її вирішення, 

а постановка проблеми вже сама по собі деякою мірою призводить до 

відповіді. Іноді ця первинна ознака творчого стилю діяльності розглядається 

ще більш широко: здатність не тільки побачити проблему, але і самостійно 

поставити її. 

Оригінальність мислення. Важливою інтелектуальною якістю, у якій 

виявляється творчий стиль, виступає самостійність мислення чи 

самостійність суджень. Однією з найбільш яскравих ознак самостійності 

мислення є його оригінальність, тобто здатність дивитися на предмет 

нестандартно, побачити його в новому світлі.  

Діалектичність мислення – одна з найважливіших інтегральних 

характеристик творчого стилю діяльності, у якій виявляється системний і 

імовірний характер (все знаходиться у вічному русі, в процесі, якого 

виникають протиріччя, що потребують розв’язання). 
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Легкість асоціювання – це здатність до швидкого і вільного 

переключення від руху думки в одному напрямку до руху в зворотному. 

Поруч з цією якістю завжди називається уява чи творча уява, як здатність 

вибрати з багатства спогадів певні складові частини і створювати з них нові 

психологічні утворення. Уява визначається як процес перетворюючого 

відображення дійсності і вважається (поряд з фантазією) важливим 

компонентом творчого мислення. 

Гнучкість мислення – характеризуються вільним переключенням з 

однієї розумової операції на іншу (якісно іншу), легкістю зміни сформованих 

схем мислення і систем дій. Один із проявів гнучкості мислення – здатність 

до подолання функціональної фіксованості. 

Антиконформізм мислення. Близьким за змістом гнучкості мислення є 

антиконформізм (непокора загальноприйнятій думці). Уміння змінювати 

свою думку, відходити від традиційних поглядів у наш час стає 

найважливішою умовою продуктивної творчої діяльності. Всі дослідники 

одностайні в тому, що шаблони, бар'єри минулого досвіду активно 

заважають становленню творчого стилю діяльності особистості, а причина їх 

найчастіше виявляється в недоліках навчання і виховання. 

Легкість генерування ідей чи здатність генерувати нові ідеї вважається 

одним з основних проявів творчого стилю діяльності. Обґрунтуванням 

важливості цієї якості є теза про те, що, чим більше ідей висуває людина, тим 

вище імовірність, що серед них будуть цінні. Однак, звичайно, цієї якості 

недостатньо для продуктивної діяльності тому, що можна генерувати багато 

ідей, але не розвинути жодної. 

Критичність мислення. Це якість у самому широкому сенсі 

розглядається як чітко контрольоване відношення до інформації, що 

надходить. Роль його у творчій діяльності на сучасному етапі важко 

переоцінити. Добре відомі слова Норберта Вінера про те, що  “на рівні 

найвищої творчості процес творення представляє не що інше, як найглибший 

критицизм”.  

Здатність до переносу, чи здатність до переносу знань і умінь, чи 

"розширення сфери застосування" раніше сформованої структури. Ця якість 

характеризує здатність до переносу засвоєних зразків діяльності в нову 

ситуацію. Необхідно відзначити, що здібності до широкого переносу знань і 

умінь можна розвивати в процесі навчання.  

Готовність пам'яті. В даний час загальновизнаний той факт, що творча 

діяльність у будь-якій області припускає попереднє оволодіння достатньо 

великим обсягом добре систематизованих знань. Характерно, що на 

сучасному етапі розвитку науково-технічної революції, а тим більше 

прогнозованих перспективах, відзначається ускладнення об'єктивних умов 

творчої діяльності. Це пов’язано, насамперед, з різким збільшенням 

накопиченої інформації у всіх областях життєдіяльності людини. Однак ця 

якість не характеризується тільки обсягом пам'яті, тут мова повинна йти і про 

якісні параметри накопичених знань, що є основою продуктивної діяльності 

таких, наприклад, як системність, динамічність, рівень узагальненості.  
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В цілому, багато відомих науковців (Р. Гельмгольц, А. Пуанкаре та інш.) 

виділили чотири фази будь-якої творчої діяльності:  

 збирання матеріалу, накопичення знань, які можуть лягти в основу 

рішення або переформулювання проблеми;  

 дозрівання або інкубація, коли працює в основному підсвідомість, а на 

рівні свідомої регуляції людина може займатися зовсім іншою діяльністю; 

 осяяння, або інсайт, коли рішення часто цілком несподівано з'являється 

в свідомості; 

 контролю або перевірки, яка вимагає активної роботи свідомості. Інші 

автори виділяють більшу кількість фаз або стадій, але принципова схема 

протікання творчого акту залишається такою. 

Для організації творчої діяльності учнів вчителям важливо знати 

чинники, які на неї впливають. Тому нижче розглянемо їх. 

До ситуативних чинників, що негативно впливають на творчі 

можливості людини, відносяться: обмеження часу; стан стресу; стан 

підвищеної тривожності; бажання швидко знайти рішення; дуже сильна або 

дуже слабка мотивація; наявність фіксованої установки на конкретний 

результат; страх; підвищена самоцензура, спосіб пред'явлення умов задачі, 

провокуючий невірний шлях рішення тощо.  

До особистісних чинників, що негативно впливають на процес творчості, 

відносять: конформізм; песимізм, невпевненість в собі (часто супроводить 

загальну низьку самооцінку), а також дуже сильну упевненість 

(самовпевненість); емоційну пригніченість і стійке домінування негативних 

емоцій; песимізм, уникнення ризикованої поведінки; домінування мотивації 

уникнення над мотивацією прагнення до успіху; високу тривожність як 

особову межу, сильні механізми особового захисту; жорсткі стереотипи, 

поклоніння авторитетам тощо.  

Серед особистісних рис, що сприяють творчому мисленню 

особистості, відносяться наступні:  

 упевненість в своїх силах, оптимізм;  

 висока самооцінка; 

 самостійність; 

 здатність до критичного аналізу; 

 здатність правильно формулювати проблему; 

 схильність до ризику;  

 відсутність боязні показатися дивним і незвичайним;  

 відсутність конформності;  

 толерантність, терпимість до ідей інших людей; 

 образність мислення; 

 концентрація уваги.  

Крім того, творчість є властивістю, яка актуалізується лише тоді, коли 

це дозволяє оточуюче середовище. В повсякденному житті відбувається 

пригнічення творчих властивостей індивідуума. Це може бути пояснене тим, 

що творчість передбачає незалежну поведінку, створення унікального, в той 
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час як соціум зацікавлений у внутрішній стабільності та безперервному 

відтворенні існуючих форм відношень, продуктів тощо. Тому формування 

творчості можливе лише в спеціально організованому середовищі, яке 

керується не авторитарними принципами, а гуманними. 

Настанова на творче навчання вимагає живого зв’язку між гнучкими 

людськими можливостями та вимогами й потребами світу, що постійно 

змінюється. Знання й розуміння сучасної культури повинні досягатися не 

через зазубрення певних фактів чи жадібне накопичення інформації, а при 

творчій взаємодії суб’єктів навчального процесу. В ньому вчитель – це 

організатор та ініціатор, який бачить в учнях не тільки тих, хто навчається, 

але й мислителів, що в повній мірі використовують власну інтуїцію.  

Творче навчання виникає зі взаємного обміну між учнями та вчителями 

(і тут повинен переважати діалог, а не монолог, в якому вирішуються певні 

проблеми). Проте без розвитку самосвідомості та самовпевненості, віри у 

власні сили, оптимізму учень буде боятися пізнання та відчувати страх перед 

новими проблемами. Замість того, щоб розвивати свої творчі можливості, він 

через конформізм буде з ним боротися.  

Знання характеристики творчої особистості та особливостей творчої 

діяльності дозволить вчителю більш ґрунтовно підходити до розвитку в учнів 

творчих здібностей. 
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2. ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ТВОРЧОСТІ УЧНІВ 

2.1. Педагогіка співробітництва  
2.1.1. Зміст педагогіки співробітництва. Термін «педагогіка 

співробітництва» в останні роки все частіше став використовуватися в 

педагогічній літературі. Її засновники, педагоги-новатори Ш.О. Амонашвілі, 

В.Ф. Шаталов, Є.М. Ільїн, С.М. Лисенкова та інші, висунули ряд ідей, які 

були спрямовані на гуманізацію навчального-виховного процесу:  

 пізнання і засвоєння істинно людського; 

 пізнання себе як людини; 

 співпадання інтересів учня з загальнолюдськими інтересами; 

 неприпустимість використання засобів, способів спровокувати учня на 

антисоціальні прояви; 

 надання суспільного простору учневі для найкращого вияву своєї 

індивідуальності; 

 олюднення педагогічного процесу. 

Ш.О. Амонашвілі охарактеризував педагогіку співробітництва як 

трансформацію існуючої до цього часу, так званої імперативної, атмосфери 

авторитарного навчання в атмосферу радості, оптимізму, гуманізму. Нею 

зараз позначають, як правило, прикладну модель педагогіки, тобто систему 

ідей, що дозволяють, певним чином, удосконалити, реформувати систему 

освіти, гуманізувати навчально-виховний процес. 

Ідеї педагогіки співробітництва багато в чому співпадають з ідеями 

недирективного навчання, яке було розроблено та реалізовано в освітній 

практиці за кордоном відомим американським психологом К. Роджерсом. 

В цілому, створення атмосфери співтворчості і співробітництва - 

центральне завдання в процесі формування творчої особистості учня.  

Основні характеристики педагогіки співробітництва в порівнянні з 

аналогічними складовими традиційної (авторитарної) педагогіки приведено в 

табл. 1. 

Таблиця 1 
Основні 

характеристики 

Авторитарна педагогіка Педагогіка 

співробітництва 

1 2 3 

1. Головна ідея Пріоритет загального над 

індивідуальними особливостями 

учнів 

Рівність сторін 

2. Тип педагогічного 

спілкування 

Монологічний Діалогічний 

3. Тип особистості 

педагога 

Авторитарний Демократичний 

3.1. Ставлення до 

педагогічної 

діяльності 

Наслідування нормативних вимог, 

зразків виховання та навчання, що 

ґрунтуються на авторитеті влади; їх 

некритичне сприйняття, слабке 

тяжіння до інновацій 

Критичне ставлення до 

нормативних вимог, 

схильність до інновацій, 

пошук нових дидактичних і 

методичних прийомів 

3.2. Самоусвідомлення 

педагогом свого 

статусу 

Потреба в залежності від “верхів”; 

конформізм, уникання 

відповідальності, догматизм, 

Відчуття своєї незалежності, 

відповідальність за 

інноваційний пошук, 
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консерватизм, стереотипність 

мислення 

схильність до особистісного 

самовиразу 

3.3. Ставлення до 

учнів 

Недовіра, формалізм, знеособлення, 

схильність до репресивного 

закріплення свого авторитету, 

орієнтація на слухняність, повагу і 

дисципліну учня 

Довіра, співпереживання, 

розумна вимогливість, 

заохочення до самовиразу 

слухачів, співробітництво з 

ними  

4.Дидактика та її 

особливості 

Монологічна модель Діалогічна (гуманітарна, 

культурологічна) 

4.1. Стратегічна мета 

навчально-виховного 

процесу 

Знання, вміння, навички, як кінцева 

мета; одноваріантність мислення; 

пріоритет загального в 

життєдіяльності членів суспільства 

Самоуправління 

(саморозвиток, 

самовиховання, 

самонавчання, 

самовизначення)  

4.2. Організаційно-

методична структура 

для реалізації 

стратегічної мети 

Переважання зовнішньої детермінації 

в структурі “увага-слухання-

розуміння-запам’ятовування-

відтворення”. Редукція розуміння -: 

“зрозуміти-значить запам’ятати і 

вміти використовувати”, що 

передбачає однозначність істини та 

понятійного апарату, а також 

стандартність ситуацій людини і 

професіонала 

Самодетермінація в 

структурі “смисл-розуміння-

інтерпритація”, що 

передбачає полісемантичний 

потенціал понятійності, 

урізноманітненість 

інтерпретацій, 

багатомірність істини і 

відсутність привілею в її 

тлумаченні 

4.3. Зміст навчання Панування “програмної орієнтації”, 

знанняцентризм 

Способи ставлення людини 

до себе та світу в контексті 

різноманітних дискусій та 

діалога культур 

4.4. Методи навчання Монологічно орієнтоване 

“повідомлення”, трансляція 

інформації, запитально-відповідальна 

система у відповідності зі структурою 

“правильно-неправильно” 

Діалогічно орієнтована 

співпраця у обранні мети, 

висуванні питань, пошуку 

інформації, поліваріантність 

відповідей, їх відкритий 

характер 

4.5.Характер 

педагогічного 

управління 

Привілей вчителя як репрезента 

істини та її критерію, ослаблений 

“зворотний” зв’язок в його негативній 

формі, жорстка стратегія в реалізації 

нормативних завдань  

“Децентрований” статус 

вчителя, здатність до 

сприйнятливості іншого та 

його позиції як 

“рівноправної”, нахил до 

самозміцнення та створення 

простору для 

самовизначення слухачів. 

На матеріалах цієї таблиці можна простежити динаміку позиції вчителя 

у процесі розвитку системи освіти від авторитарного навчання до педагогіки 

співробітництва. Справа в тім, що авторитарне навчання – це класичний 

приклад здійснення суб'єкт-об'єктної взаємодії, у якого мета нав'язується 

зовні і тому досить часто будь-яка самостійність і творчість учня майже 

припиняються.  

Авторитарність, як домінуючий стиль педагогічного управління, 

використовує пропаганду зразків, посилання на авторитети як доказ, 

диктатуру віку і посади. Воно негативно впливає на учнів, тому що формує 

конформізм, некритичний підхід до явищ, знижує самооцінку, стимулює 

резонерство, поверхневе моралізування. Зрозуміло, що замість партнерства в 
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даному випадку спостерігається скоріше протиборство педагога, що має самі 

добрі наміри, і учнів, мета яких не збігається з метою вчителя, а іноді і 

суперечить їй. 

Саме тому особливо ціниться у відносинах педагог-учень демократичний 

характер відносин між ними. Коли ці відносини дійсно рівноправні, то це тільки 

збільшує почуття власної значимості в учня, сприяє розвитку його творчості.  

В протилежність авторитарній педагогіка співробітництва припускає 

позицію вчителя не поза, а всередині системи навчальної діяльності, тобто 

педагог виступає як консультант, організатор середовища навчання, своєрідний 

посередник між учнями і соціальним досвідом у формі культури. При цьому 

важливо особливо відзначити, що вирішальний вплив на учнів здійснюється 

не через інформацію і слово педагога, а через його особистість. Крім того, 

неформальний стиль викладання звільняє педагога від стомлюючої ролі 

всезнайки, але змушує його прийняти не менш важку роль людини, що може 

помилятися.  

Педагогіка співробітництва стимулює спільний пошук, глибоку віру 

учнів в себе та право на помилки, на утвердження себе через пошук і успішне 

подолання труднощів, з одного боку, а з іншого – віру вчителя в духовні сили 

своїх учнів. 

В цілому, педагогічні ідеї, що обговорюються в контексті проблем 

«педагогіки співробітництва» не є відкриттям сьогоднішнього дня. Деякі з 

них співзвучні ідеям гуманістичної психології, джерела їх також 

просліджуються у педагогічній теоретичній спадщині з початку XX сторіччя. 

По-перше, це принцип вимогливості і поваги до особистості 

(В.О.Сухомлинський), що втілюється в конкретних правилах для педагога: 

довіри до учнів, доброзичливості, опори на позитивне в особистості при 

подоланні негативних проявів в ній. Особливо виділялася в педагогіці того 

часу вимога припускати існування в кожній людині високих моральних рис і 

не зведення оцінки особистості тільки до її пізнавальних здібностей. 

По-друге, як і раніше, актуальний для сучасного педагогічного процесу 

такий досвід минулого, як самоврядування учнів (А.П. Блонський, С.Г. 

Шацький). Вони вважали, що в педагогічному керівництві не повинно бути 

місця надмірної регламентації, формалізму, придушенню творчої 

самостійності учнів, тому що це приводить до дріб'язкової опіки, викликає у 

них відповідний протест, знижує їх активність та самостійність. 

По-третє, співзвучно педагогічним уявленням сучасності, що 

затвердилися в 20–30 роках XX сторіччя, розуміння авторитету педагога, 

якого поєднують з учнями спільні цілі і загальні переживання. 

А.С.Макаренко був глибоко переконаний, що авторитет визначає не 

формальний статус педагога, а його ерудиція, такт, близькість до колективу 

учнів, товариські зв'язки з ним. 

Вчетверте, аналіз вітчизняної традиції здійснення суб'єкт-суб'єктної 

взаємодії показує, що цю педагогічну філософію затверджував у своїй 

діяльності В.О. Сухомлинський, який неодноразово закликав педагогів 

«...дивитися на світ очима тих, кого ми виховуємо», звертатися до учнів «...як до 
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однодумців, як до рівного собі». В.О. Сухомлинський був, мабуть, першим 

радянським педагогом, система діяльності якого містила в собі свідоме і 

цілеспрямоване використання діалогу, рефлексивної активності учнів, процесів 

самопізнання, самовиховання, емоційно-довірчого спілкування. 

Розглянемо конкретні психолого-педагогічні умови реалізації «педагогіки 

співробітництва» при проведенні занять. 

2.1.2. Умови реалізації педагогіки співробітництва. Для перетворення 

в практику навчально-виховного процесу «педагогіки співробітництва» 

вчителю необхідно створити певні умови. До них відносяться наступні. 

Міжособистісна, а не формально-рольова взаємодія. Джерела 

формалізму у навчальному закладі закладені в традиційній організації і 

рольовому розподілі процесу навчання. Передумовою здійснення діалогічних 

відносин виступає зміна психологічних позицій вчителя і учнів, зміна стилю 

спілкування. 

Створення ситуації «незакінченості» думки. Така «пізнавальна 

незавершеність» викликає бажання довідатися, у чому справа, що це значить. 

І, навпроти, закінченість, замкнутість у викладі матеріалу маскує сховані 

питання, що містяться в ньому, його проблемність, створює враження мнимої 

зрозумілості, не викликає прагнення до розкриття, роз'яснення думки і 

одночасно сприяє співробітництву вчителя та учнів.  

Створення психологічної атмосфери взаємної поваги і моральної 

рівності. Дуже важлива для ефективного діалогу психологічна атмосфера 

взаємної поваги і моральної рівності. Педагог, готуючись до дискусії, 

зобов'язаний заздалегідь припускати «ефект взаємного навчання», 

можливість зміни своєї точки зору в ході діалогу. Відсутність такої 

установки виявляється в роздратуванні під час обговорення чужих думок, у 

нетерпимості до альтернативної точки зору, у бажанні скоріше 

сформулювати «правильну» відповідь замість того, щоб виявити різні позиції 

учасників діалогу, проблематизувати обговорення. 

Для діалогічного «включення» у процес навчання має значення навіть 

інтер'єр заняття. Так, позиція вчителя «за кафедрою» розташовує до 

авторитарності і монологу.  

Усунення психофізіологічних «бар'єрів» діалогічного спілкування. 

Психофізіологічні «бар'єри» діалогічного спілкування можуть бути:  

- ситуативні (розділення в просторі, замкнутість партнерів і т.д.); 

- контрсугестивні (упередження, недовіра, відсутність почуття гумору, 

апломб, самовдоволення і т.д.); 

- тезаурусні (низький інтелект, неясність цілей і т.д.); 

- інтерактивні (відсутність навичок соціального контакту, невміння 

організувати колективну взаємодію); 

- емоційного впливу, що включають, по-перше, емоційну 

несприятливість, що пояснюється нерозвиненістю духовних потреб, уяви 

(своєрідна «емоційна глухота») і, по-друге, перевантаження учнів 

(інформаційне пересичення, інтелектуальна і фізична перевтома). 
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Створення емоційного фону навчання. Демократизація навчально-виховного 

процесу припускає створення особливого психологічного клімату що 

характеризується дружньою участю, емоційною чуйністю, увагою до 

співрозмовника.  

Сама ідея посилення емоційності навчання, переваги позитивних емоцій 

у творчій діяльності пояснюється тим фактом, що в цих умовах найбільш 

ефективно функціонує мозок. Емоції в навчальному процесі інтенсифікують 

розумові процеси, здатні зняти інтелектуальні і психічні перевантаження. 

Зміст і прийоми емоційного впливу педагога на учнів полягають в 

наступному:  

- по-перше, у розкритті вчителем матеріалу в такому виді, що відбиває 

його суб'єктивне бачення; 

- по-друге, у «оголенні» педагогом ходу свого мислення (демонстрація 

сумнівів, відмовлення від повного розкриття, свідоме «гальмування» 

відповіді з метою порушення очікувань учнів); 

- по-третє, у прояві своїх почуттів (замилування, розчарування і т.д.); 

- по-четверте, у внесенні в навчання проблемності, елементів 

змагальності і гри, діалогізації заняття.  

Щоб реалізувати таке навчання, від вчителя вимагається, окрім 

інформаційного забезпечення, розроблення відповідної емоційної партитури 

подання знань. 

Звичайно ж, її практичне застосування можливе при наявності у 

вчителів постійного зворотного зв’язку з аудиторією, внутрішнього 

психологічного і емоційного камертону. До того ж вчитель повинен вміти 

використовувати прийоми формування позитивних емоцій (створення 

творчої обстановки на заняттях; порівняння; зміна інтонації; використання 

міміки та жестів; піднесеність настрою; схвалення дій учнів; створення 

атмосфери розкутості, доброзичливості тощо). 

Для створення емоційного фону в навчанні вчителю доцільно 

використовувати певні прийоми в процесі проведення занять. 

* Пряме включення. Відкажіться від розтягнутого вступу чи відступу, 

якщо ваші учні вже досить добре знайомі з предметом розмови, починайте з 

головного. 

* Несподіванка. Використовуйте по ходу проведення занять несподівану 

та невідому інформацію, а також нестандартні форми її викладу. На початку 

лекції ефективним може стати яскравий, образний приклад. 

* Застосування елементу неформальності. Враховуючи предмет 

обговорення, розкажіть про власні помилки, оману, забобони та їх наслідки. 

Покажіть, яким чином вам удалося уникнути одностороннього підходу до 

цієї або подібної проблеми та знайти нове рішення її. 

* Співпереживання. Не пропускайте значимих для аудиторії та теми 

заняття дрібниць, пригадуйте події, які зв'язують вас учнями, заставляючи 

останніх переживати. 

* Драматизація. Наочно та захоплено, свідомо драматизуючи, 

зображайте події, які збагачують тему виступу так, щоб учні змогли 



 22  

 

ототожнювати себе з дійовими особами та життєвою ситуацією.  

* Гіпербола. Щоб загострити увагу аудиторії, не бійтеся удаватися до 

перебільшень. Це допоможе виявити причинно-наслідкові взаємозв'язки між 

подіями, процесами й поведінкою людей. Однак, не забудьте пізніше (уже 

без перебільшень) чітко викласти свою позицію по визначеній проблемі. 

* "Провокація". На короткий час викличте у учнів реакцію незгоди з 

інформацією, що викладається. 

Використайте цей момент для того, щоб підготувати їх до 

конструктивних висновків. Уточніть думку та більш чітко визначте власну 

позицію. 

Після тривалої та інтенсивної інтелектуальної праці потрібна розрядка. 

Для цього можна перейти тимчасово до теми, що легко сприймається 

аудиторією. У такий момент доцільно: 

• розповісти про факти зі своєї практики, якщо вони пов'язані з темою 

занять; 

• використати гумор, смішний факт і навіть анекдот, який має 

безпосереднє відношення до теми занять або поточної роботи учнів. 

Важливі прийоми саморегуляції професійного поводження зазначені 

також В.О. Сухомлинським. Їх він рекомендував використовувати педагогам 

для виховання щиросердечної рівноваги, щоб не допускати «проростання 

похмурості», бути оптимістичним, доброзичливим, якнайчастіше звертатися 

до гумору. Цікавий той факт, що дотепність і толерантність (терпимість до 

«інакомислення») – обов'язкові якості особистості педагога у всіх 

закордонних моделях фахівця. 

Від керування до самоуправління і самоврядування. Іншою важливою 

умовою здійснення співробітництва у навчальному закладі є перехід від 

переважно «прямого» керування до керування «непрямого», що полягає в 

організації соціально-педагогічного середовища, що сприяє розвитку 

самоврядування учнів. Шлях від твердого керування до самоврядування 

неминуче лежить через таку форму співробітництва вчителів і учнів, як 

самоуправління. 

Традиційно навчальний заклад не дає можливості учню усвідомлено 

внести свій внесок в організацію освітнього процесу. Він не бере участь у 

постановці цілей, доборі змісту навчання, навчальних предметів, виборі його 

форм і методів. Ззовні нав'язуються учням заходи контролю й оцінки 

навчально-виховного процесу, тобто вчитель узурпує виключне право 

визначати все, що стосується педагогічних умов.  

Слід зазначити, що і у педагога не завжди є можливість брати участь у 

визначенні всієї стратегії навчання. Таке положення заходить у суперечність 

з тим незаперечним фактом, що людина з найбільшою готовністю і, як 

наслідок, більш продуктивно займається тим видом діяльності, що 

сприймається нею, як обраний вільно. Тільки в тому випадку, що коли учні 

беруть безпосередню участь у постановці цілей своєї найближчої діяльності, 

мають можливість вибрати форму засвоєння змісту, метод навчання, вони 
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почувають себе повноправними суб'єктами освітнього процесу, вільними у 

творчій реалізації прийнятих ними (і тому особистих!) цілей розвитку. 

Існують спеціальні педагогічні прийоми, що дозволяють збільшити число 

«ступенів свободи» навчально-виховного процесу. У шкільній «педагогіці 

співробітництва» затвердилася думка про те, що учень буде почувати себе 

комфортно в навчанні, якщо, де тільки можливо, йому буде надаватися право 

вільного вибору. Так, Ш.О. Амонашвілі залишає на вибір учнів, яку задачу 

вирішувати, використовуючи при цьому «правило порожньої дошки». В 

Е.Н.Ільїна тема уроку складається і записується лише до його середини як 

результат спільної роботи з учнями. У донецького педагога-новатора В.Ф. 

Шаталова з 100 задач учні вибирають для рішення будь-які з них і в будь-

якій кількості. У І.П. Волкова на уроках праці учні самі вибирають, як і з 

чого робити вироби.  

2.1.3. Практичні поради вчителю щодо реалізації педагогіки 
співробітництва в навчальному процесі. Ш.О. Амонашвілі узагальнив 

основні правила гуманної педагогіки для вчителів. Вони багато в чому 

зможуть допомогти  вчителям в гуманізації навчально-виховного процесу та 

організації співробітництва з учнями в навчальних закладах і звичайно 

розвитку їх творчості. Тому розглянемо їх в редакції автора з певною 

корекцією. 

 Виявляйте живий інтерес до життя учня, до його радощів, прагненням, 

невдачам, до його особистих переживань; при необхідності сприяйте, 

допомагайте, виражайте йому співчуття. 

 Встановлюйте з кожним учнем особисті, довірливі взаємовідносини, 

викликайте довіру та щирість у нього. 

 Свою роздратованість поведінкою учня виражайте натяком на те, що ви 

від нього цього не очікували, що у вас відносно нього краще уявлення. 

 Виражайте живий інтерес до захоплень учнів, приймайте участь в них. 

 Дивуйтесь, захоплюйтесь, радійте, коли той чи інший учень здійснює 

гідний вчинок, виявляє кмітливість, мислить зосереджено. 

 Вибачайтесь перед учнем, якщо із-за будь-якої причини не можете 

зразу відповісти на запитання, з яким він звертається до вас, поясніть 

причину відверто, скажіть, що дасте відповідь через декілька днів, і не 

забудьте виконати обіцянку. 

 Знайомте учнів з планом навчального заняття, зі змістом завдань, 

приймайте до уваги їх побажання. 

  Запрошуйте учнів бути співучасником ваших педагогічних пошуків, 

висловлюйте свою думку відносно того чи іншого методу, завдання тощо., 

які застосовуються вами з метою апробації. 

 Заохочуйте учнів ставити запитання, виражати власну думку, 

стверджувати свою позицію, відносьтесь до думок, стверджень учнів 

серйозно, з повагою. 

 Вчіть учнів етично висловлювати та доводити свою думку, 

сперечатися. 
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 Заохочуйте пошукову, дослідницьку діяльність учнів, практикуйте на 

уроках читання наукових доповідей, обміркування окремих питань. 

 Вчіть учнів думати, виявляйте своє позитивне відношення до учнів, які 

вміють думати, розмірковувати. 

 Розмірковуйте в голос, щоб давати учням зразки того, як думати, 

шукати рішення задачі, як обмірковувати, оцінювати. 

 Пропонуйте учням на уроках альтернативні матеріали, завдання. 

 Не ставте одного учня, як приклад, іншому, ні в навчанні, ні в 

поведінці. 

 Допомагайте учневі перевершити себе. 

 Помічайте та радійте, коли учень досягає успіху. 

 Заохочуйте прагнення учнів братися за вирішення складних завдань. 

 Пропонуйте бажаючим готувати та проводити на уроках свої 

“п’ятихвилинні уроки”, допомагайте їм в проведенні таких уроків. 

 Виявляйте інтерес до того, чи сподобався учням урок, прислухайтесь 

до їх побажань. 

  Виражайте учням свою подяку за допомогу та участь в проведенні 

цікавого уроку.  

 Приносьте учням свої вибачення, якщо урок не викликав у них 

емоційного та інтелектуального задоволення, намагайтесь разом з ними 

виявити причини цього. 

 Приділяйте особливе значення зусиллям, старанням учня у виконанні 

завдання, цікавтесь, з якими труднощами зустрічався він і як їх подолав. 

 Виявляйте своє оптимістичне відношення до можливостей учня, 

особливо, якщо у нього виникла невдача. 

 При оцінці роботи учня більше спирайтесь на позитивне, досягнуте; 

помилки та невдачі розглядайте на фоні досягнутого. 

 Заохочуйте самооцінку та оціночну діяльність кожного учня, давайте 

йому можливість оцінювати свою роботу вголос, висловлювати свою оцінку 

про роботу товариша. 

Для реалізації цих правил доцільно вчителю керуватися настановами 

гуманного педагогічного процесу табл.. 2. 

Таблиця 2 

Закони вчителя Любити учня 

Розуміти учня 

Ставитись з оптимізмом до учня 

Керівні принципи вчителя Олюднення середовища біля учня 

Терпіння в становленні учня 

Заповіді вчителя Віра в безмежність учня 

Віра в свої педагогічні здібності 

Віра в силу гуманного підходу до учня 

Особисті якості вчителя Доброта 

Щирість 

Відданість 
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2.2. Педагогіка оптимізму і успіху 

2.2.1. Сутність та необхідність. Дати учням радість праці, радість 

успіху у навчанні, збудити в їхніх серцях почуття гордості, власної гідності, 

віру в себе — це перша заповідь виховання. Чому? Бо лише в таких умовах 

можуть розвиватися творчі здібності учнів. Головна особливість творчої 

людини – це віра в власні сили та в свої можливості. Як тільки людина 

повірить в це – в неї звільнюється творче начало. І його ніхто потім не 

може заглушити. 

Саме про це говорив В. О. Сухомлинський: «У наших школах не 

повинно бути нещасливих учнів, душу яких гнітить думка, що вони ні на що 

не здібні. Успіх у навчанні — єдине джерело внутрішніх сил дитини, які 

породжують енергію для переборення труднощів, бажання вчитися».  

В цьому контексті цілком слушна також думка американського 

професора У. Глассера: «Вчитель повинен враховувати, що в становленні 

учня, як творчої особистості особливе значення має перший, хоча б 

незначний творчий успіх у житті. Для учня таким істотним «полігоном» 

творчих радощів та розчарувань, успіхів та невдач є школа і все те, що з нею 

пов'язано. Школа значною мірою визначає напрям розвитку творчої 

особистості - позитивний чи, навпаки, напрям постійних зривів та невдач. 

Якщо учень досягає творчих успіхів у школі, то в нього є всі шанси на 

творчий успіх у житті». 

Народження педагогіки оптимізму та успіху було зумовлено самим 

життям. У своїй педагогічній діяльності А. С. Макаренко розробляв ідею 

"завтрашньої радості", а В. О. Сухомлинський розвинув цей прийом у 

створеній ним "Школі радощів". Результати діяльності цих педагогів 

підводять нас до усвідомлення можливостей упровадження у навчально-

виховний процес сучасного ПТНЗ такої педагогічної технології, яка була б 

націлена саме на те, як викликати в учнів почуття радощів, забезпечити успіх 

у навчанні і тим самим відкрити шлях до розвитку творчості. 

Успіх, якщо його переживає учень неодноразово, сприяє визволенню 

прихованих творчих можливостей особистості, перетворенню та реалізації її 

потенціалу. 

Саме тому головна мета діяльності вчителя – створити умови для 

успіху та розвитку особистості учня, дати можливість кожному вихованцю 

відчути радість досягнення успіху, усвідомити свої здібності, віру у власні 

сили. 

Завдання вчителя— допомогти особистості учня зрости в успіху, дати 

відчути радість від здолання труднощів, дати зрозуміти, що задарма в житті 

нічого не дається, скрізь необхідно прикласти зусилля. І успіх буде 

еквівалентним витраченим зусиллям.  

У житті відбувається постійне чергування успіхів та невдач. Однак існує 

й певний баланс між ними, який при активній пошуковій поведінці учня 

повинен бути зрушений в напрямку успіху. Увесь попередній досвід 

подолання труднощів, раніше сформовані та виправдані очікування радості 

ніби вступають у протиборство з оцінкою нової ситуації. Учень уже 
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намагається її подолати, переломити.  

Організація ситуації успіху розв'язує багато проблем щодо агресивності 

учня, неслухняності як постійної риси характеру, ізольованості в групі, 

лінощів тощо. Коли педагог має справу в педагогічній діяльності з такими 

учнями, починати треба з ситуації успіху: дати учню можливість пережити 

успіх, а потім здивуватися разом з ним психологічній силі успішної 

діяльності в перетворенні особистості. 

Важливо мати на увазі, що навіть одиничне переживання успіху може 

докорінно змінити психологічне самопочуття учня. Адже успіх може стати 

спусковим механізмом подальшого творчого руху особистості. 

Успіх у навчанні - єдине джерело внутрішніх сил учня, що народжує 

енергію для подолання труднощів і бажання учитися. 
Із соціально-психологічної точки зору успіх - оптимальне 

співвідношення між чеканнями навколишніх, особистості і результатами її 

діяльності. 

З психологічної точки зору успіх - це переживання стану радості, 

задоволення результатами діяльності. 

З педагогічної точки зору ситуація успіху - це таке цілеспрямоване 

організоване сполучення умов, при яких створюється можливість досягти 

значних результатів у діяльності. 

Отже формування впевненості в успіху в кожного учня ще до 

початку виконання навчальної процедури повинні стати однією з 

найважливіших педагогічних задач. 

Педагогіку оптимізму та успіху на практиці можна реалізувати через 

конкретну стратегію та тактику.  

2.2.2. Стратегії і тактики досягнення успіху в навчальному процесі. 
Уявлення про свої високі здібності – ось те, що забезпечує мотивацію 

навчання та реалізацію творчих здібностей учнів набагато більше, ніж 

істинний рівень цих здібностей. Він може бути високим, як і оцінки, але не 

мотивувати успіх у навчанні. Рівень інтелекту може бути невисоким, але 

якщо при цьому індивідуальний рівень «Я можу» високий, учень буде 

вчитися з задоволенням. Його відчуття успіху буде не тільки формальним (за 

оцінками), але й емоційним. Такі учні працюють активно, творчо, тому що 

почувають себе успішними. 

Створювати ситуації успіху та формувати оптимізм в учнів можна за 

допомогою певних стратегій.  

2.2.2.1. Стратегія: робіть помилки нормальним і потрібним явищем 

Страх зробити помилку дуже знижує індивідуальний рівень «Я можу». 

Коли цей страх зникає, у учня відбувається прорив свідомості і він починає 

відчувати набагато більші можливості. Ось прийоми (тактики) для 

досягнення цієї мети. 

Розповідайте про помилки. Розповідайте про конкретні помилки і їхні 

причини. Молоді люди схильні сумувати з приводу своїх помилок і не бачити 

помилок інших людей. Звідси впевненість, що всі навколо кращі, здібніші, 

гарніші, ніж вони. Вчитель може змінити цю установку, якщо скаже, що 
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кожний може робити помилки, немає людей, що не помиляються, справа не в 

тому, щоб зовсім не допускати помилок, а в тому, щоб робити з них 

правильні висновки і не повторювати їх у майбутньому. 

Ведіть розмови про помилки як про важливу і природну частину 

процесу навчання. Гра “Класний пароль” може спровокувати дискусію на 

подібну тему. Коли задзеленчить дзвоник з уроків, встаньте в дверях і 

оголосіть, що пароль, по якому Ви будете випускати з класу – одна помилка 

на сьогоднішньому уроці. Прийняти таку гру учням не просто. Про помилки 

говорити самим, та ще й перед класом – для багатьох це все рівно, що 

демонструвати плями на одязі чи обличчі. Тому дуже важливо, щоб і сам 

вчитель брав участь у цій грі, показуючи, що помилки — нормальна частина 

життя кожної людини, що важливо не стільки уникати помилок, скільки “не 

наступати двічі на одні і ті ж граблі”. 

Показуйте цінність помилки як спроби. Мусимо визнати, що більше 

помилок роблять люди активні, а не пасивні, тому активність варто завжди 

схвалювати. Ось чому важливо винагороджувати помилки зауваженнями, 

зробленими з ентузіазмом і позитивним пафосом, мотивуючи таким чином 

продовження праці. Наприклад: “Помилка вже зроблена. То й що? Тепер 

подивимось, чому можна на ній повчитися”, або “Ця помилка – не таке вже 

велике лихо. Якщо Ви врешті-решт зовсім не будете робити помилок, я 

втрачу свою роботу!” 

Відомо, що великі промислові компанії деяких зарубіжних країн 

винагороджують спеціальними призами своїх співробітників за творчі ідеї, 

навіть якщо вони виявилася хибними. Ці призи підтримують нестандартне 

мислення, експериментування, що часто призводить до успішних змін на 

виробництві. Чому б і в навчальній праці не скористатися таким ефективним 

засобом? 

Мінімізуйте наслідки від зроблених помилок. Позиція “червоного 

олівця”, на жаль, типова для вчителя. Роки педагогічної практики, протягом 

яких вчитель виправляє помилки в учнівських зошитах, призводять до того, 

що виявлення і підкреслення помилок стає звичкою. Вчитель указує на 

найменші помилки просто автоматично. Якщо Ви хочете підвищити 

самоповагу учнів, допомогти їм подолати страх невдачі, відмовтесь від цієї 

недоброї звички. Взагалі не використовуйте червоний колір і не повертайте 

учням покреслені зошити. 

Це не означає, що ми не радимо взагалі конструктивно критикувати чи 

виправляти помилки. Ми лише за те, щоб виправлення помилок не 

перетворювалось в самоціль і не формувало б в учнів навчену безпорадність. 

2.2.2.2 Стратегія: формуйте в учня віру в успіх 

Учні мають вірити, що успіх завжди можливий. Допоможіть їм 

побудувати таку впевненість за допомогою наступних прийомів, в основі 

яких є позитивний зворотний зв'язок та безмежна віра в учнів. 

"Усі діти талановиті" (з досвіду В.Ф. Шаталова). В.Ф. Шаталов 

упевнений, що всі діти талановиті. Всі вони без винятку здатні опанувати 

навчальну програму. Вчитель повинен тільки допомогти учню усвідомити 
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себе особистістю, розбудити в ньому потребу в пізнанні себе, життя, світу, 

виховати в ньому почуття людської гідності – усвідомлення відповідальності 

за свої вчинки перед собою, товаришами, школою, суспільством. 
Головний принцип при цьому – зняти почуття страху з душі учня, 

зробити його розкутим, вільним, уселити впевненість у свої сили. Усі діти 

можуть учитися успішно, однак учитель повинен мати велике терпіння. 

В.Ф. Шаталов дбає за дбайливе, гуманне відношення до особистості, що 

формується, виявляючи особливу турботу про тих учнів, кому по тим чи 

іншим причинам важко учитися. 

А зазвичай? Орієнтуються на декількох учнів, а інші хоч згинь - ніхто не 

зрадіє тому, що вони знають, прагнуть знати. 

"Відкрита перспектива" (з досвіду В.Ф. Шаталова). Сприятливий 

мікроклімат виникає в умовах відсутності двійок, принципу відкритих 

перспектив, тихих і магнітофонних опитувань для учнів, чітких критеріїв 

оцінки знань, відкритих аркушів контролера й інших прийомів. У тому числі 

використовуються і такі нюанси гуманної педагогіки: якщо вчитель хоче 

залишити на додаткові заняття декількох учнів з класу, він називає прізвища 

тих, хто може бути вільним. 

У класі треба створити доброзичливу обстановку, не кривдити учнів 

самому і не дозволяти цього учням. 

"Ти можеш!" – повинен нагадати вчитель учню. "Він може" - повинен 

розуміти колектив учнів. "Я можу" – повинен повірити в себе учень. 

Шаталов: "Кожен учень талановитий. Треба уважно шукати іскри його 

таланту і не дати їм згаснути". 

Кожен, навіть самий відстаючий учень хотів би вибитися в люди, 
одержувати гарні оцінки, так не завжди може. Він робить ривок, вивчає 

завдання, а вчитель не запитав - і порив зник, бажання відпало. А тут на 

уроках Шаталова, діє принцип відкритих перспектив: будь-який учень, 

навіть самий слабкий може сьогодні спробувати вивчити тільки один 

сьогоднішній урок, добре написати конспект і відразу одержати свою першу 

п'ятірку, а там другу, а там третю … Спочатку ці п'ятірки майже нічого не 

значать (крім того, що учень намагається, але хіба цього мало?); однак 

поступово приходить і дійсне знання, а разом з ним і інтерес до предмету. 

Починаючи з будь-якого дня, кожний може вчитися добре, і це зразу 

позначиться на оцінках, зараз же буде відзначено вчителем, скільки б у нього 

не було учнів. 

Наголошуйте на будь-яких поліпшенням. Як правило, вчитель чекає, 

коли складна задача буде вирішена учнем безпомилково, тоді він і похвалить 

його. Тому чекати доводиться довго. А чому б замість цього не приділити 

більше уваги не результату, а процесу рішення, чому б не помічати і 

відповідним чином не відмічати кожен маленький, але успішний, крок на 

шляху до вирішення задачі? 

Але ж існує аксіома “Усе, що робиться сьогодні, робиться для кращого 

майбутнього”. Ми не можемо цього заперечувати, але пропонуємо пам’ятати 
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про глибинну сутність людської психіки: чим ближче перспектива, тим 

сильніша її стимулююча дія і навпаки. 

Педагог-новатор В.Ф. Шаталов стверджує: “Для учня музичної школи 

можливість завтра взяти участь у святковому концерті, на якому будуть 

присутніми його батьки і друзі, незрівнянно більш потужний стимул, ніж 

перспектива колись, через багато років грати в оркестрі Великого театру в 

Москві”. 

Це висловлювання можна так перефразувати: для учня перспектива 

одержати від авторитетного вчителя визнання і оцінку певних досягнень 

сьогодні може бути незрівнянно більш потужним стимулом, ніж колись там, 

через кілька років поступити у вищий навчальний заклад. 

До речі, декому з нас важко позбавитись шкідливих звичок (паління, 

вживання алкогольних напоїв тощо) головним чином саме тому, що сувора 

кара за них приходить через багато років, а “позитивні” емоції (“стимули”) – 

негайно (після першої “затяжки”, першої чарки і т. ін.). 

Повідомляйте про будь-які внески. Учні зі страхами невдач можуть 

взагалі відмовлятися щось писати, тому що будь-які помилки можуть бути 

виставлені на загальний огляд і осуд. Але в усних відповідях і групових 

дискусіях такі учні можуть бути досить активними. Акцентуйте увагу на 

цінність їхньої активності. Вони задовольняють потребу вносити свій 

власний внесок у колективну роботу, як можуть. А це, як ми пам'ятаємо, одна 

з важливих умов успішного навчання. 

Розкривайте сильні сторони учнів. Кожний учень має певні здібності, 

часом досить приховані. Ледь помітивши щось цінне в учневі, прямо скажіть 

йому про це чи напишіть у його зошиті. Учні хочуть і готові чути про свої 

сильні сторони часто і докладно. Це, між іншим, постійний “голод” кожної 

людини. 

Нерідко вчителі побоюються, що “запаморочать голови” учням, якщо 

будуть часто говорити щось гарне про них. Даремно! Якщо ми не будемо 

говорити про те, що у учня добре виходить, то звідки візьметься у нього 

почуття спроможності? Можливість розпізнавати і говорити про сильні 

сторони учня – могутнє знаряддя в руках вчителя для стимулювання його 

навчальної праці і самоповаги. 

Демонструйте віру у учнів. Віра вчителя у своїх учнів виявляється в 

його очікуваннях. Невисокі очікування свідчать про зневіру, високі — про 

впевненість у силах учня, якщо звичайно вони реалістичні. Коли Ви щиро 

демонструєте віру в здібності своїх учнів, то даєте їм більше сили, ніж будь-

які оцінки. Коментарі на кшталт: “Ви з тих, що можуть це здолати” або “З 

Вашими здібностями це можна виконати краще”. Ніколи не говоріть: “Для 

Вас і це – непоганий результат”, навіть, якщо це правда. 

«Емоційне поглажування» – констатація будь-якого, навіть незначного 

факту успіху, навіювання учню віри в себе, відкритість вчителя для довіри і 

співчуття. 

«Авансування» - репетиція майбутньої дії, що створює психологічну 

настанову на успіх. Можна заздалегідь оголосити питання семінару, назвати 
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прізвища учнів, яких передбачається опитати, дати пробну контрольну 

роботу і інше. 

«Даю шанс». Шанс, про який мова йде - це заздалегідь підготовлена 

педагогом ситуація, за якої учень одержує можливість зненацька для себе 

розкрити свої можливості. 

«Сповідь». Рекомендується застосовувати в тих випадках, коли є надія, 

що відверте звертання вчителя до кращих почуттів учнів одержить 

розуміння, породить відповідний відгук. Як його застосувати - справа досвіду 

і техніки. Тут треба все прорахувати, прогнозувати можливі реакції. 

«Загальна радість». Це емоційний відгук оточення на успіх члена свого 

колективу. Важливо, щоб у досягненнях кожного учня навколишні бачили 

результати своєї праці, а сам він розумів, що його радість - це радість 

підтримки, стану «свій серед своїх». Зрештою, у тому, як реагує учнівський 

колектив на успіхи чи невдачі своїх членів, особливо помітно виявляється 

його моральна сутність. 

На практиці цей прийом реалізується за допомогою окремих учнів, що 

«ведуть» за собою невстигаючих. 

«Еврика». Суть прийому полягає в тому, щоб створити умови, за яких 

учень, виконуючи навчальне завдання, зненацька для себе дійде висновку, 

що розкриває невідомі для себе раніше можливості. Завдання вчителя - 

помітити це глибоко особисте відкриття, усіляко підтримати учня, поставити 

нові завдання і надихнути на їх розв’язання. Допомога вчителя при створенні 

ситуації відкриття має бути як можна більш непомітною. 

«Лінія обрію». Перший успіх учня відразу ж підхоплюється вчителем, 

пропонуються нові способи розбудити думку учня, вивести його на обрії 

самостійного мислення, причому лінію цього обрію він сам постійно 

відсуває. 

Визначайте труднощі Ваших завдань. Учні з поводженням, 

спрямованим на уникнення невдач, сприймають будь-яку нову задачу, як 

важку. Визначайте, що вони мають рацію, і ніколи не називайте свої завдання 

легкими. Що може подумати про себе учень, котрий не може виконати Ваше 

“легке” завдання? Краще сказати “Майте на увазі, це досить важке завдання, 

але Ви вже підготовлені до його успішного виконання”. Якщо таке завдання 

успішно виконується, самоповага учнів зростає, якщо ж не виконується, є 

можливість “сховати лице”: завдання було важке. 

Обмежуйте час на виконання завдання. Учні з низьким рівнем «Я 

можу» легше переносять ситуацію нерозв'язання задачі, якщо час на її 

вирішення несподівано обмежується. Коли Ви бачите, що учень втрачає 

надію, говоріть “стоп”, “кінець роботи”. Цим Ви врятуєте його від невдачі. 

Він не вирішив задачу не тому, що нездатний, а тому, що “час закінчився”. 

Досвідчені вчителі часто застосовують цей мудрий прийом. 

2.2.2.3. Стратегія: концентруйте увагу учнів на минулих успіхах 
Вчителі часто акцентують увагу на тому, що учень робить неправильно. 

Вони щиро сподіваються таким чином змусити їх у майбутньому робити це 

краще. Проте потрібно діяти навпаки. Єдиний безпечний шлях, що мотивує 
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людей до досягнень — це підкреслювання всього того, що вони роблять 

правильно. 

Успіх народжує успіх, тому вчитель повинен підкреслювати минулі 

досягнення, щоб сприяти новим успіхам. 

Аналіз минулого успіху. Успіх визначається п'ятьма факторами: 

вірою у власні здібності; 

числом спроб; 

допомогою інших; 

складністю задачі; 

удачею. 

Учні можуть контролювати лише два з них: віру у свої здібності і число 

спроб. Вони не можуть знати, скільки допомоги їм знадобиться від інших, чи 

важка буде задача і чи поталанить їм. 

Ми повинні допомогти їм зрозуміти, що два перші фактори — 

найголовніші складові успіху. Запитайте учня: “Ти знаєш, чому тобі вдалось 

впоратися з задачею? Якщо відповідь буде: “Мені допомогли", продовжить 

розмову: «Це так, але ти і сам добре попрацював”. Якщо відповідь буде: 

“Задача була легкою”, можна сказати: “Так, але це твої здібності і 

ретельність зробили її легкою”. Якщо ж учень каже: “Просто поталанило”, 

додайте: “Таланить завжди тому, хто добре працює”. Аналізуючи минулі 

успіхи учнів, Ви не тільки допоможете повірити їм у свої сили, але і 

підтримаєте їхні спроби домогтися нових успіхів у навчанні. 

Повторюйте та закріплюйте успіхи. Якщо просування до нових 

навчальних задач загальмувалося, не поспішайте, поверніться до успішних 

завдань і повторіть вчорашні досягнення. Це дуже важливий прийом. 

Пригадайте знайому картину: учні з ентузіазмом демонструють вивчене 

знову і знову, але виражають невдоволення і гірко ремствують на 

сьогоднішню роботу. Повторюючи вчорашню роботу, вони використовують 

вже відшліфовані знання і уміння, тому роблять менше помилок і 

переживають приємне почуття успішності навчання. 

2.2.2.4. Стратегія: робіть процес навчання відчутним 

Однією з причин зневіри декого з учнів у своїх здібностях є те, що вони 

не відчувають прогресу у навчанні. Оцінки результатів поточного контролю 

не завжди дають необхідні відчуття. Якщо невисока оцінка повторюється 

кілька разів, то це вже досить переконливий показник відсутності прогресу в 

навчанні і, отже, відповідний сигнал для пошуку можливості покращення 

оцінки результатів поточного контролю. Подбати про таке покращення 

бажано не тільки учню, а й вчителю. У такому випадку суб’єктивність оцінки 

і навіть свідоме її завищення можуть бути оправданими. 

Альбоми досягнень. Можна порадити учням ведення альбомів 

досягнень, в яких експонуються успіхи в навчанні і самостійній творчості. 

Туди можуть бути занесені найбільш вдало вирішені задачі, особисті 

враження від прочитаних книг, кращі твори і обов’язково похвальні записи 

вчителя або класного керівника. 
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Зауважимо, що альбоми досягнень індивідуальні, їх ні в якому разі не 

можна порівнювати з іншими. 

Розповіді про вчора, сьогодні і завтра. Разом з іншими прийомами 

стимулювання навчальної праці корисним є і такий: коротка розповідь “про 

вчора, сьогодні і завтра”. Наприклад, можна сказати учню: “Пам'ятаєш, коли 

ти не міг перекласти на англійську жодного речення? А сьогодні, подивись, 

які у тебе досягнення! А що може бути завтра?” 

Розмова такого змісту повинна бути конкретною, тоді вона добре 

сприятиме підвищенню впевненості і самоповаги. Невдачі не здаються 

такими нищівними і непоправними, коли ми часто говоримо про відчутні 

досягнення у навчанні, а пророкування майбутніх досягнень – чудова 

мотивація для спроб вирішувати більш складні завдання. 

2. 2.2.5. Стратегія: визнання досягнень 

Є учні, що вже досягли визначених успіхів – благополучні, успішні учні. 

І є учні, що намагаються і хочуть поліпшити свої результати. Їх потрібно 

розрізняти, тому що підтримки потребують насамперед другі. Ось кілька 

ефективних прийомів визнання досягнень. 

“Оплески”. “Оплески” в даному випадку не означають, що ми повинні 

ляскати в долоні. Це похвала, висловлена з очевидним ентузіазмом. Ми 

можемо “аплодувати” досягненням як навчальним, так і деяким іншим, що 

мають певне відношення до учня. “Оплески” повинні бути без порівнянь з 

іншими, без очікувань на майбутнє. 

Кращий спосіб влаштувати оплески – просто описати ситуацію і місце в 

ній учня за принципом “тут і зараз”. Наприклад: “Ти чудово виконав це 

завдання!” або “Вітаю! Твоя доповідь така ж вишукана, як і твої малюнки! 

Висловлюйте свої “оплески” кожний раз, коли побачите або відчуєте 

гарне поводження чи сильні сторони учня, особливо в ситуаціях об'єктивно 

важких для нього. 

Винагороди. Усі види винагород, що засвідчують добре поводження 

їхніх власників, гарні. Чим більше досягнень ми знайдемо і відзначимо, тим 

більше позитивного буде в атмосфері Вашої навчальної групи. Пам’ятайте, 

однак, визнавати потрібно зростання намагань і ретельність, а не кращі 

результати. 

Виставки. Досягнення учнів — твори,  доповіді - можна поміщати на 

дошку або на стенд у класі. Можна також періодично запрошувати до цієї 

виставки учнів з інших учнівських колективів. 

Позитивна ізоляція. Позитивна ізоляція дуже корисна для невпевнених 

учнів. Виберіть час наприкінці уроку, поговоріть один на один з учнем про 

його успіх. Ви можете також вибрати кілька хвилин під час перерви або після 

занять. Це повинна бути коротка розмова. Учні мають потребу у 

викладацькій увазі. Ще один варіант — окремий почесний стілець для 

успішного учня на сьогоднішньому уроці. 

Самовизнання. Зазвичай учні очікують, що їхні успіхи визнає вчитель, 

замість того, щоб самим подивитися на себе з боку і прийняти власне 

рішення щодо своїх досягнень. Цьому їх потрібно спеціально навчати! 
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Попросіть кожного учня встановити, яке його особисте досягнення варте 

того, щоб бути схваленим, визнаним. Спочатку таке прохання може 

здаватися нездійсненним для багатьох, особливо тих, що побоюються 

невдачі. Але згодом вони не тільки освоять цю процедуру, а й навчаться 

радіти тому, що самі можуть говорити про свої досягнення. 

Виберіть техніку підтримки, щоб допомогти учням відчути свою 

інтелектуальну спроможність, повірити у власні сили та сформуватися 

активною, творчою особистістю. 
Число технік підтримки для підвищення самоповаги не обмежується 

наведеними вище. Вибирайте стільки, скільки потрібно для конкретного 

учня. Почніть з вибору технік, спеціально спрямованих на формування 

почуття впевненості. Вони особливо потрібні учням, що страшаться невдач, 

відмовляються навіть від спроб що-небудь робити, мають потребу в 

особливих способах, що підвищують їхній рівень “Я можу”. 

В цілому, оптимізм і гумор вчителя допомагають йому активізувати 

навчально-виховний процес, попередити або ліквідувати складний конфлікт.  

Підтягнутість і бадьорість, готовність до сумісних дій, оптимістичний 

тон і доброзичливість, влучний жарт – все це не менш важливо, ніж 

професійна кваліфікація. 

В арсеналі досвідченого вчителя завжди знайдуться жарт, весела 

розповідь, прислів’я. Розвинуте почуття гумору, навички позитивного 

мислення, бадьорість вчителя знімає надмірне нервове напруження, підвищує 

настрій у слухачів та ефективність їх праці. 

Вчитель-оптиміст як повітря потрібен учням, бо віра вчителя в них стає 

важливим джерелом віри в себе, підвищує самооцінку, надихає на серйозне 

відношення до навчання, на самовиховання. Залежно від того, яка настанова 

вчителя – позитивна чи негативна, відбуваються адекватні зміни в поведінці 

учнів. Позитивне, доброзичливе ставлення до слухачів призводить до того, 

що вони починають краще вчитися, поводитися, ставитися до вчителя. І 

навпаки, негативна настанова відносно певних слухачів змушує педагога з 

підвищеною вимогливістю, недовірою, підозрою ставитись до них. Останні, 

відчуваючи таке ставлення до себе, починають, в свою чергу, 

недоброзичливо ставитись до вчителя. В результаті цього погіршується 

успішність учнів, виникають конфлікти. Всього цього можна було б 

уникнути, якщо б вчитель з повагою, довірою ставився до слухачів 

(змінивши негативну постанову на позитивну) та створював такі комфортні 

умови для всіх, коли в людині „бачать переваг в 10-100 разів більше, ніж 

недоліків”. Звичайно, тільки в таких умовах учень може творчо працювати та 

розвиватися. 

В цілому, використання елементів, прийомів педагогіки оптимізму і 

успіху вчителями, вихователями допоможе учням вчитися творчо і радісно.  
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2.3. Проблемне навчання 

2.3.1.Сутність проблемного навчання. Одним із найбільш 

перспективних напрямів формування творчих здібностей особистості учня, 

необхідних сучасному фахівцеві, є проблемне навчання.  

Відомо, що процес творчості – це перш за все відкриття нового: нових 

об’єктів, нових знань, нових методів їх вирішення. У зв’язку з цим 

проблемне навчання як творчий процес – це вирішення нестандартних 

навчальних задач нестандартними методами. Проблемним навчанням можна 

назвати навчання по вирішенню нестандартних задач, в ході якого учні 

засвоюють нові знання, уміння й навички .  

Якщо традиційна постановка задачі пропонується учням для закріплення 

знань і відпрацювання навичок, то проблемні задачі – це завжди пошук 

нового способу вирішення. 

Головне у проблемному навчанні – сам процес пошуку і вибору  

правильних, оптимальних рішень, а не миттєвий вихід на рішення. Хоча 

вчителеві апріорі відомий найкоротший шлях до вирішення проблеми, його 

завдання – орієнтувати сам процес пошуку , крок за кроком приводячи учнів 

до вирішення проблеми і одержання нових знань 

Елементи проблемного навчання мали місце ще в античності, а потім в 

епоху Відродження. Це евристичні бесіди Сократа, бесіди і діалоги Галілея, 

педагогіка Жан-Жака Руссо. Проблемні діалоги були улюбленим жанром віку 

Просвіти. 

Таке навчання передбачає вироблення в учнів творчого, проблемного 

підходу, який дозволяє: 

- бачити і формулювати проблему; 

- висувати гіпотезу і знаходити або винаходити спосіб її перевірки; 

- збирати дані, аналізувати їх і пропонувати методику їх обробки; 

- бачити проблему в цілому, всі аспекти і етапи її вирішення, а при 

колективній праці – свою роль у вирішенні проблеми. 

У практиці сучасного навчання проблемні ситуації нерідко виникають 

стихійно. Це ситуації пошуку істини в умовах інтелектуальних труднощів, з 

якими зустрічаються учні при вирішенні нестандартних задач. Саме вони 

дозволяють реалізовувати проблемний підхід в навчанні. 

Суть проблемної інтерпретації навчального матеріалу полягає в тому, 

що вчитель не пропонує знання в готовому вигляді, а ставить перед учнями 

проблему, спонукає шукати шляхи і засоби її вирішення. Проблема сама 

прокладає шлях до нових знань і способів дій. 

Принципово важливим при використанні такого підходу є те, що 

нові знання подаються не для інформації, а для вирішення проблеми.  

Традиційна педагогічна стратегія – від знань до проблеми – не дає учню 

уміння і навичок самостійного наукового пошуку, оскільки вона передбачає 

засвоєння готових результатів.  

Саме тому “споживання” готових досягнень науки не може формувати в 

свідомості учнів модель майбутньої реальної діяльності. При використанні 
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проблемного методу надається велике значення зміні стратегії “від знань до 

проблеми” на стратегію “від проблеми до знань”.  

Перестановка складових має суттєве значення. Починаючи з буцімто 

невирішеної задачі, вчитель створює в аудиторії проблемну ситуацію, 

формує у свідомості учнів мотивацію для її вирішення. Тільки мотивація 

здатна стати дійовим фактором активного залучення особистості в процес 

пізнання. 

Вирішення проблеми вимагає творчого мислення. Репродуктивні 

психічні процеси, які пов’язуються з відтворенням засвоєних шаблонів, у 

проблемній ситуації просто неефективні. 

Порівняльна характеристика традиційного і проблемного навчання 

приведено нижче в таблиці 3. 

Таблиця 3 
Традиційне навчання 

Навчальний матеріал подається  у готовому 

вигляді. Вчитель основну увагу звертає на 

програму навчання  

 
Під час учіння виникають певні прогалини, 

перешкоди та труднощі, які викликані 

тимчасовим вилученням учня з процесу 

навчання 

 

 Темп навчання залежить від навчальної 

програми  

 

Контроль навчальних досягнень тільки 

частково пов'язаний із процесом навчання; 

він не є складовою цього процесу  

 

Відсутність можливості досягнення учнями 

стовідсоткових позитивних результатів; 

найбільшу трудність викликає використання 

інформації на практиці 

Проблемне навчання 

Новий навчальний матеріал учні отримують 

під час вирішення теоретичних та 

практичних проблем  

 

Під час вирішення проблеми учні долають 

усі труднощі, їхня активність і самостійність 

досягають високого рівня 

 

Темп навчання залежить від індивідуально-

психічних якостей учнів 

 
 
Підвищена активність учнів сприяє розвитку 

позитивних мотивів навчальної діяльності, 

зменшує необхідність формальної перевірки 

результатів 
Результати навчання є достатньо високими 

та стійкими. Учні легше використовують 

отримані знання  на практиці та водночас 

розвивають свої вміння і творчі здібності 

 

2.3.2. Мета проблемного навчання. Головна мета проблемного 

навчання – розвиток професійного творчого мислення.  

Важливо, щоб задача чи питання, що мають проблемний характер, 

викликали у учнів професійну або пізнавальну зацікавленість, щоб вони 

усвідомили для себе необхідність вирішення проблеми. Ця вимога 

знаходиться у повній відповідності з реальними проблемами в науці і 

практиці (дійсно, в реальному житті існує безліч задач, але ніхто не береться 

їх вирішувати до того часу, поки наука і практика не зацікавляться ними, 

поки не виникне в них необхідність). 

Крім того, при запровадженні проблемного навчання важливо:  

- побачити проблему в тривіальній ситуації, коли в учнів виникають 

нетривіальні для даного рівня підготовки; 
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- побачити по-новому структуру тривіального об’єкта, його нові 

елементи, їхні зв’язки і функції і т. ін.; 

- сформувати здатність переносу раніше засвоєних знань і умінь в нову 

ситуацію; 

- комбінувати новий спосіб рішення із елементів відомих методів; 

- побудувати оригінальні рішення, не застосовуючи відомих методів. 

Звичайно для реалізації проблемного навчання вчителю потрібно 

постійно формувати в учнів мотивацію до нього. 

При традиційному навчанні у учнів формуються дві групи мотивів 

спонукання. Це мотиви безпосереднього та перспективного спонукання. 

Мотиви безпосереднього спонукання.  

Вони можуть виникнути в учнів під впливом педагогічної майстерності 

вчителя, формуючи інтерес до даного предмета. Ці зовнішні фактори 

відображають швидше зацікавленість, але не мотивацію пізнавального плану. 

Мотиви перспективного спонукання. 

Наприклад, вчитель доводить, що без засвоєння даного розділу не можна 

засвоїти наступний, що у майбутньому з цієї дисципліни буде екзамен, що 

висока позитивна оцінка знань з даного розділу може слугувати приводом 

для звільнення від участі в екзамені. В цьому випадку пізнавальна діяльність 

є лише засобом досягнення мети, яка знаходиться за межами власне 

пізнавальної діяльності. 

При активних формах навчання і, зокрема, при проблемному навчанні, 

виникає зовсім нова група мотивів: 

Мотиви пізнавального спонукання, активного пошуку знань, істини. 

Інтерес до навчання виникає у зв’язку з проблемою і розгортається в 

процесі розумової праці, пов’язаної з пошуком і находженням рішення 

проблемної задачі чи групи задач. На цій основі виникає внутрішня 

зацікавленість, яку  можна назвати “ембріологією знання”. 

Таким чином, мотивація пізнавального спонукання з’являється при 

застосуванні активних методів навчання і, з’явившись, перетворюється в 

фактор активізації навчального процесу і ефективності навчання. 

Пізнавальна мотивація спонукає людину розвивати свої схильності і 

можливості, визначально впливає на формування особистості і розкриття її 

творчого потенціалу. 

З появою мотивів пізнавального спонукання відбувається перебудова 

сприйняття, пам’яті, мислення, переорієнтації інтересів, активізація 

здібностей людини, створюючи передумови успішного виконання тієї 

діяльності, до якої вона відчуває інтерес. 

На жаль, інерція традиційної педагогіки ще дуже велика і орієнтує 

переважно на стимуляцію мотивів безпосереднього або перспективного 

спонукання, на мотивацію досягнення: одержати високі бали, успішно здати 

екзамен і т. ін. Ось чому виявлення психолого-педагогічних характеристик, 

що сприяють появі пізнавальної мотивації пізнавального спонукання з 

наступною їх трансформацією в мотивацію професійну, є одним із 

стратегічних напрямів розвитку педагогіки.  



 37  

 

Поєднання пізнавального зацікавлення предметом навчання і 

професійної мотивації найбільше впливає на ефективність навчання. 

Вчитель повинен так організувати педагогічне і міжособистісне 

спілкування, так направити навчальну діяльність учнів, щоб мотивація 

досягнення не перешкоджала виникненню пізнавальної мотивації і їх 

кореляція породжувала розвиток  мотивів пізнавального спонукання. 

Але формування мотивів – це лише один із аспектів проблемного 

навчання. Його успішність визначається логікою і змістом діяльності учня. 

Найважливішою рисою змістовного аспекту проблемного навчання  є 

відображення об’єктивних протиріч, що закономірно виникають у процесі 

наукового пізнання, навчальної або будь-якої іншої діяльності, які і є 

джерелом руху і розвитку в будь-якій сфері. Саме у зв’язку з цим проблемне 

навчання можна назвати розвиваючим, оскільки його мета – формування 

знань, гіпотез, їх розробки і рішень.  

2.3.3. Практичні поради вчителю щодо реалізації проблемного 

навчання. Застосування проблемного методу навчання можливо при 

виникненні (створенні) того чи іншого типу протиріччя, що виявляється 

вчителем разом з учнями. Наприклад, протиріччя між теоретичною моделлю 

і експериментальними даними. Відсутність відомих способів вирішення 

подібних проблем. Дефіцит даних або теоретичних моделей. 

Для ефективного використання проблемного навчання вчитель повинен 

знати структуру і типологію проблемних ситуацій, способи їх вирішення, 

педагогічні прийоми, що визначають тактику проблемних підходів. 

Прикладами проблемних ситуацій, в основу яких покладені характерні 

для пізнавального процесу протиріччя, можуть бути: 

- проблемна ситуація як наслідок протиріччя між шкільними знаннями і 

новими для учня фактами; 

- розуміння наукової цінності проблеми і відсутність теоретичної бази 

для її вирішення; 

- різноманітність концепцій і відсутність надійної теорії для пояснення 

даних фактів; 

- практично доступний результат і відсутність теоретичного 

обгрунтування; 

- протиріччя між теоретично можливим способом вирішення і його 

практичною недоцільністю; 

- протиріччя між великою кількістю фактичних даних і відсутністю 

методів їх обробки і аналізу. 

Створена вчителем проблемна ситуація має педагогічну цінність лише в 

тому випадку, коли вона дозволяє  розмежувати відоме і невідоме і намітити 

шляхи вирішення, коли учень, стикаючись з проблемою, точно знає, що саме 

йому невідомо. 

Проблемна ситуація на основі аналізу перетворюється в проблемну 

задачу. Проблемна задача ставить питання. Серія проблемних питань 

трансформує проблемну задачу в модель пошуку рішення, де розглядаються 

різні шляхи, засоби і методи рішення. Таким чином, проблемний метод 
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передбачає такі кроки: проблемна ситуація – проблемна задача – модель 

пошуку рішення – рішення. 

При створенні проблемної ситуації доцільно використовувати наступні 

правила. 
1. Перед учнями слід поставити таке практичне або теоретичне завдання, 

виконання якого вимагає засвоєння нових знань і опанування нових навичок і 

умінь. 
2. Завдання має відповідати розумовим здібностям учнів. 
3. Завдання дається до пояснення матеріалу, що вивчається. 
4. Проблемними завданнями можуть бути: 
а) засвоєння навчального матеріалу; 
б) формулювання запитання, гіпотези; 
в) практичне завдання. 
5. Одна і та сама проблема може бути створена різними типами завдань. 
6. Розв'язанню дуже складної проблемної ситуації вчитель сприяє 

шляхом пояснення учню причин невиконання даного йому практичного 

завдання або неможливості пояснення ним тих чи інших фактів. 
Під час проведення занять можна використовувати такі рівні 

проблемного навчання: 

 постановка проблеми та її розв'язання педагогом; 

 створення проблеми педагогом та її розв'язання спільно з учнями; 

 розв'язання учнями проблемних завдань, які виникають у процесі 

учіння; 

 учні разом з вчителем визначають проблему і самостійно її 

розв'язують. 
Правильно сформулювати проблему – означає вже наполовину її 

вирішити. Але на початковому етапі рішення у формулюванні задачі немає 

ключа до її вирішення. Тому в класифікації проблемних задач виділяють 

задачі з невизначеністю умов, з надлишковими, суперечливими, частково 

неправильними даними.. 

В цілому проблемне навчання визначається як низка проблемних задач, 

послідовне рішення яких призводить до досягнення  поставленої дидактичної 

мети. 

Самі проблемні задачі виконують такі функції: 

- вони є початковою ланкою процесу засвоєння нових знань; 

- забезпечують успішні умови засвоєння; 

- є основним засобом контролю для виявлення рівня результатів 

навчання; 

- формують творче мислення учнів. 

Вирішення серії проблемних задач може бути винесене на групове 

практичне заняття, присвячене перевірці або оцінці певної теоретичної 

моделі або методики, ступеню їх придатності в даних умовах. Але в будь-

якому випадку основна мета проблемного навчання - розвиток творчих умінь 

і навичок, формування творчого професійно орієнтованого мислення. 
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Успішність перебудови навчання з традиційного на проблемне залежить 

від “рівня проблемності”, який визначається такими двома факторами: 

- ступенем складності проблеми (співвідношення відомого і невідомого 

в межах даної проблеми); 

- долею творчої участі учнів у вирішенні проблеми як колективної, так і 

особистої.  

Для того, щоб рівень мотивації учнів в процесі проблемного навчання не 

знизився , відповідно повинен підвищуватися рівень проблемності. Досвід 

творчої праці в процесі проблемного навчання дозволяє підвищувати “планку 

вимог”, вносячи в проблемні задачі якісні і кількісні зміни. 

Найбільш доцільно реалізовувати проблемне навчання в декілька етапів, 

як це показано нижче в таблиці 4. 

Таблиця 4 

Дії вчителя Дії учня 
Створення проблемної ситуації 

 

Організація обмірковування проблеми та її 

формулювання 

Організація пошуку формулювання 

гіпотези 

Організація перевірки гіпотези 

 

 

Організація узагальнення результатів 

попередніх дій і використання, здобутих 

знань на практиці 

Усвідомлення суперечностей у 

навчальному матеріалі, який вивчається 
Формулювання навчальної проблеми  

 

Висування гіпотези, яка пояснює 

досліджувану навчальну проблему 

Перевірка гіпотези шляхом експе-                             

рименту, вирішення завдань, наукового 

пошуку тощо  

Аналіз отриманих результатів, формування 

висновків використання їх у практичній 

діяльності на практиці 

У постановці і вирішенні навчальних проблем доцільно використовувати 

такі прийоми і засоби: 

- аналіз і оцінка конкретних ситуацій; 

- виявлення причинно-наслідкових зв’язків між ними; 

- викладення різних точок зору і спонукання до визначення правильної; 

- постановка пізнавальних задач, що вимагають пошуку нових знань у 

літературі, експериментах, розрахунках; 

- створення ситуації «незакінченості» думки; 

- спонукання до аналізу теоретичних і практичних питань з метою 

висунення і самостійного формулювання навчальних проблем; створення для 

учнів ситуацій, які мають кілька варіантів рішення; 

- систематизація предметів, фактів, що охоплюють міжпредметні 

зв’язки. 

Для успішності проблемного навчання потрібно забезпечити певні 

умови: 

забезпечення достатньої мотивації, яка здатна викликати інтерес до 

змісту проблеми; 

забезпечення раціонального співвідношення відомого і невідомого при 

роботі з проблемами; 

значимість інформації, яку отримує учень при вирішенні проблеми  
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Основний зміст повсякденної практичної діяльності сучасного фахівця – 

це, можна сказати, безперервна низка різноманітних проблем. Уміння 

самостійно та творчо їх вирішувати – основний критерій оцінки професійної 

здатності фахівця. Тому формування в учнів творчого мислення є основним 

завданням вчителів, а це можливо тільки при широкому застосуванні на всіх 

видах занять проблемного навчання. 

 

2.4. Рефлексивна позиція вчителів і учнів у навчальному процесі 

2.4.1. Сутність рефлексивної позиції. Теза про творчу діяльність як 

систему з рефлексією доведена в багатьох філософських і психологічних 

дослідженнях. Тому логічно припустити, що, якщо ми ставимо метою 

навчання розвиток творчості учнів, то просто озброїти їх знаннями, уміннями 

і навичками і включити у творчу діяльність, як це пропонується  у 

традиційній педагогіці, недостатньо. Потрібний періодичний “вихід” 

особистості у рефлексивну позицію, усвідомлення власної пізнавальної (і 

будь-якої іншої ) діяльності і узагальнення. Головним у цьому процесі є 

рефлексія як пізнання і аналіз людиною явищ власної свідомості (погляд на 

власну думку “з боку”). 

Коли людина входить в проблемну ситуацію і потім в її рефлексивне 

дослідження, з'являється новий навик, нова здатність, причому об'єктивно 

необхідна для подальшої творчості. Нарешті, розвиток навиків до рефлексії 

значно підвищує загальний інтелектуальний і особистісний рівень людини. 

Навчання і розвиток здійснюється через практичну діяльність і утруднення, 

що фіксуються через проблемні ситуації, і акти усвідомлення утруднень і 

проблемних ситуацій, і подальшу рефлексію, критику дій, і проектування 

нових дій і реалізацію (виконання) їх. Тільки таке організоване навчання 

забезпечує розвиток свідомості учня та творчого мислення. 

В цілому, принцип рефлексії (саморефлексії) передбачає здатність 

суб’єктів навчального процесу ставити під сумнів свої звичні правила 

діяльності, мислення, виявляючи їх передумови, витоки, і, таким чином, 

здійснювати інноваційні процеси творчого розвитку. 

Рефлексія учня допомагає йому контролювати процес отримання, 

побудови, перевірки знань, критично усвідомлювати всі етапи діяльності, 

розвиватися як творчій особистості.  

Таким чином, використання рефлексивної позиції учнів у навчальному 

процесі становить величезний резерв для удосконалення управління 

становленням творчої особистості і педагогічного процесу в цілому. 

Орієнтиром в її реалізації можуть бути думки психологів минулого:  

“Головні сили розвитку самосвідомості потрібно шукати в самостійності 

індивіда, яка повинна постійно збільшуватися” і “рефлексія – це внутрішня 

дискусія.” 

Перша з них належить С.Л. Рубінштейну, друга – Ж. Піаже.  

2.4.2. Формування рефлексивної позиції учнів. Вона характеризується 

рядом показників, якими керується  вчитель при організації навчання. 
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По-перше, це критичність мислення. Цей показник особистості тепер 

стає соціально значимою і формується в навчальних ситуаціях, які 

потребують рецензування, оцінки, висловлення своєї думки. Проте подібні 

ситуації досить рідко зустрічаються у традиційному навчанні. І, якщо 

вчитель дотримується авторитарного стилю, цілком упевнений тільки у 

власній точці зору, не залишає місця для сумнівів, то критичність мислення 

як передумова рефлексивної позиції особистості в учня не формується. 

Характерно, що сумніви довгий час “виганялися” із навчального 

процесу, в той час як їхня роль у розвитку рефлексії суттєва. Саме тому, 

мабуть, доцільно ввести кожному вчителю у свій педагогічний арсенал  

спеціальний засіб “сумніви”, який сприяє прояву рефлексивної позиції учнів. 

Для цього, наприклад, в США існують навчальні програми, в основу 

яких покладена ідея щодо необхідності розвитку “критичної свідомості” 

учнів по відношенню до суспільства і його проблем. 

Другий показник рефлексивної позиції – це прагнення учня до доказу, до 

обґрунтування своєї позиції. Звичайно, формування цієї потреби вимагає 

аналогічних характеристик викладацької діяльності. 

Якщо вчитель замість логічного обґрунтування, доказу, використовує 

тільки одну декларацію, то малоймовірно, що вказане уміння буде ефективно 

використане учнями. 

Третій показник, який характеризує рефлексивну позицію – це здатність 

і прагнення учнів ставити питання. Проте педагогічним стереотипом, який 

досить розповсюджений на практиці, є  прагнення вчителя все “розкласти по 

полицях”, максимально повно довести навчальний матеріал. Але в такій 

ситуації не залишається місця для учнівських запитань. Рефлексивна 

активність учнів розвивається тоді, коли матеріал доводиться так, щоб 

“спровокувати питання”. 

Отже для розвитку творчих здібностей потрібна своєрідна “зона 

невизначеності” у навчальному процесі, при чому, чим ширша шкала 

соціальних оцінок, тим більшою мірою вони стимулюють становлення 

індивідуального стилю діяльності учня. Проте, для авторитарного педагога, 

який керується суб’єкт-об’єктною парадигмою навчання, характерним є 

обмежений набір цих оцінок. Саме тому тепер так потрібно реалізувати в 

навчально-виховному процесі ПТНЗ позицію “партнерства” у відносинах між 

вчителями та учнями. 

Четвертий показник – прагнення учня дискутувати.  

Оскільки рефлексія – це дискусія з самим собою, коли сам ставиш 

питання і сам на нього відповідаєш, то розвитку рефлексії сприяють 

діалогічні форми навчання. 

Монолог у навчанні призводить до гальмування рефлексивно-оціночних 

процесів. З цієї причини необхідно переорієнтувати професійно-технічну 

освіту на реалізацію суб’єкт-суб’єктної парадигми. 

П’ятий показник - постійний самоаналіз власної діяльності самим 

учнем. Проте цьому часто заважає авторитарна позиція вчителя, яка 

призводить до стереотипного мислення, конформізму і консерватизму учнів. 
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І, нарешті, шостий показник розвинутої рефлексивної активності учня – 

це готовність до адекватної самооцінки. 

Для створення рефлексивної активності учнів існують спеціальні 

педагогічні засоби формування уміння ставити питання, наприклад, задачі з 

несформованим, замаскованим питанням. Саме вони сприяють становленню 

такої якості особистості, як “уміння бачити проблему”. Найбільш відомим та 

ефективним засобом для вирішення цієї проблеми є метод евристичних 

питань, який детально буде розглянутий далі. 

Отже показниками рефлексивної позиції являються критичність 

мислення, прагнення учня до доказу, до обґрунтування своєї позиції, 

здатність і прагнення учнів ставити питання, прагнення учня дискутувати, 

самоаналіз власної діяльності учня, готовність учня до адекватної 

самооцінки. 

Розвиваючи вказані показники, вчитель може опосередковано управляти 

розвитком рефлексивної позиції активності учнів, причому одною із 

важливих педагогічних умов ефективності такої роботи є педагогічний і 

методичний самоаналіз самого вчителя. 

В цілому, становлення самосвідомості учнів відбувається ефективно, 

коли вона усвідомлюється як важлива мета освіти вчителями різних 

дисциплін. При цьому методичне забезпечення процесу розвитку 

рефлексивної активності учнів залежить від специфіки дисципліни та їх 

майбутньої спеціальності 

 

2.5. Діалог як форма творчої діяльності 
2.5.1. Сутність діалогу. Здатність вчителя організовувати спілкування є 

основою продуктивної, творчої діяльності учнів. Спілкування стимулює 

творчий процес. Дослідники не без підстав вважають, що 99% 

конструктивних ідей виникають подібно до електричної іскри при контакті з 

думками інших людей, а решта (1%) – це ідеї, народжені у хвилини 

натхненням, які з’являються кружним шляхом, але з того ж джерела. 

Повноцінне педагогічне спілкування забезпечує обмін інформацією і 

співпереживання, пізнання особистості і самоутвердження, продуктивну 

організацію взаємодії. Обмін інформацією і ставленнями реалізує 

комунікативний бік спілкування, пізнання особистості і самоутвердження – 

перцептивний, а організація взаємодії – інтерактивний. Орієнтація на таке 

спілкування дає змогу вчителеві організувати взаємодію на заняттях і поза 

ними як цілісний процес: не обмежуватися плануванням лише інформаційної 

функції, а створювати умови для обміну ставленнями, переживаннями; 

допомагати кожному учню гідно самоутвердитися в колективі, забезпечуючи 

співробітництво і співтворчість у групі. Саме тому, вчителеві потрібно 

допомогти кожному учню стати активним співучасником педагогічного 

процесу, забезпечити умови для реалізації його потенційних можливостей, 

тобто забезпечити суб'єкт-суб'єктний характер педагогічних стосунків, а, 

значить, і розвиток творчості. 
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Суб'єкт-суб'єктний характер педагогічного спілкування – принцип  його 

ефективної організації, що полягає у рівності психологічних позицій, 

взаємній гуманістичній установці, активності вчителя та учнів, 

взаємопроникненні їх у світ почуттів та переживань, готовності прийняти 

співрозмовника, взаємодіяти з ним.  

2.5.2. Умови для реалізації у навчанні діалогу. Вони включають в 

себе:  

По-перше, визнання рівності особистісних позицій, відкритість і довіра 

партнерів. У педагогічному спілкуванні це визначення активної ролі, 

реальної участі учня в процесі навчання. Це забезпечується спільним 

(вчителя і учня) пошуком, спільним аналізом, спільним виправленням 

помилок. У тому й полягає складність організації діалогічного спілкування 

на засадах особистісної рівності, що педагог не зводить свої дії до 

оцінювання поведінки учня і вказівок на шляхи виправлення. Такий шлях 

означав би пасивність вихованця. Для того щоб стимулювати успішне 

самовиховання учня, педагогу слід давати вихованцеві інформацію про 

нього, але вихованець повинен і сам вчитися давати собі оцінку. Таким 

чином, йдеться не про усунення оціночного судження, а про зміну його 

авторства. Так забезпечуються співробітництво, рівність і активність обох 

сторін. 

По-друге, зосередження педагога на учневі. Особистісна рівність у 

педагогічному діалогічному спілкуванні передбачає різні позиції його 

учасників стосовно їхніх інтересів. Проте зосередженість на учневі 

передбачає не лише увагу до нього, але і готовність змінювати свої наміри, 

свої думки відповідно до його реакції. Вчитель виходить з усвідомлення: "Я 

готовий змінити свою думку, зважаючи на ваше рішення, це допомагає нам 

спільно розв’язати проблему".  

По-третє. Спілкування-діалог пов'язане з відкритою позицією, засобом 

реалізації якої є персоніфікована манера висловлювання ("Я вважаю"; "Я 

гадаю") з одночасною мінімізацією знеособлених суджень ("Вважається...". 

"Кажуть"), якими часто замінюють висловлювання власної думки.  

Персоніфікація створює саме ті умови, що спонукають до обміну 

змістом (діалогу). Інакше відбувається формальний обмін інформацією.  

Вчетверте, поліфонія взаємодії і надання вчителем розвиваючої 

допомоги учням. Поліфонія в спілкуванні – критерій діалогічного 

педагогічного спілкування, який передбачає можливість для кожного 

учасника комунікації викласти свою позицію. Поліфонія передбачає пошук 

істини у процесі взаємодії з урахуванням думок кожного учасника. Вона 

протистоїть монологічному спілкуванню, яке репрезентує думку лише однієї 

особи, переважно вчителя. В індивідуальній бесіді з учнем вона реалізується 

у формі розвиваючої допомоги. Надаючи таку допомогу, вчитель не прагне 

знайти за учня рецепт розв'язання його проблем. Учень  сам проживає своє 

життя, і, якщо ми хочемо йому допомогти, слід залишити йому простір для 

власних  зусиль, для праці його душі, тобто так побудувати взаємодію, щоб 

допомогти йому самому впоратися із своїми проблемами.  
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Вп’яте, двоплановість позиції педагога у спілкуванні. У процесі 

професійного спілкування педагог веде діалог не лише з учнем, а й з самим 

собою: активно включаючись у взаємодію, він водночас аналізує 

ефективність втілення власного задуму. Це дає йому змогу зберегти 

ініціативу у спілкуванні, утримуватися від повчання в педагогічній дії і 

перебудуватися під час діалогу.  

В-шостих, створення контакту в педагогічному діалозі. Контакт - 

особливий стан єднання педагога та учнів, який характеризується 

взаєморозумінням, співпереживанням і готовністю до взаємодії. Ознаками  у 

контакту вчителя з учнями у процесі спілкування, є:  

- взаємне особистісне сприйняття вчителя і учнів, відкритість у 

стосунках і відвертість у висловлюваннях;  

- згода з головними змістовими положеннями взаємодії;  

- наявність емоційного резонансу;  

- збереження інтересу до подальшої взаємодії;  

- високий рівень контакту очей у бесіді,  

- узгодженість поз, міміки та інтонації у діалозі.  

Таким чином діалогічність взаємодії передбачає: 
- рівність особистісних позицій вчителів і учнів у процесі навчання; 

вчитель сприймає учня як особистість і реагує на нього як на особистість; 

особистісне включення вчителя і учнів у розв’язування дидактичних завдань 

заняття; 

- наявність контакту, емоційно-інтелектуальної спільності між 

вчителем та учнями; відчуття ними у спілкуванні з вчителем своєї 

психологічної захищеності; доброзичлива, творча атмосфера занять; 

- високий рівень мотивації навчання учнів, активність у пізнавальній 

діяльності; свідомий характер навчання; 

- оптимальне співвідношення між свободою учня у виборі змісту, 

методів навчання і педагогічним керівництвом його діяльністю; збільшення 

числа елементів навчальної самодіяльності у роботі учнів; 

- творче самопочуття вчителя і учнів під час роботи на заняттях, 

відчуття ними задоволеності від спільної праці і реалізація потреби учнів у 

персоналізації в суспільному визнанні. 

2.5.3. Практичні рекомендації вчителю щодо організації діалогу у 

навчальному процесі. В таблиці 5 приведена реалізація основних елементів 

в організації навчання на прикладі заняття-діалогу, що організується 

вчителем, який володіє педагогічною майстерністю, і заняття-монологу. 

Таблиця 5 
Елементи 

побудови 

заняття 

Модель заняття-

дiалог 

 

Модель заняття-монолог 

 

1 2 3 

1. Мета заняття, 

її спрямування 

 

Розвиток інтелектуального, 

творчого потенціалу учнів 

засобами вивчення основ 

навчального предмету. 

 Iнформацiйне насичення учнів, 

виклад готових знань i перевiрка їх 

засвоєння вiдповiдно до вимог 

програми. Орiєнтацiя кiнцевої 
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Збагачення їх знаннями, 

розвиток умінь, навичок, 

формування ставлення до 

знань розглядаються як 

передумова їхнього 

особистісного творчого  

розвитку i ставлення до 

себе, до свiту 

 

мети навчання на оцiнку знань, 

умiнь i навичок учнiв. Вивчення 

предмета сприймається лише як 

засiб пiдвищення освiтнього рiвня 

учнiв 

 

2. Завдання i 

професiйна 

позицiя вчителя 

 

 Створення умов для 

активного навчання учнiв, 

реалiзацiя ними власного 

творчого потенцiалу, потреб 

особистiсного розвитку. 

Особистiсна позицiя у 

спiлкуваннi з учнями, 

орiєнтацiя їх на спiвпрацю, 

довiра до них. 

Зосередженiсть на учнях, 

вияв щирої зацiкавленостi в 

їхньому зростаннi 

 

Виклад учням навчальної 

iнформацiї без залучення їх до 

активної самостiйної дiяльностi: 

перевiрка знань; контроль за 

дотриманням вимог навчального 

предмету. Домiнування 

функцiонально-рольової позиції, 

перевага адмiнiстративних методiв 

впливу; дистанцiювання вiд учнів 

при спiлкуваннi як демонстрацiя 

своєї влади над ними 

3. Головний 

механiзм 

педагогiчного 

керiвництва 

навчанням 

 

 Орiєнтацiя на контактну 

взаємодiю з учнями, 

спираючись на їхнi 

iнтереси, досвiд, потреби. 

Рефлексивне керування 

пiзнавальною дiяльнiстю 

учнiв, яке будується на 

вивченнi вчителем 

поведiнки, стану, характеру 

дiяльностi учнiв на заняттях 

з наступним коригуванням 

навчального процесу на 

основi отриманої iнформацiї 

 

Прямий вплив на учнiв без 

урахування їхнiх потреб та 

iнтересiв. Керування пiзнавальною 

дiяльнiстю учнiв, в основному, 

засобами примусу, 

дисциплiнарного впливу, вимоги 

безумовного підкорення 

настановам вчителя 

4. Характер 

пiзнавальної 

дiяльностi та 

позицiя учня 

 

Активна пiзнавальна 

дiяльнiсть, готовнiсть до 

самостiйної роботи, вияву 

iнiцiативи, творчостi. 

Можливiсть бути 

рiвноправним суб’єктом 

навчання, впливати на 

характер власної 

пiзнавальної дiяльностi, 

вiдчувати вiдповiдальнiсть 

перед собою за її 

результати. Особистiсний 

характер пiзнавальної 

дiяльностi, вияв свого 

ставлення до набутих знань, 

використання їх як 

Надання переваги репродуктивнiй 

дiяльностi учня, механiчне, 

несвiдоме засвоєння знань та їх 

виклад; брак iнiцiативи, творчостi, 

власної думки учнiв щодо 

матерiалу, який вивчається. Учень 

працює, в основному, тiльки пiд 

безпосереднiм керiвництвом 

вчителя. Він – об’єкт дiяльностi 

вчителя, споживач знань; 

безособистiсне сприймання учнем 

навчальної iнформацiї. Позицiя 

пасивного споглядача або 

виконавця 
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інструменту розв’язання 

різноманітних завдань. 

Спiвпраця з вчителем 

5. Оцiнка 

результатів 

навчання 

 

Оцiнка рiвня знань i вмiнь 

учнiв з урахуванням 

докладених ними зусиль, 

iндивiдуальних 

особливостей, рiвня 

особистiсного зростання. 

Мета оцiнки - не тiльки 

контроль, а й заохочення 

учнів до самопiзнання, 

самооцiнки, самонавчання 

Оцiнка - формальний показник 

навчання учнiв, не враховує 

реального рiвня їх розвитку, не 

допомагає їм орiєнтуватися в 

процесi навчання. Оцінка, яка 

може бути формою персоналiзацiї 

учня для вчителя пiдмiнюється 

формальною оцiнкою його 

особистостi взагалi 

 

У таблиці 5, по сутi, вiдтворено два рiзнi педагогiчнi пiдходи щодо 

розумiння завдань занять, позицiї вчителя i учнів у навчаннi. Варiант 

органiзацiї навчання в моделi заняття-монолог бiльш традицiйний i типовий 

для навчальних закладів. На перший погляд, вiн технологiчно простiший, не 

потребує вiд вчителя майстерного володіння засобами педагогiчної технiки, 

орiєнтує його на здобуття результату, який можна зразу побачити i оцiнити в 

конкретних балах - учень знає (або не знає), володiє вмiнням (або не володiє). 

Може здатися привабливою i позицiя, що вiдтворюється на заняттях -  

учневі  уважно слухати вчителя i відтворювати почуте. I знову: не потрiбно 

вчителеві міркувати над тим, як забезпечити високий рiвень мотивацiї учнів, 

розвиток їхнього мислення, творчості, уяви, емоційно-вольової сфери. 

Проте чому ж тоді заняття-монолог таке нецiкаве для учнiв, чому пiд час 

його проведення постає багато проблем - з дисциплiною, успiшнiстю, 

стосунками з вчителем? Мабуть тому, що учень не вiдчуває себе суб’єктом 

навчально-пiзнавальної дiяльностi, особистiстю, яка прийшла до вчителя, 

щоб разом з ним, з його допомогою долати своє незнання, природнi чи набутi 

вади розвитку, зростати, готуватися до майбутньої професії? 

Досвiд багатьох вчителів засвiдчує справедливiсть цього висновку. 

Педагоги-майстри будують навчання на грунтi дiалогiчної взаємодiї з 

учнями, яка забезпечує їм активну позицiю у навчальному дiалозi з вчителем, 

дає змогу вiдчути i виразити себе як особистiсть.  

Звичайно, технологiя заняття-дiалогу потребує вiд вчителя високого 

рiвня володiння розвиваючими методиками навчання, розвитку 

гуманiстичної спрямованостi його особистостi, вмiння сприймати, слухати, 

розумiти своїх таких рiзних учнiв, прогнозувати їх поведінку. Проте й 

педагогiчна ефективнiсть таких занять значуща i очевидна i характеризується 

наступними показниками. 

1. Високий рiвень мотивацiї навчання учнiв. Їм цiкаво вчитися; вони 

помiчають, що вчителю також цiкаво їх навчати. На заняттях панує творча 

атмосфера пiзнання, спiльного пошуку. Заняття - це час спiльної працi, 

спiльного життя вчителя i учнiв. 

2. Взаєморозумiння мiж вчителем i учнями. Довiра до вчителя як до 

фахiвця - вiн сприймається як авторитетне джерело знань; повага до нього як 
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до особистостi. Вимоги вчителя справедливi, учнi сприймають їх спокiйно. 

Наявнi контакт, взаємне бажання працювати разом. 

3. Високий рiвень пiзнавальної активностi учнiв. Їхня думка розкута, 

вони не бояться помилитися пiд час розвязання нової задачi. Можливiсть 

творчо працювати стимулює активнiсть учнiв. Вони бачать реальну 

зацiкавленiсть вчителя в їхнiх вiдповiдях, роздумах, виконаних завданнях. 

4. Взаємна задоволенiсть вчителя i учнiв спiльною працею на заняттях: 

учнi збагатилися новою цiкавою iнформацiєю, iдеями, виявили свої здiбностi, 

здобули визнання в групi, вчитель отримав задоволення вiд спiвпрацi з 

учнями, вiд того, що вiддав їм частину свого iнтелектуального, духовного 

надбання, переконався, що його робота дала позитивнi результати. 

В цiлому ж, побудова занять на засадах дiалогiчної взаємодiї дозволить 

вчителеві створити доброзичливу, творчу атмосферу на заняттях, спонукати 

учнiв до самостiйного творчого мислення, гуманiзувати навчально-виховний 

процес у школах, ліцеях.  

 

2.6. Евристичні методи навчання  

2.6.1. Сутність. З найдавніших часів вчені і філософи задумувалися над 

питаннями: як здійснювати дослідження, щоб вони призводили до відкриття 

нових знань? Як ефективно вирішувати виникаючі проблеми? Як 

організувати свою розумову діяльність, щоб вона була більш цілеспрямована, 

творча і продуктивна? Подібні питання не одержували однозначної відповіді, 

але поступово їх вирішення набувало все більш глибокого характеру. 

Так, було визнано, що існують закономірності мислення, відмінні від 

логічних операцій, які дозволяють організовувати розумову діяльність так, 

щоб вона була більш ефективною. Такі процеси мислення назвали 

евристичними в них важливим елементом є інтуїції. Творчий процес (у будь-

яких проявах) неможливий без гри уяви, здатності фантазувати, інтуїтивно 

відчувати та міркувати. Так опитування 232 американських вчених показало, 

що для 83% з них розв’язання тієї чи іншої проблеми відбувалося як 

несподіваний спалах інтуїції. Вивченням цих процесів почали займатися 

наукові дисципліни, які займалися дослідженням інтелектуального 

поводження людини, її мислення. 

Так, на перетині ряду наукових дисциплін виникла евристика, яка 

синтезувала знання цих областей у своєму специфічному об'єкті 

дослідження. 

Евристика – наука, що вивчає закономірності побудови нових дій у 

новій ситуації, тобто організацію продуктивних процесів мислення, на 

основі яких здійснюється інтенсифікація процесу генерування ідей (гіпотез) і 

послідовне підвищення їхньої правдоподібності (імовірності, вірогідності. 

Нова ситуація – це ніким не вирішена задача чи не винайдений 

технічний пристрій, необхідність якого виявлена. Новою буде і ситуація, 

коли учень, стикається з нестандартною задачею свого рівня. 

Потрапляючи в нову ситуацію, людина шукає шляхи і способи рішення 

цієї ситуації, шляхи, яких вона раніше у своїй практиці не зустрічала і які їй 
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поки невідомі. Якщо ж ситуація не нова, то дії людини носять алгоритмічний 

характер, тобто вона згадує їхню послідовність, яка обов'язково призведе до 

мети. У цих діях немає елементів евристичного мислення на відміну від нової 

ситуації, коли результат повинен бути об'єктивно чи суб'єктивно новим. 

Об'єктивно – коли результат отриманий уперше, суб'єктивно — коли 

результат є новим для людини, яка його отримала. 

Із самого зародження евристики поряд з аналізом процесів евристичної 

діяльності досліджувалися і можливості цілеспрямованого навчання цієї 

діяльності, тобто евристика стикалася з педагогікою. 

Поступово яскраво позначився один з напрямків у розвитку евристики – 

педагогічна евристика, що допомагає відповісти на запитання: як навчати 

евристичній діяльності? Вона розглядає принципові питання організації 

розумової діяльності в процесі навчання. 

В навчальному процесі евристика реалізується різними методами, які 

реалізуються за певними правилами діяльності педагога і діяльності учня), 

розроблених з урахуванням закономірностей і принципів педагогічного 

керування і самокерування особистості з метою розвитку інтуїтивних 

процедур діяльності учнів у рішенні творчих задач. 

Нижче розглянемо деякі евристичні методи, що можуть бути застосовані 

в практиці навчання і які є досить корисними для розвитку творчого 

мислення. 

2.6.2. Метод колективного пошуку оригінальних ідей (метод 

"мозкової атаки"). Сам метод і термін «мозкова атака» запропоновані 

американським вченим А.Ф. Осборном, як поліпшений варіант евристичного 

діалогу Сократа з широким використанням вільних асоціацій, одночасним 

створенням психологічного мікроклімату в малих групах для підвищення 

ефективності рішення творчих задач. 

Багатьма винахідниками було відзначено, що колективно генерувати ідеї 

ефективніше, ніж індивідуально. У звичайних умовах творча активність 

людини часто стримується явними та неявними перешкодами 

(психологічними, соціальними, педагогічними і т.д.). 

Творча активність людини найчастіше потенційно стримується, як 

енергія води за допомогою «шлюзу». 

Тому необхідно відкрити "шлюз", щоб вивільнити активність. 

Авторитарний стиль керівництва, острах помилок і критики, суто 

професійний і занадто серйозний підхід до справи, тиск авторитету старших 

товаришів, начальників, традиції і звички, відсутність позитивних емоцій – 

усе це виконує роль «шлюзу». Діалог в умовах «мозкової атаки» виступає в 

якості засобу, що дозволяє підняти «шлюз», визволити творчу енергію 

учасників рішення творчої задачі. 

Метод колективного пошуку оригінальних ідей базується на 

наступних педагогічних принципах. 
Принцип співтворчості (співробітництва) педагога та учнів. Педагог, 

спираючись на демократичний стиль спілкування, заохочуючи фантазію, 

несподівані асоціації, стимулює зародження оригінальних ідей і виступає як 
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їхній співавтор. І чим більш розвинуті здібності педагога до співробітництва, 

тим ефективніше, за інших рівних умов, вирішення творчих задач його 

учнями. 

Принцип довіри творчим силам і здібностям учнів. Всі учні виступають 

на рівних. Жартом, вдалою реплікою вчитель заохочує найменшу творчу 

ініціативу учнів. 

Принцип використання оптимального поєднання інтуїтивного і 

логічного. 

В умовах генерування ідей оптимальним виявляється ослаблення 

активності логічного мислення і всіляке заохочення інтуїції. Цьому в чималій 

ступені сприяють і такі правила, як заборона критики, відстрочений логічний 

і критичний аналіз генерованих ідей. 

Нижче приведені евристичні правила застосування методу 

колективного пошуку оригінальних ідей. 
Для вчителя 

1. Учні групи поділяються на малі групи по 5 – 7 чоловік:  

а) групу генерування ідей; 

б) групу критичного аналізу запропонованих ідей; 

в) групу захисту ідей, які критикуються; 

г) групу кінцевої оцінки запропонованих ідей. 

Не виключена можливість, що всі учні групи поетапно виконують усі 

вище вказані функції рішення творчої задачі послідовно. 

2. Вчитель повинен прагнути до доброзичливого, демократичного стилю 

спілкування, а для цього надавати всім учням рівні права висловлювати будь-

які ідеї, міркувати вголос, висловити коректну репліку, жарт. 

3. Вчитель повинен постійно заохочувати і направляти хід дискусії, 

прилучаючи до рішення творчої задачі всіх учасників дискусії. 

4. На перших етапах (на етапі генерування ідей) ніхто з учнів не має 

права критикувати пропозиції, висунуті ідеї, висловлювати іронічні 

зауваження. 

5. У процесі генерування ідей вчитель постійно заохочує і направляє хід 

дискусії, спонукає учнів до пошуку аналогій, об'єднанню чи, навпаки, 

роз'єднанню елементів, інтенсифікації, чи навпаки, уповільненню процесів, 

пошуку все нових функцій об'єкта і т. д 

Для учнів 

1. Обговорення проблеми починайте з "дальніх" підходів, бажано 

неодноразово її переформувати. 

2. Висунуті ідеї доцільно фіксувати, наприклад, записувати в зошиті, на 

дошці чи за допомогою магнітофона. 

3. На етапі генерування ідей будь-яка критика заборонена. 

4. Будьте доброзичливими один до одного, не забувайте, що почуття 

гумору і позитивні емоції добре стимулюють фантазію й уяву. 

5. У процесі генерування ідей використовуйте аналогії, спробуйте 

об'єднати чи, навпаки, роз'єднати елементи, інтенсифікувати чи сповільнити 

пошуковий процес і т.д. 
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Для вчителя та учнів 

1. На етапі генерування ідей критика їх заборонена. Автор висловленої 

ідеї сам може висловити свою думку щодо її недоліків. 

2. На заключних етапах дискусії критика теж заборонена, 

висловлюються лише пропозиції на користь конкретизації, розвитку 

найбільш оригінальної ідеї, пропозиції щодо її практичної здійсненності. 

3. Загальний підсумок висунутих ідей, що узагальнюють критичні 

зауваження, робить вчитель. 

У чому достоїнства методу колективного пошуку оригінальних ідей?  

До безсумнівних достоїнств цього методу варто віднести те, що він 

зрівнює всіх членів групи, тому що авторитарність педагогічного керівництва 

в процесі його застосування неприпустима. 

Лінь, рутина мислення, раціоналізм, відсутність емоційного «вогника» в 

умовах застосування цього методу як би автоматично знімаються. 

Доброзичливий педагогічний мікроклімат створює умови для розкутості, 

активізує інтуїцію й уяву. 

Застосування методу колективного пошуку оригінальних ідей вимагає 

порівняно високої педагогічної майстерності, здібностей до імпровізації, 

почуття гумору. У процесі його застосування також не завжди вдається 

перебороти інерцію мислення, тому що іноді створюється ілюзія якогось 

найбільш ймовірного засобу, прийому, підходу до рішення творчої задачі. 

2.6.3. Метод евристичних питань. Цей метод відомий також як метод 

"ключових питань". Метод евристичних питань доцільно застосовувати для 

збору додаткової інформації в умовах проблемної ситуації, яка виникла на 

уроці чи упорядкуванні вже наявної інформації в самому процесі рішення 

творчої задачі. 

Крім того, евристичні питання служать додатковим стимулом, 

формують нові стратегії і тактики рішення творчої задачі. Не випадково в 

практиці викладання їх також називають навідними запитаннями, тому що 

вдало поставлене педагогом питання наводить учня на ідею рішення, 

правильної відповіді. 

Метод евристичних питань базується на наступних принципах: 
1. Проблемності й оптимальності. Шляхом доцільно поставлених питань 

проблемність задачі знижується до оптимального рівня. 

2. Дроблення інформації (евристичні питання дозволяють здійснити 

розбивку задачі на підзадачі). 

3. Цілеполагання (кожне нове евристичне питання формує нову 

стратегію – мету діяльності). 

Правила для застосування методу евристичних питань. 

Для вчителя 

1. Евристичне питання повинне стимулювати думку, а не підказувати 

ідею рішення задачі, 

2. У питаннях повинна бути мінімальна інформація, 

3. При постановці серії питань: а) поступово знижуйте рівень 
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проблемності задач; б) необхідно, щоб вони були логічно взаємозалежні; в) 

цікаво поставлені; г) стимулювали як логічні, так і інтуїтивні процедури 

мислення; д) кожне нове питання давало б новий, несподіваний погляд на 

задачу; е) розбивайте задачу на підзадачі, етапи. 

Для учнів 

1. Запам'ятовуйте найбільш характерні евристичні питання і, по 

можливості, систематизуйте їх. 

2. Ставте перед собою запитання, які б:  

а) спростили задачу;  

б) дозволили осмислити задачу з нової несподіваної  точки зору;  

в) стимулювали використання отриманих знань, досвіду, рішення інших 

задач;  

г) дозволили розбити задачу на підзадачі;  

д) спонукали вас до самоконтролю. 

І вчителю та учням можуть бути рекомендовані найбільш типові 

евристичні питання, що стимулюють рішення творчих задач. 

1. Потрібно чітко зрозуміти запропоновану задачу, а для цього 

поставити перед собою питання: Що невідомо? Що дано? З чого складається 

умова? Чи можливо задовольнити умову? Чи досить достатня умова для 

визначення невідомого? Чи недостатня? Чи надмірна? Чи суперечлива? 

2. Пошук ідеї рішення і складання плану рішення. Як знайти зв'язок між 

відомим і невідомим? Чи не відома вам яка-небудь подібна задача? Чи не 

можна нею скористатися? Чи не можна використовувати метод її 

рішення? Чи не варто ввести який-небудь допоміжний елемент, щоб 

скористатися колишньою задачею? Чи не можна сформулювати задачу 

інакше, простіше? Чи не можна придумати більш доступну задачу? Більш 

загальну? Аналогічну задачу? Чи не можна вирішити частину задачі, 

задовольнити певну частини умов? Чи всі дані й умови вами використані? Чи 

прийняті в увагу всі поняття, що містяться в задачі? 

3. Здійснення плану. Здійснюючи план рішення, контролюйте кожен 

свій крок. Чи ясно вам, що початий вами крок правильний? Чи зумієте 

довести, що він правильний? 

4. Контроль і самоконтроль отриманого рішення. Чи не можна 

перевірити результат? Чи не можна перевірити хід рішення? Чи не можна 

отримати той же результат інакше? Чи не можна перевірити 

правдоподібність, правильність отриманого результату? Чи не можна в 

іншій задачі використовувати отриманий результат? Чи не можна 

вирішити задачу, зворотну цій? 

Достоїнства методу евристичних питань полягають у його простоті й 

ефективності для рішення будь-яких задач. Евристичні питання особливо 

розвивають інтуїцію, загальну логічну схему рішення творчих задач. 

Недоліки й обмеження цього методу полягають у тому, що він не дає 

особливо оригінальних ідей і рішень, і, як інші евристичні методи, не 

гарантує абсолютного успіху в рішенні творчих задач. 

Застосування евристичних методів у рішенні творчих задач має певні 
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особливості. 

Так на початку занять із застосуванням евристичних методів рішення 

творчих задач існує своєрідний психологічний бар'єр, суть якого в тім, що 

учні поступово повертаються до звичайної логічної, традиційно 

застосовуваної методики рішення творчих задач.  

Однак уже на другому-третьому занятті вони відчувають “смак” до 

евристичних методів і починають їх застосовувати з усе більшою і більшою 

ефективністю і бажанням. 

Так, наприклад, у групах із традиційною логічною методикою рішення 

була запропонована задача: “Придумати всі способи виміру прискорення 

руху автомобіля”. Звичайно учні дають 4–6 варіантів рішення. А з 

застосуванням евристичних методів пропонують за той самий час до 12 

способів рішення цієї ж задачі. Таким чином, ефективність навчально-

творчої діяльності з застосуванням евристичних методів зростає в 2–3 рази. 

Відзначимо також цікавий факт, що число ідей, що висовуються, більше 

не у відмінників, а в тих, хто учиться на «4», а іноді навіть на «3» ). Це, 

імовірно, можна пояснити тим, що сучасні освітні заклади в основному 

орієнтовані на засвоєння знань і розвивають переважно логічне мислення, що 

не завжди сприяє розвитку інтуїтивного мислення, деякою мірою навіть 

гальмує його. 

В умовах застосування евристичних методів можливості учнів, що мають 

різну успішність, як би вирівнюються, спостерігається великий 

емоціональний підйом. Інтерес учнів до навчальних занять із застосуванням 

евристичних методів настільки високий, що після проведення серії занять з 

їхнім застосуванням вони зверталися до вчителя для того, щоб частіше 

вирішувалися творчі задачі за новою методикою. 

 

2.7. Самостійна робота учнів 
2.7.1. Сутність самостійної роботи. Педагогічна практика свідчить про 

те, що тільки знання, придбані самостійною працею, роблять випускника 

фахівцем, здатним творчо вирішувати професійні та морально-етичні 

проблеми. Мабуть, саме тому самою важливою та обов’язковою умовою 

розвитку творчого потенціалу в учнів є якомога більша ступінь їх 

самостійності в навчальному процесі. 

Самостійна робота – це робота, яка запланована для учня та виконується 

згідно завдання вчителя при його методичному керівництві, але без його 

безпосередньої участі. Крім того, вона передбачає оволодіння складними 

вміннями і навичками бачити мету та зміст роботи, організовувати власну 

самоосвіту, вміння по-новому підходити до вирішення завдань, пізнавальну і 

розумову активність і самостійність, здатність до творчості. 

Плідна самостійна робота під час навчання – необхідна умова 

формування потреби в самоорганізації майбутнього фахівця, здатності до 

постійного відновлення своїх знань протягом усієї трудової діяльності. 

Самостійна навчальна праця учнів – це сфера їх особистісної самореалізації, 

прояв творчого потенціалу. Разом з тим у процесі цілеспрямованої 
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самостійної роботи формуються основні якості фахівця – почуття 

громадського обов'язку, свідомість особистої відповідальності тощо. 

Самостійну роботу учнів можна умовно розглядати по наступних 

етапах: 

- під час лекції при прослуховуванні, конспектуванні навчального 

матеріалу, а також при його повторенні, якщо цей час дається вчителем; 

- під час самостійної підготовки, осмислення матеріалу, 

використовуючи навчальні посібники, конспект, консультацію вчителя; 

- під час практичних занять, коли учні самостійно вирішують певні 

задачі, виконують завдання, лабораторні роботи, виробничі завдання; 

- під час семінарів; 

- у період підготовки до здачі заліків і іспитів. 
При створенні системи організації самостійної роботи учнів, вчитель 

повинен врахувати ряд взаємозалежних факторів, що впливають на розвиток 
їх творчої активності. 

По-перше, самостійна робота учнів – обов'язковий елемент навчального 
процесу, передбачений навчальним планом й особливостями організації 
навчання і виховання в навчальному закладі. Разом з тим самостійна 
навчальна робота – це сфера прояву творчої активності особистості, засіб 
формування її інтелектуальних, психологічних, професійних і моральних 
якостей в їх органічній єдності. 

По-друге, самостійна робота є засобом організації пізнавальної 
діяльності. Тому вона значно впливає на формування в майбутнього фахівця 
психологічних установок і ціннісних орієнтацій на активний спосіб життя, 
виховує потребу і здатність до формування і розвитку таких якостей творчої 
особистості, як самоорганізація і самоконтроль. 

По-третє , організація самостійної роботи вимагає від вчителя вивчення 
бюджету учнів, облік специфіки професійно-трудової і суспільної діяльності 
майбутнього фахівця, його індивідуальних особливостей. Без обліку цих 
факторів самостійна робота буде знеособлена. Формально організована 
самостійна праця не тільки не розвиває творчу активність, але і здатна 
блокувати її. 

Вчетверте, розглядаючи самостійну роботу в контексті діяльністного 

підходу до розвитку творчої активності учнів, необхідно: 

- методично удосконалювати аудиторні і поза аудиторні методи і 

форми організації їхньої праці;  

- координувати роботу всіх вчителів і майстрів виробничого навчання 

стосовно організації самостійної роботи учнів.  

Методика організації самостійної роботи, її планування як єдиного 

цілого повинна бути спрямована на вироблення в майбутніх фахівців навичок 

високоорганізованої суспільно корисної праці, уміння організувати себе в 

різних видах життєдіяльності. 

Вп'яте, у розвитку творчої активності учнів зростає роль вчителя як 

організатора пізнавальної діяльності, здатного не тільки методично 

забезпечити їх навчальну працю, але і своїм зацікавленим відношенням до 

організації їх самостійної роботи розвивати творчий потенціал майбутніх 
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фахівців, формувати здатність самостійно, творчо опановувати свою 

майбутню професією.  

В цілому, навчання в сучасному навчальному закладі ПТО слід 

розглядати як допомогу кожному учневі в організації, раціональному і 

ефективному здійсненні свідомої, активної, цілеспрямованої та 

результативної самостійної пізнавальної діяльності. 

2.7.2. Практичні поради вчителю щодо реалізації самостійної роботи 

учнів в навчальному процесі. Для реалізації ефективної самостійної роботи 

учнів вчителю доцільно дотриматися таких правил. 

 Навчайте та виховуйте так, щоб учень відчув, зрозумів і переконався, 

що стати освіченим і вихованим – найважливіша життєва необхідність 

людини. 

 Навчаючи, застосовуйте усі види і форми пізнавальної діяльності, 

поєднуйте аналіз із синтезом, індукцію з дедукцією, співставлення з 

протиставленням, частіше застосовуйте аналогію. 

 Намагайтеся, щоб учні розуміли суть і зміст кожного слова, речення: 

для цього розкривайте поняття, пояснюйте незрозумілі слова, опираючись на 

знання і досвід учнів, аргументуйте свої пояснення. 

 Те, що учням невідомо, логічно пов’язуйте з виникненням певних 

асоціацій. У протилежному випадку не буде усвідомленого навчання. 

 Не забувайте, що головне – не знання предмета, а особистість, яка 

формується. Навчайте і виховуйте так, щоб учень не був “додатком” до 

навчального предмету, а навпаки – суб'єктом його активного засвоєння. 

Пам'ятайте, що не навчальний матеріал формує особистість, а вчитель своєю 

діяльністю. 

 Навчайте знаходити і виділяти головне і другорядне в тому, що 

вивчається, домагайтеся розуміння головного. Застосовуйте оптимальну 

кількість прикладів, але так, щоб вони не затьмарювали суті головного. 

 Допомагайте учням оволодіти найбільш продуктивними методами 

пізнавальної діяльності, навчайте їх вчитися. 

 Застосовуйте диференційований підхід до навчання в умовах 

колективної праці: виділяйте тимчасові підгрупи учнів, використовуйте 

адаптовані до їхніх можливостей навчальні матеріали, впроваджуйте 

принцип вільного вибору варіантів завдань, що відповідають можливостям і 

підготовленості учнів. 

 Частіше використовуйте запитання “чому”, щоб навчити учнів 

мислити. 

 Намагайтеся, щоб учень не тільки переказував знання, але й творчо 

застосовував їх на практиці. 

 Постійно вивчайте і використовуйте індивідуальні інтереси учнів, 

розвивайте їх і спрямовуйте таким чином, щоб вони узгоджувалися з 

об’єктивними суспільними потребами. 

 Використовуйте під час навчання активні методи навчання, які 

формують і розвивають самостійність, творчість і активність у учнів. 
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 Навчайте так, щоб знання набули сили переконань і керівництва до дії. 

 Привчайте учнів мислити й діяти самостійно. Не допускайте 

підказування і копіювання. 

 Пам’ятайте, що майстерність ставити запитання й вислуховувати 

відповіді – одна з найважливіших умов виклику і підтримання активності. 

 Зрозуміле й доступне пояснення вчителя не досягне мети, доки воно не 

стане предметом уваги учнів: користуйтеся всіма засобами, щоб викликати і 

втримати увагу учнів.  

 Ширше створюйте у навчальному процесі проблемні ситуації, 

домагайтеся від учнів їх самостійного аналізу, розуміння та осмислення, а 

там, де треба, і критичної оцінки, розвиваючи мислення, звергайте увагу на 

наукове обґрунтування явищ навколишньої дійсності. 

Створюйте під час навчання проблемні ситуації, які потребують 

самостійних, творчих і активних дій та залучення учнів до їх розв’язання. 

Для реалізації в навчальному процесі ефективної самостійної роботи 

вчитель повинен вміти стимулювати творчу активність учнів. 
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3. ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО РОЗВИТКУ ТВОРЧОСТІ В 

УЧНІВ 
3.1. Вимоги до організації навчання. Звичайно для розвитку творчих 

здібностей учня організація навчання повинна відповідати певним вимогам, 

які включають в себе наступне. 

1. Одна з перших педагогічних вимог, що пред'являються до процесу 

навчання стосовно розвитку творчого мислення полягає в тому, щоб у 

жодному випадку не пригнічувати інтуїцію учня. Часто зустрічаються 

педагогічні ситуації, коли учень виказує здогадку або припущення, одержує 

осуд від вчителя за те, що не може логічно обгрунтувати їх. Перевірка 

інтуїції логікою необхідна, але це вже наступний етап творчого акту. Якщо 

не буде першого, то не буде і другого. Учня слід заохочувати за спробу 

використати інтуїцію і направити на подальший логічний аналіз висунутої 

ідеї. 

2. Друга полягає у формуванні в учня впевненості в своїх силах, віри в 

свою здатність вирішити задачу. Той, хто не вірить в себе, вже приречений на 

неуспіх. Зрозуміло, ця віра повинна бути обґрунтованою, але важливо 

зрозуміти, що переоцінка своїх можливостей учнем менш небезпечна, ніж 

недооцінка. 

3. В процесі навчання бажано максимально використовувати позитивні 

емоції (здивування, радощі, симпатії, переживання успіху і т. п.). Негативні 

емоції пригнічують прояви творчого мислення. 

4. Необхідно всемірно стимулювати прагнення учня до самостійного 

вибору цілей, задач і засобів їх рішення. Людина, яка не звикла діяти 

самостійно, брати на себе відповідальність за ухвалені рішення, втрачає 

здатність до творчої діяльності. 

5. Слід в досить широких межах заохочувати схильність до ризикованої 

поведінки. Дослідження показують, що схильність до ризику — одна з 

фундаментальних рис творчої діяльності. 

6. Найважливіше завдання вчителя — не допускати формування 

конформного мислення, боротися з тим, що погоджується і орієнтується на 

думку більшості. Вчитель може дозволити собі створити штучну педагогічну 

ситуацію, в якій учень, що демонструє дуже високий рівень конформізму, 

потрапляє в ніякове положення: бездумно підтримавши явно абсурдну точку 

зору тільки тому, що за неї висловилася більшість інших учасників дискусії. 

Зрозуміло, тут необхідні відчуття міри і такт, щоб не принизити 

«конформіста». 

7. Розвивати уяву і не пригнічувати схильність до фантазування, навіть 

якщо воно іноді граничить з «видачею» вигадки за істину. 

8. Формувати чутливість до суперечностей, уміння знаходити і свідомо 

формулювати їх. При цьому сама суперечність, навіть формально-логічна, 

зовсім не повинна ототожнюватися з помилкою, яку просто треба виправити. 

Основна роль суперечностей в розумовій діяльності полягає в їх здатності 

служити джерелом нових питань і гіпотез. 

9. Частіше використовувати в навчанні задачі так званого відкритого 
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типу, коли відсутнє одне правильне рішення, яке залишається тільки знайти 

або вгадати. Саме по собі тренування в продукуванні можливих рішень 

(гіпотез) істотно підвищує показники побіжності, гнучкості і оригінальності 

мислення. 

10. Ширше застосовувати проблемні методи навчання, які стимулюють 

установку на самостійне або за допомогою вчителя відкриття учнем нового 

знання, підсилює його  віру в свою здібність до таких відкриттів. 

11. Вельми корисним для розвитку творчого мислення є навчання 

спеціальним евристичним прийомам рішення задач різного типу. 

12. Найважливішою умовою розвитку творчості учнів є спільна з 

вчителем діяльність. Вона можлива лише за ситуації, коли розв'язується 

задача, відповідь на яку не знає ні учень, ні вчитель. У цих умовах задача 

перетворюється з учбової в реальну наукову або виробничу проблему. 

13. Всіляко заохочувати прагнення учня бути самим собою, його уміння 

слухати своє «Я» і діяти відповідно до його «порад». Для цього на всіх 

етапах навчання вчитель повинен не просто декларувати свою повагу до 

особистості учня, але і реально відчувати, переживати ні з чим не порівнянну 

цінність кожної особистості. 

В цілому, виділяють п'ять видів діяльності вчителя в навчальному 

процесі, які вважають сприятливими для творчого розвитку учнів: 

 діяльність, що мотивує учнів до процесу навчання та сприяє розумінню 

ними його значення для особистісного розвитку; 

 діяльність, що цілеспрямовує, орієнтує учнів на мету і результат, який 

треба отримати, спрямовує їх увагу на зміст і значення творчої діяльності, 

яку вони виконують; 

 діяльність, що індивідуально диференціює учнів, розвиває різні рівні 

можливостей учнів, не обмежує їх у часі, стимулює всіх до відповідей; 

 діяльність, яка організує колективну творчу діяльність учнів забезпечує 

організацію групових форм творчої навчальної діяльності; 

 діяльність, яка організує контрольно-оцінювальну діяльність учнів. 

Нижче наведемо алгоритм проведення декількох видів занять, що 

передбачають розвиток творчості учнів і можуть бути використані вчителями 

ПТНЗ. 

1. Заняття пошукового типу: 

1) висунення логічної суперечності, парадоксу; 

2) постановка проблеми; 

3) розв'язання проблеми; 

4) аналіз проблеми, висунення гіпотез; 

5) роздуми,( задуми, синтез нових знань, породження нового; 

6) творче моделювання; 

7) критичний аналіз і теоретичне обґрунтування результатів розв'язання 

проблеми; 

8) експериментальна перевірка результатів творчої діяльності та 

впровадження їх у життя. 
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2. Заняття, яке сприяє розвитку продуктивної пізнавальної діяльності. 

На підготовчому етапі вчитель розподіляє матеріал на блоки. До 

кожного блоку готується 4–5 головних проблемних питань. Відповіддю на ці 

питання є опорні конспекти (не більше однієї сторінки). Кожний конспект-

опора вміщує 3–4 ключових слова-понять. Урок починається з рейтингу-

опитування (на основі нових понять), який триває п'ять хвилин. Оцінюється 

відповідь за п'ятибальною системою. Максимум балів під час рейтингу-

опитування – 25. Відповіді миттєві, короткі. За опанування матеріалу блоку 

виставляється оцінка. Кожний урок будується таким чином: 

1) стартовий рейтинг (5 хв.); 

2) оголошується тема, мета, план уроку; 

3) учням надається конспект-опора, який вивчається у групах (10 хв.); 

4) вивчення теми завершується дискусією за змістом вивченого 

матеріалу за допомогою опор, головних понять (20 хв.); 

5) час, який залишився, відводиться на самостійну роботу з теми. 

 Досить привабливим для розвитку творчості учнів є ситуаційний метод 

(див. додаток). 

В цілому, створення продуктивної пізнавальної атмосфери в 

навчальному процесі сприяє формуванню творчої особистості учня, 

діяльність якої відрізняється новизною, неповторністю, оригінальністю, для 

якої потреба в творчості є життєвою потребою, а творчий стиль діяльності — 

найбільш характерним.  

3.2. Вимоги до змісту навчання. Спрямованість навчально-виховного 

процесу на творчий розвиток учнів значною мірою залежить від ефективного 

використання змісту навчальних предметів для організації творчої 

навчальної діяльності учнів. Чому? 

Бо основним джерелом інтересу до творчої навчальної діяльності є, 

насамперед, її зміст. Сам метод, як відомо, виступає в ролі засобу руху змісту 

навчального матеріалу. Для того, щоб зміст здійснював ефективний 

стимулюючий вплив, він повинен відповідати цілому ряду вимог, 

сформульованих у принципах навчання (науковість, зв'язок з життям, 

систематичність і послідовність тощо). Існують і деякі спеціальні методи, 

спрямовані на підвищення стимулюючого впливу змісту, такі як створення на 

уроці ситуацій новизни або проблемності. Вчитель може акцентувати увагу 

учнів на актуальних проблемах, що досліджуються в науці, на 

найважливіших відкриттях у науці і техніці, досягненнях сучасної культури, 

мистецтва й літератури. 

Закономірності творчого процесу накладають певні вимоги до 

викладання і відбору змісту навчального предмета, до організації творчої 

навчальної діяльності.  

Вимоги до проектування технології викладання навчального предмета, 

які забезпечують підвищення результативності розвитку творчих 

можливостей учнів, можна сформулювати таким чином: 

 аналіз і виявлення можливостей змісту навчального матеріалу кожного 

предмета щодо розвитку творчих можливостей учнів; 
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 введення в компонент навчальних планів додаткових курсів для 

заповнення прогалин у розвитку специфічних якостей творчої особистості; 

 навчальна програма повинна враховувати детальне і поглиблене 

вивчення найбільш важливих вузлових проблем, ідей і тем, які сприяють 

розвитку пошуково-перетворюючого стилю мислення; 

 викладання навчального предмету повинно забезпечувати якісне 

засвоєння базових знань, умінь і навичок; 

 викладання навчального предмета повинно передбачати розвиток 

творчого мислення і навичок його практичного застосування, що дозволяє 

переосмислити одержані знання та генерувати нові ідеї; 

 викладання навчального предмета має забезпечувати учням можливість 

одержувати нову інформацію, прищеплювати їм потяг до самостійного 

набуття знань; 

 заохочення в процесі викладання предмету ініціативи та самостійності 

учнів у навчанні та розвитку; 

 надання особливої уваги діяльності з розвитку в учнів здатності до 

творчості в професійній діяльності; 

 сприяння в процесі викладання предмету розвитку свідомості і 

самосвідомості учнів, розумінню ними своїх зв'язків з іншими людьми, 

природою, культурою тощо. 

Вимоги до технології розробки змісту навчального предмета, 

спрямованого на творчий розвиток учнів наступні: 

 зміст навчального матеріалу повинен виходити за межі 

загальноприйнятих програм; 

 відрізнятися більшим рівнем узагальненості; 

 враховувати інтереси учнів і стиль і темп засвоєння ними знань; 

 залишати учням можливість більш глибокого проникнення у сутність 

тієї чи іншої вивченої теми. 

З метою підвищення впливу змісту навчання на розвиток творчих 

здібностей учнів доцільно вчителю провести аналіз змісту навчальної 

програми з навчального предмету та визначити, які психічні процеси та 

творчі уміння особистості учня можна розвивати при вивченні тієї чи іншої 

теми. На підставі такого аналізу виявляються потенційні можливості, які 

закладені у змісті певного навчального предмету для розвитку творчої 

особистості учня. Це дає змогу коректувати зміст навчальних предметів з 

метою посилення їх спрямованості на розвиток творчих здібностей учнів. 

Крім того, такий підхід дає можливість також дібрати такі навчальні і 

навчально-творчі задачі, які забезпечують найефективніше використання 

змісту певної теми для розвитку мотивів, характерологічних особливостей, 

творчих умінь і психічних процесів, які сприяють успішній творчій 

діяльності учнів. 

3.3. Основні прийоми та методи стимулювання творчої діяльності 

учнів. Під стимулюванням творчої активності учнів у процесі навчання 

розуміють таку діяльність вчителя, яка спрямована на формування мотивів 
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творчої діяльності і підвищення наявного рівня творчої активності на 

конкретному навчальному занятті до необхідного і достатнього, тобто такого, 

що забезпечує виконання запланованої вчителем мети та конкретних творчих 

завдань. 

При цьому творча активність учнів полягає у здатності змінювати 

навколишню дійсність відповідно до власних потреб, інтересів, мети 

навчального процесу, вона виявляється в енергійній, інтенсивній діяльності, 

спрямованої на засвоєння і творче застосування знань, умінь і навичок. 

До основних критеріїв вияву творчої активності учня на заняттях 

відносять: 

 вміння сформулювати проблему або побачити суть поставленого 

перед ним творчого завдання; 

 вміння виділити в ньому головне і найсуттєвіше, самостійно 

розв'язати і надати розв'язанню завершеного вигляду; 

 вміння вийти за межі завдання, перетворити завдання на стимул. 

Для стимулювання творчої активності учнів використовуються такі 

найважливіші методи і прийоми: 

 стимулювання зацікавленості, творчого інтересу; 

 цікаві аналогії; 

 створення ситуацій емоційного переживання; 

 розвивальні ігри; 

 метод відкриття; 

 створення ситуацій з можливістю вибору; 

 використання запитань, що стимулюють процеси мислення; 

 підвищення стимулюючого впливу змісту навчального матеріалу. 

Розглянемо їх більш детальніше. 

Стимулювання зацікавленості, творчого інтересу. У навчальний 

процес вводяться цікаві приклади, досліди, парадоксальні факти, 

використовуються розповіді про фантастичні передбачення. В.О. 

Сухомлинський зауважував, що мислення починається зі здивування. 

Наприклад, у курсі фізики це можуть бути приклади типу «фізика в побуті». 

Підбір таких прикладів завжди знаходить відгук в учнів, тому доцільно 

доручати учням підбирати їх самостійно. З цією ж метою можна 

використовувати досліди, присвячені незвичайним природним явищам, 

наприклад: «полярне сяйво»; хімічні досліди: «вивчення вулкану», «дим без 

вогню» тощо. 

Цікаві аналогії. Цікаві аналогії стимулюють інтерес до самостійного 

навчання, творчого пошуку. Наприклад, пізнавальну активність учнів 

стимулюють аналогії між фізичними явищами, які вивчили учні, і 

природними об'єктами. Так, при вивченні явищ локації наводиться аналогія із 

засобами орієнтування кажанів, при розгляді підйомної сили крила літака 

наводиться аналогія з формою крила птахів. 

Створення ситуацій емоційного переживання. Цей прийом полягає у 

створенні ефекту здивування, захоплення, недовіри. Виникненню емоційних 
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переживань сприяють незвичайність наведеного факту, парадоксальність 

досліду, грандіозність і несподіваність цифрових даних. Обов'язкова умова - 

переконливість прикладів. 

Метод відкриття. Метод відкриття - створення в процесі навчання 

ситуації наукового експерименту. Він стимулює активну творчу діяльність 

учнів, підвищує їх зацікавленість у навчальному процесі, сприяє розвитку 

дослідницьких нахилів, активності учнів при засвоєнні навчального 

матеріалу, стимулює їх інтелектуальну діяльність, закріплює впевненість у 

своїх можливостях, виховує незалежність поглядів. 

При застосування цього методу доцільно керуватися наступним: 

• допомагати учням діяти незалежно, не давати «прямих» інструкцій 

стосовно того, чим вони повинні займатися; 

• не робити швидких припущень, на основі детального спостереження й 

оцінки визначати сильні та слабкі сторони учнів; 

• не покладатися на те, що учні вже мають певні базові знання та 

навички; 

• не стримувати ініціативи учнів і не робити за них те, що вони можуть 

зробити або можуть навчитися робити самостійно; 

• не поспішати з винесенням суджень; 

• навчити учнів простежувати міжпредметні зв'язки в навчальному 

матеріалі; 

• розвивати в учнів навички самостійного вирішення проблем, 

дослідження й аналізу ситуацій; 

• використовувати складні ситуації, які виникають в учнів в 

навчальному закладі чи в побуті для застосування набутих навичок у 

вирішенні проблем; 

• допомагати учням навчитися керувати процесом засвоєння знань; 

підходити до всього творчо. 

Ситуації з можливістю вибору. Цей метод полягає у тому, що на уроці 

створюються ситуації, які спонукають учня до вибору. Такі ситуації 

стимулюють активність і самостійність у навчанні. Вони можуть бути трьох 

рівнів. Найнижчий - це вибір з двох, далі - створення вчителем різних 

ситуацій з можливістю вибору і третій рівень - це створення таких умов, коли 

самі учні перевіряють свій власний вибір, а вчитель переймає роль 

помічника. 

Запитання, що стимулюють процеси мислення. В.О. Сухомлинський 

підкреслював, що творча праця педагога, перш за все, полягає в тому, щоб 

учнів учити мислити, що це - найважливий аспект педагогічного процесу. 

Запитання, які ставить вчитель учням, можуть бути вузькими, відкритими і 

стимулюючими процеси мислення вищого рівня. Вузьке запитання - це 

запитання, що передбачає тільки однозначне тлумачення. На таке запитання 

дається цілком однозначна відповідь. Наприклад, на запитання типу: «Що 

називається механічним рухом?» - дається цілком однозначна відповідь. 

Запитанням відкритого типу називається таке запитання, яке передбачає 

детальну відповідь з переліком якостей чи рис по суті питання. Наприклад, 
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запитання типу: «Які види руху можна віднести до механічного?». Але 

вчитель може запитати і таке: «Як Ви думаєте, які види механічного руху 

виявляються при життєдіяльності людини?». В цьому випадку учні 

застосовують набуті знання, а також дають волю своїй фантазії, уяві. Крім 

того, такі запитання закріплюють впевненість у тому, що може бути кілька 

варіантів відповідей, і стимулюють процеси мислення. 

Метод колективного пошуку оригінальних ідей. Цей метод дозволяє 

активізувати творчу діяльність учня, використовуючи його інтуїцію. Він 

детально розглянутий вище в другому розділі. 

Розвивальні ігри. Значна роль у розвитку творчої особистості учня 

належить іграм нового типу - іграм, які моделюють сам творчий процес, і в 

процесі яких створюються сприятливі умови для розвитку творчих 

можливостей учнів. Такі ігри називаються розвивальними. На відміну від 

традиційних форм і методів навчання, що спираються на «лівопівкульні» 

логічні операції — аналіз, синтез, порівняння, абстрагування, класифікація, 

систематизація тощо, активні форми й методи, до яких відносяться 

розвивальні ігри, спрямовані на психологічне розкріпачення 

«правопівкульних» процесів несвідомої обробки інформації, розвиток 

інтуїції, стимулювання «осяяння», натхнення. Створення атмосфери 

співтворчості, співробітництва - центральне завдання в вчителя при реалізації 

ігор в навчальному процесі.  

Підготовка вчителя до застосування розвивальних ігор у навчальному 

процесі включає такі етапи: 

 відбір ігор, які за формою проведення і їх змістом найбільш вдало 

відповідають конкретному навчальному предмету; 

 розподіл ігор за окремими темами навчального матеріалу; розробка 

змісту ігор; 

 підготовка необхідного дидактичного матеріалу для проведення гри; 

 розробка сценарію і визначення часу, необхідного для проведення гри; 

 застосування ігор у навчальному процесі;  

 аналіз результатів та корегування змісту та організації проведення ігор. 

Розвивальні ігри сприяють розвитку різних інтелектуальних якостей, а 

саме: уваги, пам'яті, особливо зорової; вміння знаходити закономірності, 

класифікувати та систематизувати матеріал; здатності до комбінування; 

вміння знаходити помилки й недоліки; просторового уявлення; здатності 

передбачати наслідки власних дій тощо. 

Головна особливість розвивальних ігор полягає в тому, що при їх 

застосуванні один з основних принципів навчання – від простого до 

складного - об'єднується з принципами організації творчої діяльності – 

самостійно за здібностями, своїм темпом діяльності. За таких умов учень 

може наближатися до оптимальної реалізації своїх можливостей.  

При застосуванні розвивальних ігор доцільно керуватися наступним: 

• зміст кожної ігри обумовлюється змістом навчального матеріалу для 

конкретного заняття; 
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• кожна гра містить у собі завдання різного рівня складності, які учні 

розв'язують за допомогою різноманітного дидактичного матеріалу; 

• з метою ознайомлення учнів з різними засобами передачі інформації 

завдання пропонуються учням у вигляді письмової чи усної інструкції, 

креслення, моделі; 

• завдання гри розташовуються в порядку зростання складності; 

• завдання гри забезпечують учням можливість їх переформулювання, а 

також індивідуального темпу їх виконання; 

• завдання гри допускають можливість їх виконання на наступному 

занятті, вдома; 

• завдання гри забезпечують можливість практичної перевірки їх 

розв'язання; 

• забезпечення можливості кожному учню піднятися до оптимального 

рівня свого розвитку. 

Отже творчий потенціал вчителя повинен бути спрямований на 

формування творчої особистості учня. При цьому велике значення має 

підготовка вчителя до оволодіння методами та прийомами стимулювання 

творчої активності учнів на уроці, технологією формування творчої 

особистості. 

3.4. Навчально-творчі задачі:  сутність та класифікація. Для 

організації навчального процесу, який сприяє розвитку творчих здібностей 

учнів, потрібно використовувати навчально-творчі завдання. 

Відмінність між навчальними і навчально-творчими задачами полягає у 

тому, що останні виступають як специфічна форма організації змісту 

навчального матеріалу, яка дозволяє, крім оволодіння певними знаннями, 

розвивати особистісні якості учнів, інтуїтивне мислення. 

Навчальна задача як форма організації змісту навчального матеріалу 

передбачає діяльність учня після того, як сформульовані мета й умови задачі. 

Навчально-творча задача - це така форма організації змісту навчального 

матеріалу, за допомогою якої педагог створює учням творчу ситуацію, прямо 

чи опосередковано визначає мету, умови та вимоги до навчальної творчої 

діяльності, в процесі якої учні активно оволодівають знаннями та вміннями, 

розвивають власні творчі здібності. 

Навчально-творча задача передбачає діяльність учня у два етапи: 

формулювання проблеми та її розв'язання. 

Навчально-творчі задачі, безумовно, під силу учням на тому етапі, коли 

вони вже оволоділи певними знаннями, вміннями, навичками, досягли 

певного рівня розвитку творчих можливостей. Однак, всіх учнів можна 

залучити до розв'язання різноманітних задач, які будуть сприяти розвитку їх 

творчих можливостей. У цьому й полягає майстерність педагога, його 

професіоналізм і компетентність. 

Нижче розглянемо різні типи навчально-творчих задач, які можна 

застосовувати при проведенні навчальних занять. 

1. Задачі на виявлення протиріччя, проблемне бачення – задачі 

прихованого питання, задачі на конструювання проблемних ситуацій, задачі 
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на викриття уявних протиріч, задачі-головоломки, задачі-проблеми, 

парадокси, антиномії, задачі на формулювання проблем. Так, наприклад, у 

навчальному закладі учні розв'язують чимало задач, виконують вправи, 

лабораторні роботи, практичні завдання, зміст яких пов'язаний з певними 

навчальними предметами. Але не всі самостійні роботи учнів організуються 

як творчі. Творчими стають лише ті роботи, виконання яких передбачає хоч і 

спрямований вчителем, але самостійний пошук ще невідомих 

закономірностей і засобів діяльності. У процесі вирішення проблеми учні 

долають труднощі, розв'язують протиріччя між набутими знаннями і 

вимогами задачі, виявляють нові елементи знань, засоби оперування ними, 

оволодівають методами пізнання. Все це розширює їх можливості у 

вирішенні нових, більш складних проблем.  

2. Задачі з відсутністю повної вихідної інформації - задачі на 

уточнення мети, умови, вимог та обмежень; з недостатньою вихідною 

інформацією; з вихідною інформацією, що містить протиріччя; задачі, в яких 

практично відсутня вихідна інформація. 

Так, наприклад, при проведенні лабораторних робіт учнів (залежно від 

рівня розвитку їх творчих здібностей) можна знаходити відповіді на 

поставлене питання на основі запропонованої інструкції до самостійного 

формулювання задачі, висунення гіпотез, планування дослідів для перевірки 

цих гіпотез. Проте в навчанні учнів досить поширені задачі, лабораторні і 

практичні роботи, в яких наведені всі необхідні дані (числа, обладнання 

тощо). Тим самим учні привчаються до ситуацій, які не зустрічаються в 

реальному житті, бо життя є рівнянням з багатьма невідомими.  

3. Задачі на прогнозування – задачі на прогресивні екстраполяції, на 

регресивні екстраполяції, на безпосереднє висування гіпотези, оригінальної 

ідеї. 

4. Задачі на оптимізацію –  задачі на вибір оптимального розв'язання; 

на оптимізацію процесу, функціонування об'єкта; задачі на оптимізацію 

витрат, засобів діяльності. 

5. Задачі на рецензування – задачі на критичний аналіз прочитаного; на 

виявлення помилок; на перевірку результату; на оцінку процесу і результату 

діяльності. 

6. Задачі на розробку алгоритмів – задачі на розробку алгоритму та 

його виконання. 

7. Логічні задачі – задачі на описування явищ, процесів, на визначення 

понять, доведення, встановлення причинно-наслідкових зв'язків. 

При вирішенні логічних задач учням допоможуть наступні  поради:  

• проаналізуйте запитання задачі і з'ясуйте, що відомо і, що потрібно 

знайти; 

• визначте, які дані необхідні для відповіді на запитання задачі; 

• з'ясуйте, чи всі необхідні дані наведені в умові задачі; якщо ні, 

визначте спосіб знаходження відповідних величин; 

• сплануйте послідовність операцій, спрямованих на знаходження 

відповіді (алгоритм розв'язання); 
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• реалізуйте запланований шлях розв'язку; 

• перевірте розв'язок задачі. 

Застосування аналогічних орієнтирів на уроках дає учням можливість 

свідомо оволодівати загальним методом розв'язання навчальних і навчально-

творчих логічних задач.  

8. Задачі на складання протилежних задач – задачі на пошук способу 

розв'язання, що є протилежним найбільш очевидному. 

9. Дослідницькі задачі - експериментальні задачі; задачі на 

моделювання, формалізацію, застосування математичних методів. 

10. Задачі на винахідливість - задачі на пошук нового 

конструкторського вирішення; на винахід нових конструкцій, нових засобів 

діяльності, нових технологій виробництва. 

11. Задачі на управління - задачі на розробку мети, стратегії діяльності; 

на планування, організацію діяльності; на нормування часу діяльності; на 

оцінку результатів. 

12. Задачі на комунікативність - задачі на розподіл обов'язків у 

процесі колективної діяльності за зразком; задачі на спілкування; задачі на 

пошук засобів співробітництва. 

13. Задачі на розвиток фантазії та уяви -  просторові задачі; задачі та 

завдання на описання явищ, їх наслідків і передумов. 

14. Естетичні задачі - задачі на формування поглядів, смаків, 

естетичних критеріїв, оцінки поезії, музичних творів та ін.; задачі - 

написання віршів, творів, пісень, музичних творів тощо. 

Аналіз різних типів навчально-творчих задач показує, що різні задачі 

сприяють розвитку тих чи інших якостей особистості, які забезпечують успіх 

людини у творчій діяльності. У таблиці 6 показано які типи навчально-

творчих задач сприяють розвитку певних творчих якостей, що відіграють 

значну роль у творчій діяльності людини. 

Таблиця 6 
Творчі якості 

особистості 

Типи задач для їх розвитку 

 1 2 3 4 5 6 7 

 

8 9 10 11 12 13 14 

Проблемне бачення +  +      +      

Здатність до висування 

гіпотез, оригінальних 

ідей 

+ + +   + +  + + +  +  

Здатність до 

дослідницької діяльності 
+ + + +   +  + +   +  

Розвиток уяви, фантазії 

 
  +      + +   +  

Здатність до виявлення 

протиріччя 
+      +  +  + +   

Здатність до подолання 

інерції мислення 
+ + +  +    + + + + + + 

Уміння аналізувати, + +    + +  + +     
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інтегрувати та 

синтезувати інформацію 

Здатність до 

міжособистісного 

спілкування 

 

          + +   

Готовність пам'яті + +   + +  +       

Асоціативність пам'яті 

 
+ + +    +  + +   + + 

Цілісність, 

синтетичність, свіжість, 

самостійність сприйняття 

+ +    +   + +     

Дивергентність мислення +  +   +   + +   +  

Альтернативність 

мислення 
+  + + +   + + +     

Точність мислення    +  + + + +      

Пошуково-

перетворюючий стиль 

мислення 

+ + + +  + + + + + + + + + 

В цілому, підготовка вчителів до використання навчально-творчих задач 

передбачає: 

 ознайомлення з класифікацією творчих задач (з можливим її 

доповненням і уточненням); 

 складання творчих задач з урахуванням фаху вчителя; 

 трансформація відомих задач з підручників у творчі; 

 тематичний аналіз навчального матеріалу з метою планування творчих 

задач по окремим темам; 

 застосування творчих задач у практичній діяльності. 

Майстерність педагога полягає в тому, щоб усіх учнів залучити до 

розв'язання різноманітних навчально-творчих завдань.  

Технологія використання на уроці навчально-творчих завдань включає в 

себе наступне: 

1) проаналізуйте запитання задачі і з'ясуйте, що дано, що потрібно 

знайти; 

2) визначте, які дані необхідні для відповіді на запитання задачі; 

3) з'ясуйте, чи всі необхідні дані наведено в умові задачі; якщо ні, 

визначте засіб знаходження відповідних величин; 

4) сплануйте послідовність операцій, спрямованих на знаходження 

відповіді (алгоритм розв'язання); 

5) реалізуйте запланований шлях розв'язку; 

6) перевірте розв'язок задачі. 

Така організація творчої навчальної діяльності учнів дає змогу кожному 

працювати в оптимальному темпі, не відчуваючи своєї "інтелектуальної 

неповноцінності", поступово навчатися узагальнених прийомів розумової 

діяльності, методів розв'язання широкого кола задач.  
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4. ВИМОГИ ДО ОСОБИСТОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

Педагогічна праця нетворчою не буває, тому що неповторні учні, 

обставини навчання й особистість педагога.  

Творчість у практичній діяльності педагога настільки різноманітна, 

що можна говорити про можливі аспекти її прояву. Вона може виявлятися: 

 у нестандартних підходах до рішення проблем; 

 у розробці нових методів, форм, прийомів, засобів і їх оригінальних 

сполучень; 

 в ефективному застосуванні наявного досвіду в нових умовах; 

 в удалій імпровізації на основі як точного знання і компетентного 

розрахунку, так і високорозвиненої інтуїції; 

 в удосконалюванні, раціоналізації, модернізації відомого відповідно до 

нових задач; 

 в умінні бачити можливі варіанти рішення однієї і тієї ж проблеми; 

 в умінні трансформувати методичні рекомендації, теоретичні 

положення в конкретні педагогічні дії тощо. 

Усе це взаємозалежні і пересічні прояви творчості. Вищим рівнем 

творчості в практичній діяльності педагога є створення принципово нових, 

високоефективних систем, методів, методик навчання, виховання і розвитку 

учнів. 

Саме тому першочергове завдання педагога, як відмічав 

В.О.Сухомлинський, складається у тому, щоб відкрити у кожній людині 

творця, поставити його на шлях самостійної, творчої, інтелектуальної 
праці: “Розпізнати, виявити, розкрити в кожному слухачеві його 

неповторно-індивідуальний талант – означає підняти особистість на 

високий рівень розквіту позитивних якостей”. 

До важливих суб’єктивних умов творчості вчителя відноситься 

достатньо високий рівень наукової та педагогічної компетентності, його 

розвинуте педагогічне мислення, прагнення до творчого пошуку, володіння 

педагогічною технікою, певний педагогічний досвід, достатній рівень 

інтелектуальних умінь, уяви, інтуїції, самостійне та критичне мислення, 

антиконформізм, почуття нового, повага до учня, віра в його сили. 

Педагог, який творчо реалізує свої педагогічні здібності, розвиває й 

укріплює внутрішній потяг до самовдосконалення, вбачає сенс не тільки в 

самостійному творчому пошуку, а й в колективному, разом з учнями. 

Під час спільної праці він формує в учнів: 

• культуру навчальної праці; 

• реалізує принцип переконаності учнів у дієвості та необхідності знань; 

• розвиває самостійність учнів як засобу їх інтелектуального розвитку; 

• навчає їх самостійно регулювати свою розумову діяльність, тобто 

визначати мету, виробляти стратегію дій з її реалізації, керувати процесом 

мислення; 

• навчає таким прийомам мислення, як порівняння, узагальнення, 

класифікація, встановлення причинно-наслідкових зв'язків тощо; 
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• в повній мірі використовує виховний потенціал мотивування оцінки, 

створює ситуацію успіху та просування учня в творчому пошуку; 

• створює необхідну психологічну атмосферу підтримки та розвитку 

особистості. 

Психологічною основою впливу на учнів в системі співробітництва є: 

- повага особистості учнів; 

- спрямованість на спільну діяльність; 

- культивування партнерства, професійного і морального 

самовиховання; 

- високий рівень розвитку комунікативної компетентності; 

- здатність до самоврядування; 

- гуманітарна культура. 

В цілому, вчитель, який формує творчу особистість, повинен бути 

новатором по суті своїй. Тільки тоді нові ідеї, прогресивні принципи та 

прийоми допоможуть йому створювати нові педагогічні технології, 

впроваджувати різноманітні інновації в навчально-виховний процес, які 

сприяють розвитку активних, творчих фахівців. 

Вчителю необхідно усвідомити цінність для розвитку творчості учнів 

своєї фасалітаторської діяльності, яка основана на гуманних принципах: 

 бачити в учневі самоцінну та унікальну особистість; 

 вважати головною точкою опори в педагогічній діяльності досягнення 

учнем успіху; 

 усвідомити великий творчий потенціал учня і сприяти його 

самоактуалізації; 

 демонструвати довіру до учня з самого початку і на протязі всього 

навчання; 

 визнавати та поважати внутрішню мотивацію поведінки та діяльності 

учня; 

 бути не носієм «істини в останній інстанції», не ревізором, а старшим 

товаришем; 

 бути доступним для кожного учня; 

 виявляти активність у взаємодії, не бути «стороннім спостерігачем»; 

 виявляти відкрито свої почуття, переживання; 

 розвивати здібність відчувати емоційний настрій навчальної групи, 

бути «психологічним камертоном». 

Життя не стоїть на місці. Воно висуває перед вчителями ПТНЗ постійно 

нові вимоги. І тільки той вчитель відповідає сучасності, який постійно 

працює над собою, підвищує свої загальні та спеціальні знання, удосконалює 

свою педагогічну майстерність та моральність. 

На сучасному етапі головне завдання вчителя полягає у тому, щоб 
залучити учня до активної і самостійної діяльності. Ідеться про особливу 

позицію педагога в системі взаємодії зі учнями. Її суть полягає в тому, щоб 

організовувати, керувати, корегувати діяльність учня, який є суб’єктом, 

здатним до керування власною діяльністю.  
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Вчитель не просто джерело цінної інформації, а науково підготовлений 

організатор активної праці учнів по самовихованню, самонавчанню, 

саморозвитку. 

Саме тому до вчителя пред’являються наступні вимоги: 

 віддавати безумовну перевагу педагогічній творчості перед 

звичайними, але ж застарілими педагогічними парадигмами; 

 прищеплювати уміння майбутнім фахівцям творчо застосовувати свої 

знання в професійній діяльності; 

 здійснити рішучий поворот від масового валового навчання до 

посилення індивідуального. Забезпечити єдність педагогічного та 

психологічного підходів до кожного учня, вміти бачити в ньому не об’єкт 

для застосування освітніх та виховних зусиль, а суб’єкт, здібний вступати з 

вчителем у співробітництво; 

 бачити головну мету навчання в розвитку особистості учня, а не в 

передачі йому лише конкретних знань, умінь, навичок, за якими повинна 

залишатися роль (правда, найважливіша) бути засобом такого розвитку; 

 усвідомити, що найбільшу цінність має не слухняність учня, а його 

самовизначення, яке призводить до найбільш повного розкриття особистості. 

Сміливіше йти на навчання за індивідуальними планами, удосконалювати 

організацію та всебічне методичне забезпечення, перш за все, самостійної 

роботи учнів, підвищити їх відповідальність за результатами своєї праці, 

забезпечити об’єктивну оцінку їх підготовленості. Використовуючи активні 

форми та методи навчання та контролю учнів, настійливо розвивати їх творче 

мислення; 

 створити та підтримувати в учнівських колективах культ навчання, 

умови напруженої боротьби за знання. Досягати ефективного виховного 

впливу колективу на переконання, поведінку та моральне обличчя кожного з 

його членів; 

 перенести акцент в педагогічному процесі від існуючого стереотипу 

“вчитель навчає” до ідеалу “учень навчається”. 

Все це, безперечно, вимагає від вчителя усвідомлення інноваційних 

поглядів на навчально-виховний процес: утвердження людини як найвищої 

соціальної цінності; учень – суб’єкт навчально-виховного процесу.  

Проте перебудова психології мислення та стилю вчителя потрібна не 

сама по собі, а для підвищення ефективності його діяльності в інтересах 

удосконалення всього педагогічного процесу у навчальному закладі ПТО. 

Саме тому важливо, щоб у кожного вчителя було бажання, прагнення 

змінитися (мотиви перебудови) і щоб кожен вчитель уявляв, яким чином 

можна досягти бажаного результату.  

В цілому, професійні якості педагога повинні співвідноситись з 

наступними постулатами – заповітами його різнобічної діяльності: 

 поважайте в учневі Людину, Особистість (що є конкретизацією 

золотого правила давності – відносьтесь до інших так, як би ви хотіли, щоб 

відносились до вас); 
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 постійно шукайте можливість саморозвитку та самовдосконалення 

(бо як відомо, що той, хто не вчиться сам, не може розвивати смак до 

навчання, “розумовий апетит” у інших); 

 надавайте учневі знання так, щоб він бажав і міг їх засвоїти, був 

готовий їх використовувати в різних ситуаціях і в своєму саморозвитку; 

 відкривайте перед учнями перспективи їх розвитку та зростання, 

допомагайте досягти успіху; 

 вірте в безмежні можливості учнів, будьте оптимістом. 

Ці постулати власне конкретизують загально відомий тезис: “тільки 

особистість виховує особистість, тільки характер формує характер”. 

Отже, вчитель – це людина, що скерована в майбутнє, формує активних, 

творчих професіоналів, справжніх громадян і патріотів України на засадах 

гуманізму та демократії; створює умови для самонавчання, самовиховання, 

саморозвитку кожного учня. 

І саме тому вчитель для якісного виконання свого призначення повинен 

бути Особистістю, Педагогом, Вихователем, Громадянином, Взірцем для 

своїх молодших товаришів (учнів). 
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Висновок 

Питання розвитку творчої особистості набуває особливої ваги в умовах 

зміцнення та вдосконалення української державності, що зумовлює 

необхідність підвищення інтелектуального та культурного потенціалу 

суспільства та вдосконалення всіх ланок навчально-виховного процесу.  

Кардинальні зміни в суспільстві, які спричиняють потребу в розвитку і 

використанні на благо суспільства творчі здібності особистості, диктують 

необхідність оновлення сфери освіти. Одним з пріоритетних її напрямків стає 

формування творчої особистості, здатної до гнучкої адаптації в будь-яких 

умовах. Саме тому існує потреба у вдосконаленні існуючих і розробці нових 

педагогічних систем та психологічних підходів до розвитку творчості учнів.  

Здібність до творчості як процесу є однією з найбільш важливих умов 

для успішного самовираження людини, всебічної самореалізації та адаптації 

особистості у сучасному світі. 

Проте, як свідчить проведений аналіз в сучасних освітніх питома вага 

часу, що відводиться на розвиток творчості учнів, студентів дуже мала. Так, 

частка часу на творчі ситуації ( вирішення творчих завдань, навчальних 

проблем, дискусії та інше) в реальній педагогічній практиці складає: в школі 

– 0,5, в ПТНЗ – 0,2, а в інститутах – біля 5 відсотків. 

Для формування і розвитку творчості учнів (однієї з основних цілей 

системи освіти) потрібно спеціальним образом організоване соціально-

педагогічне середовище, певні педагогічні засади.  

До них відноситься: 

 педагогіка співробітництва; 

 педагогіка оптимізму і успіху; 

 проблемне навчання; 

 діалог як форма творчої діяльності; 

 рефлексивна позиція вчителів і учнів у навчальному процесі; 

 евристичні методи навчально-творчої діяльності; 

 самостійна робота учнів. 

Розроблені педагогічні засади дозволяють вчителю більш ефективно та 

цілеспрямовано розвивати в учнів творчі здібності. 

Однією з головних складових творчого середовища в процесі навчання є 

педагог. Тільки творчий наставник здатний виховати творчу особистість. 

Причому, головним для вчителів є розвиток у учнів мотивації творчого 

підходу у навчально-виховному процесі. Оскільки звичайне нав’язування 

педагогам нових творчих методів та засобів викладання не може бути 

ефективним без внутрішньої мотивації. 

Саме тому педагогіка творчості припускає позицію вчителя не поза, а 

усередині системи навчальної діяльності, тобто педагог виступає як 

консультант, організатор середовища навчання, своєрідний посередник між 

учнями і соціальним досвідом у формі культури. При цьому важливо особливо 

відзначити, що вирішальний вплив учнів здійснюється не через інформацію і 

слово педагога, а через його особистість.  
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Готовність вчителя до творчого пошуку разом з учнями, уміння 

створювати атмосферу продуктивного пізнання на уроці залежать від його 

обізнаності та володіння арсеналом педагогічних умінь та навичок, знання 

предмета, глибокого інтересу до нього. Лише на основі цього вчитель може 

творчо використовувати навчальні та виховні прийоми, комбінувати їх, 

впроваджувати нові методики, виробляти нові, нестандартні прийоми 

активізації пізнавальної діяльності учнів.  

У контексті розглянутого питання можна стверджувати, що особистість 

вчителя – це «інструмент» його творчості. Очевидно, що в умовах 

міжособистісної, а не рольової взаємодії, багаторазово зростають вимоги до 

особистості вчителя, причому, в основному, не за рахунок збільшення його 

знань, а у результаті оволодіння їм педагогічною технікою і формування 

відповідної педагогічної Я-концепції. 

На сучасному етапі головне завдання вчителя полягає у тому, щоб 

залучити учня до активної і самостійної творчої діяльності. Ідеться про 

особливу позицію педагога в системі взаємодії зі учнями. Її суть полягає в 

тому, щоб організовувати, керувати, корегувати діяльність учня, який є 

суб’єктом, здатним до керування власною діяльністю.  

Вчитель не просто джерело цінної інформації, а науково підготовлений 

організатор активної праці учнів по самовихованню, самонавчанню, 

саморозвитку. 

Саме тому до вчителя пред’являються наступні вимоги: 

 віддавати безумовну перевагу педагогічній творчості перед 

звичайними, але ж застарілими педагогічними парадигмами; 

 прищеплювати уміння майбутнім фахівцям творчо застосовувати свої 

знання в професійній діяльності; 

 здійснити рішучий поворот від масового валового навчання до 

посилення індивідуального. Забезпечити єдність педагогічного та 

психологічного підходів до кожного учня, вміти бачити в ньому не об’єкт 

для застосування освітніх та виховних зусиль, а суб’єкт, здібний вступати з 

вчителем у співробітництв; 

 бачити головну мету навчання в розвитку особистості учня, а не в 

передачі йому лише конкретних знань, умінь, навичок, за якими повинна 

залишатися роль (правда, найважливіша) бути засобом такого розвитку; 

 усвідомити, що найбільшу цінність має не слухняність учня, а його 

самовизначення, яке призводить до найбільш повного розкриття особистості. 

Сміливіше йти на навчання за індивідуальними планами, удосконалювати 

організацію та всебічне методичне забезпечення, перш за все, самостійної 

роботи учнів, підвищити їх відповідальність за результатами своєї праці, 

забезпечити об’єктивну оцінку їх підготовленості. Використовуючи активні 

форми та методи навчання та контролю слухачів, настійливо розвивати їх 

творче мислення; 

 створити та підтримувати в учнівських колективах культ навчання, 

умови напруженої боротьби за знання.  
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 перенести акцент в педагогічному процесі від існуючого стереотипу 

“вчитель навчає” до ідеалу “учень навчається”. 

Все це, безперечно, вимагає від вчителя усвідомлення інноваційних 

поглядів до навчально-виховного процесу: утвердження людини як найвищої 

соціальної цінності; учень – суб’єкт навчально-виховного процесу.  

Проте перебудова психології мислення та стилю вчителя потрібна не 

сама по собі, а для підвищення ефективності його діяльності в інтересах 

удосконалення всього педагогічного процесу у навчальному закладі. 

Саме тому важливо, щоб у кожного вчителя було бажання, прагнення 

змінитися і щоб кожен вчитель уявляв, яким чином можна досягти бажаного 

результату.  

При серйозному творчому підході і при регулярному застосуванні 

розроблених в даному посібнику рекомендацій стосовно розвитку творчих 

здібностей учнів, вчителі зможуть значно збагатити зміст, форми і методи 

своєї педагогічної діяльності. У процесі роботи вони можуть доповнювати і 

вдосконалювати ці рекомендації відповідно до власної кваліфікації і 

педагогічного досвіду, що забезпечить їм найбільш оптимальний підхід по 

формуванню активної, творчої особистості учня у навчальному закладі. 

Звичайно важко наперед визначити міру творчості, яка необхідна для 

вирішення завдань навчання в конкретних навчальних ситуаціях. В 

навчальному процесі завжди поєднується нормативне і творче, обов’язкове і 

варіативне, типове та індивідуальне. Чарівність творчості – в новизні, 

неповторності, індивідуальності рішення, оригінальності підходів і засобів. І 

якщо задумане вчителем вдається реалізувати, він відчуває високе 

задоволення і може вслід за В.О. Сухомлинським повторити: «Творіння 

людини – велике щастя». 
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Додаток 

Ситуаційний метод навчання. 
Історія виникнення. Цей метод підготувало саме життя. Бо саме в 

ньому виникають різні ситуації, проблеми, які людина повинна вирішувати 

щоб жити, розвиватись, навчатись. В ньому реалізуються практично всі 

складові формування творчості учнів. 

Вперше він був розроблений в педагогіці відомим представником 

прагматизму Д.Дьюі (1859-1952). Дьюі розкритикував існуючу в США 

систему освіти за відірваність від життя, абстрактний, схоластичний характер 

навчання і запропонував її реформувати. Згідно з його концепцією основною 

діяльністю учнів в школі повинно стати вирішення практичних ситуацій, 

задач, які виникають в житті. 

Основні положення його теорії включають у себе наступне: 

- матеріал навчання потрібно брати з досвіду учня; 

- дитина повинна визначати як зміст так і тривалість навчання; 

- навчання за допомогою практичної діяльності – основний метод 

навчання в школі; 

- головна роль вчителя – розвиток інтересу до навчання та самостійної 

роботи учнів. 

Як бачимо, в теорії навчання Дьюі приділяє велику увагу ролі учнів в 

навчанні, підвищенню їх інтересів до навчання. І це звичайно визначило її 

прогресивність. Проте Дьюі відмовився від чітко окресленого змісту 

навчання і окремих навчальних предметів в школі, не визнавав важливості 

науковості освіти і зводив навчання до вузького, основаного на інтересах 

учнів, практицизму. 

Не зважаючи на це, педагогічні ідеї Д.Дьюі мали великий вплив на 

загальний характер навчання в школах США і деяких інших країн, а також на 

радянську школу, що знайшло свою реалізацію в методі проектів (котрий був 

розроблений послідовником Д.Дьюі, У. Кілпатриком). Проте через деякий 

час виявилось, що ліквідація окремих навчальних предметів та зведення всієї 

навчальної роботи до “проектування” та “практичної діяльності” різко 

знижали якість загальноосвітньої підготовки. Тому в 1931 році цей метод в 

СРСР був засуджений і від нього відмовились цілком, не удосконаливши 

його.  

Одначе і прибічники цього методу в США також не могли не бачити 

його недоліків. Тому в останні десятиліття минулого століття прагматична 

теорія освіти в США піддавалась серйозній критиці. Більш того американські 

педагоги І.Адлер, Д.Бруннер та інші вказували на те, що теорія Д.Дьюі 

сприяла відставанню американської школи від радянської. Це було враховано 

в подальшій реформі освіти в США. Але самі ідеї Дьюі, Кілпатрика не були 

відкинуті (як це було зроблено в радянській школі). Вони були оновлені і 

знайшли свій подальший розвиток як в США (особливо в Гарвардському 

університеті), так і в інших країнах, шляхом застосування ситуаційного 

методу при викладанні окремих предметів. 
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Використання в навчальному процесі.  Аналіз педагогічної 

літератури свідчить, що ситуаційний метод в тій чи іншій модифікації 

використовувався і використовується (як правило без наукових засад) для 

активізації навчання у навчальних закладах як за кордоном, так і в Україні.  

Так метод конкретних ситуацій покладено в основу практичних занять і 

управлінських ігор. Суть його складається у тому, що учню пропонується 

вирішити задачу в умовах конкретної ситуації. Вважається, що такий метод 

навчання дозволяє учням оволодіти навичками раціонального аналізу різних 

ситуацій, проведення логічних роздумів і прийняття творчих і обґрунтованих 

рішень в самих критичних умовах діяльності.  

Значною популярністю за кордоном серед учнів користуються семінари, 

які отримали назву “ситуаційне навчання”, на яких виробляється більш 

детальне рішення часткових аспектів проблемних ситуацій. Учням 

пропонується визначити проблему, обґрунтувати засоби її вирішення, знайти 

додаткову інформацію, а також здійснити прогноз можливих наслідків 

проблемних ситуацій. 

Певним чином ситуаційному методу відповідає метод проекту, згідно з 

яким учень отримує певне завдання (опис ситуації) і далі в процесі 

проектування вирішує його. Використання цього методу нагадує традиційну 

технологію розробки дипломного проекту.  

Метод аналізу конкретних ситуацій виконує багато різних функцій, 

являється ефективним засобом навчання, виховання, творчого розвитку та 

психологічної підготовки учнів до майбутньої роботи. В залежності від 

дидактичних цілей та особливостей змісту матеріалу в навчальному процесі 

знаходять застосування різні види ситуацій: ситуація-ілюстрація, ситуація-

оцінка, ситуація-вправа, ситуація-проблема.  

Крім того ситуаційний метод реалізовується певним чином також 

шляхом створення проблемних ситуацій на різних видах занять.  

В багатьох випадках застосування ситуаційного методу (його 

модифікації) проводиться на інтуїтивному рівні. В наявних наукових 

джерелах відсутній опис теорії побудови ситуаційних моделей та технології 

їх практичної реалізації. Проте відомо, що суттєві розробки ситуаційного 

методу навчання існують в Гарвардському університеті. Вони знаходять 

застосування в освітніх інститутах різних країн і почали розповсюджуватися 

зараз в Україні Центром інновацій та розвитку.  

Сутність методу. Вчитель за певними правилами розробляє модель 

конкретної ситуації, в вигляді кейсу – тексту на декількох сторінках, яка має 

місце в реальній діяльності майбутнього фахівця. Для вирішення цієї ситуації 

(проблеми) заздалегідь проектуються необхідні знання та практичні навички. 

Завдання учнів: в сумісній праці з вчителем вирішити їх. Учні 

попередньо читають і вивчають кейс, використовуючи для цього матеріал 

лекції та інші додаткові матеріали. Після цього проводиться докладне 

обміркування змісту кейсу та вирішення конкретної ситуації. 

Головна роль при використанні ситуаційного методу відводиться 
учням, вчитель – виступає в ролі ведучого, який ініціює дискусію, генерує 
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питання тощо. Метод передбачає інтерактивне навчання, в процесі якого учні 

стають активними учасниками навчального процесу. Він являється 

практичним засобом для того, щоб зацікавити учнів, зініціювати їх 

висловлювати власні думки та відстоювати свою власну позицію, допомогти 

відшліфувати свій аналітичний хист в загальній дискусії, де вони також 

розвивають уміння переконувати співбесідників. Це дає учням можливість 

набувати навичок, які знадобляться їм у реальному житті.  

Метод допомагає учням навчитися знаходити власні рішення, 

реалізовувати свої ідеї, вміти дослухатися до пропозицій і зауважень 

товаришів. Результатом застосування методу є не тільки знання, а й навички, 

але і розвиток творчих здібностей учнів.  

Наукові передумови необхідності застосування ситуаційного 

методу. 

При традиційному навчанні учні взаємодіють переважно лише з 

вчителем. Це не дає їм можливості спілкуватися та розвивати ефективно 

навички, що потрібні для аналізу та інтерпретації інформації, а відтак – і 

формування власної позиції та прийняття рішень.  

Саме формування таких якостей потребує спільних дій самих учнів. 

Тому навчання необхідно будувати (конструювати) таким чином, щоб для 

нього були характерними обидві форми кооперації і співробітництво учнів з 

вчителем, і рівноправні взаємодії учнів один з одним (бажано, щоб остання 

кооперація переважала).  

У більш загальному вигляді це положення було сформульовано ще 

Виготським Л.С. Він вважав, що психічні функції людини (увага, мислення, 

воля тощо) формуються початково у колективно розподіленій спільній 

діяльності людини, але лише потім ці функції інтеріоризуючись, 

перетворюються у форму індивідуальної діяльності.  

Це означає, що формування таких якостей особистості, як мислення, 

увага, воля тощо, неможливе шляхом індивідуальної діяльності: потрібна й 

спільна робота учня зі своїми товаришами по навчанню та вчителем. Більш 

того, спільна діяльність повинна передувати індивідуальній. 

Як же домогтися, щоб діяльність набула характеру безпосередньо 

колективної? Для цього між учасниками навчального процесу повинні 

встановлюватися такі взаємовідносини, при яких компоненти діяльності, 

здійснювані іншими членами колективу, належали б кожному її учаснику, 

відчувались і розглядались як особисті.  

Це відбувається тоді, коли всі учасники спільної діяльності є 

рівноправними її суб’єктами, які мають право і здібності на діяльність в 

конкретній ситуації та на оцінку її результатів. Мабуть саме ситуаційний 

метод достатньо відповідає цим вимогам. Тому його застосування в навчанні 

повинно бути досить ефективним. 

Вимоги до вчителя при застосуванні ситуаційного методу. 
Застосування ситуаційного методу ставить перед вчителем ряд нових 

спеціальних вимог: 
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 володіння гуманістичною педагогікою, демократизмом відносин, 

плюралізмом; 

 вільно проводити дискусію, ініціювати в учнів інтерес до навчання, 

бажання до самоактуалізації; 

 вміти розробляти ситуаційні завдання (кейси), грамотно 

використовувати ситуаційну методику навчання – як правильно 

формулювати відкриті питання, як будувати заняття в рамках будь-якої теми 

і як писати ситуаційні вправи, що відповідають потребам специфічних 

курсів.  

Розробка та застосування кейсів досить складна задача, яка потребує 

високого професіоналізму, педагогічної майстерності. Підготовка до 

проведення заняття більш “широка”. Вона включає в себе не тільки 

відпрацювання питань теми, що вивчається, але й матеріали, які знадобляться 

(можуть знадобитися) в процесі проведенні дискусії учням.  

В цілому для методично правильного проведення заняття вчитель 

повинен: 

— вибрати тему, яку можна опрацювати за допомогою ситуаційного 

методу; 

— чітко визначити мету заняття; 

— виявити рівень підготовленості учнів до цього заняття; 

— визначити проблеми, які можуть бути предметом аналізу; 

— остаточно вибрати проблему, яка становить основу ситуаційної   

задачі, та докладно її описати, згідно з дидактичною метою і методичним 

замислом заняття; 

— остаточно окреслити форму проведення заняття; 

— визначити місце і способи збирання матеріалу для ситуаційного 

опису; 

— опрацювати план збирання інформації; 

— класифікувати і провести аналіз зібраної інформації; 

— опрацювати першу версію ситуаційного опису;  

— передбачити шляхи обговорення ситуації в навчальній групі та 

окремих підгрупах і скласти «калькуляцію часу» на ці дії; 

— остаточно визначити питання для проблемного обговорення і скласти 

докладний план проведення заняття; 

— опрацювати конспект до заняття, де чітко визначити ситуаційне 

завдання, проблему або проблеми для дискусійного обговорення, шляхи 

подальшої самостійної роботи над ситуаційним завданням, «калькуляцію 

часу» з докладною методикою їх вирішення тощо. 

Реалізація викладених вище дидактичних і методичних вимог до заняття 

за допомогою ситуаційного  методу можлива лише за умов, коли опис 

відповідає змістові та методиці цієї теми, сформульований ясно і чітко, а 

різні факти, явища, приклади, наведені відповідно до змісту теми, 

відтворюють правдивий перебіг процесів та явищ, які мають місце в цій 

діяльності. Таким чином, опис ситуації не повинен включати жодних 

коментарів вчителя, його емоційного ставлення до неї, а має охоплювати 
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тільки ту інформацію, яка вкрай необхідна для прийняття рішення. Це 

означає, що він висвітлює лише побічні та проміжні вказівки, які 

підштовхують учнів до пошуку правильного рішення. 

Безперечно, за змістом ситуаційні задачі різноманітні, що в свою чергу, 

передбачає різні форми проведення занять. Проте можна визначити їхню 

загальну методику, котра складається з таких етапів. 

• Перший — уведення в задачу, під час якого педагог дає коротку 

інформацію про тему заняття, його мету, організацію, презентує ситуаційну 

задачу за допомогою слова, фільму, прикладу, малюнка тощо. Іноді задачу 

можуть описувати спеціально запрошені особи. Ця частина може займати від  

15—20 хвилин до однієї навчальної години, залежно від складності 

ситуаційної задачі. 

•  Другий — вивчення ситуації та підготовка рішення. На цьому етапі 

учні вивчають і аналізують ситуацію; звертаються до педагога за додатковою 

інформацією; проводять дискусії щодо змісту ситуації та ймовірних шляхів її   

реалізації; формулюють оптимальне рішення, використовуючи довідкову 

літературу, особистий досвід та професійні знання. 

Залежно від характеру ситуації та її складності ця робота може 

проводитись або всією навчальною групою протягом короткого проміжку 

часу (наприклад від 20 до З0 хвилин), або в малих підгрупах. Коли ситуація 

вимагає більше часу для вивчення, її опис роздається учням заздалегідь. 

Відповідно обговорення може проводитись у невеликих (три-чотири особи) 

підгрупах, де значно простіше вивчити, проаналізувати ситуацію і 

опрацювати рішення. Такий склад підгрупи створює сприятливі умови для 

активної участі всіх учнів в обговоренні ситуаційних задач для обміну 

досвідом, знаннями і думками, формує навички й уміння колективного 

дослідження проблеми, яка вивчається, тощо.  

• Третій, найбільш важливий етап — групова дискусія. Від уміння 

педагога керувати ходом дискусії залежить кінцевий результат цього заняття. 

Тому він повинен знати основні вимоги до проведення дискусії та вміти  

добре керувати, не беручи в ній безпосередньої участі. Інакше кажучи, 

дискутувати повинні учні, а не вчитель. Основне достоїнство дискусії 

полягає у тому, що вона шляхом правильно організованого обговорення дає 

змогу виявити різні погляди на ситуацію, яка аналізується, і тим самим 

забезпечує її об'єктивний аналіз. 

Природно, впровадження цього методу потребує від вчителя ряду 

допоміжних зусиль як у вивчені самої суті методу, можливостей його 

використання, так і щодо його практичного впровадження. Проте ця праця 

віддячиться безумовним успіхом та вдячністю як учнів так і насолодою від 

творчої праці у самого вчителя.  

Переваги застосування методу. Використання ситуаційного метода 

в навчанні поєднує в собі інтегральну реалізацію проблемного та 

контекстного методів, діалогічного підходу, активного творчого спілкування, 

тобто інноваційні дидактичні засоби, застосування яких суттєво підвищує 

ефективність навчання, розвиває творчі здібності учнів. 
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При застосуванні цього методу здійснюється майже негайний зворотній 

зв’язок учня зі своїми товаришами та вчителем, що забезпечує більш 

ефективну корекцію його поведінки, знань тощо. 

Крім того метод дозволяє досягти більш активної участі всіх учнів при 

вирішенні різних ситуаційних задач, оскільки при цьому виникає можливість 

використовувати знання кожного учня, які набуті з різних джерел. 

Особливо важливим є те, що застосування методу в навчанні сприяє 

формуванню у учнів комплексу позитивних якостей, а саме: 

 здібність швидко адаптуватися в групі та вирішувати спільні для всіх 

завдання; 

 уміння швидко встановлювати контакти, обмінюватися інформацією і 

формувати необхідну точку зору;  

 готовність взяти на себе відповідальність за діяльність групи та 

прийняте рішення; 

 уміння долати опір, попереджувати зіткнення та суперечки; 

 знання рівня своєї компетентності, уміння аналізувати та оцінювати 

свої дії; 

 готовність розглядати проблему з точки зору опонентів; 

 уміння знаходити причини та джерела критичних ситуацій; 

 уміння творчо приймати самостійні рішення та реалізовувати їх. 

Саме цих якостей не вистачає учням. Проте їх наявність дозволяє 

майбутньому фахівцю значно швидше адаптуватися до вимог посади, знайти 

своє місце у робочому колективі, встановити добрі стосунки з товаришами, 

впевнено почувати себе на новій посаді та творчо працювати. 
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